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 ةــــمقدم

   

 الوجـو،  بحكمتـ  عمـ  الـذ  شـء،  كمثلـ  ليس الذي الواحد لله الحمد الرحيم الرحمن الله بسم  
 ســانهن  وعــد الــو،و،  الغفــو  وهــو الملــ  ولــ  الحمــد لــ  شــر   لا وحــد  هــو إلا الــ  لا أنــ  ونشــ د

 ...  بعد امه بج نم  عصه  من توعد كمه بهلعزة  اطهع  من وتعهلى

)     ،(  في مختلـــل التاصصـــه   تجميـــل سلســـة اعمـــه  الموج ـــة الاهقـــة   هـــذ ،تكملســـيه نقـــد  
محمــد بواــيه  لجهمعــة  2019/2020الى غه ــة  2016/2017عــدة ســنوا  مــن والمقــه يس و ل

التسـي   و مـن ةـ ة اسـهتذة الجهمعـة  أسـع  مـن  وعلـو  والتجه  ـة الاقتصـه، ة   كلية العلـو المسيلة
لومه  كهفيـة تغنـيكم عـن الل ـا و ا، ذـل هـذ  الموااـيل وحل ـه النمـو جء فه،تكم بمعإةلالهه من 

 أهـتم مـن كـ   بـ   نتفل لكءاو امتنهنه    الذي  أةذ قسطه لا بهس ب  من وق  التنض  لمسهبقة
 الأمر. بهذا

 شـه، إن بنـه ظـنكم حسـن عنـد نكون وان اعجهبكم عل   دالج يحص  أن تعهلى المولى من  اجين    
 هـــذا ومنهقشـــة بد اســـة الخهصـــة الكهفيـــة المعلومـــه  لتقـــد  وفقنـــه  كـــون ان الله مـــن نرجـــو كمـــه الله 

 ونشــكركم حــه   وأحســن أفضــ  الى تطــو ر اجــ  مــن وملاحظــهتكم تقيــيمكم انتظــه  وفى المواــو  
 .صد كم سعة عل 

 و صدقة جه  ة .و في الاة  نرجو من الله تعهلى ان  كون هذا العم  به، ة ة  لأعمه  أفض  في المستقا  

 .والتوفيق بهلنجهح للجميل .تحيهتنه

 .إلي   صاوا مه إلى ونهشرهه ومعدهه جهمع ه وفق الل م
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 التسييزعلوم قسن  -  والتجارية وعلوم التسييز  كلية العلوم الاقتصادية                                                             الوسيلةجاهعة 

 8202-7202السنة الدراسية                                               3إحصاء                        جذع هشتزك(  2) س السداسي الثالث  
 

بن البار موسىد/ أستاذ المقياس:   

 السلسلة الأولى: اختيار العينات

 التمرين الأول:

 أجب عن الأسئلة التالٌة:     

 حدد الفرق بٌن الإحصاء الوصفً والإحصاء الرٌاضً؟ -1
 ما المقصود بالمعاٌنة العشوائٌة؟ وما أهمٌتها؟ -2
 لماذا ٌلجأ إلى أسلوب العٌنة فً معظم الدراسات الإحصائٌة؟ -3

 التمرين الثاني:

 أسلوب المعاٌنة المناسب فً كل حالة مما ٌلً مع التبرٌر:ما هو        

 دراسة برامج المؤسسات الصناعٌة الجزائرٌة تجاه المحافظة على البٌئة المحٌطة. .1
 الوقوف بمدخل الجامعة واستجواب الطلبة الخمس الذٌن ٌتم لقاؤهم حول موضوع معٌن. .2
دٌنة حول اتجاهاتهم نحو أثر ارتفاع الأسعار على استجواب الرجال والنساء المتسوقٌن بمحل سوبرات وسط الم .3

 القدرة الشرائٌة بالوطن.
 دراسة تتعلق بتجار التجزئة لمنتجات مؤسسة ما فً ضوء استراتٌجٌة تسوٌقٌة ما. .4
 دراسة حول مستوى رضا العاملٌن بقسم الأطفال بأحد مستشفٌات ولاٌة المسٌلة الموجودة فً الشرق الجزائري. .5

 التمرين الثالث:

 .252من مجتمع إحصائً عدد مفرداته  22نرغب فً سحب عٌنة عشوائٌة بسٌطة حجمها       

 أرقام مفردات العٌنة التً ٌمكن سحبها من هذا المجتمع الإحصائً.حدد بالاستعانة بجدول الأرقام العشوائٌة، 

  التمرين الرابع:

. وبافتراض أن مفرداته متوفرة ضمن قائمة 622 نرٌد اختٌار عٌنة عشوائٌة منتظمة من مجتمع إحصائً حجمه      

 .32حدد أرقام مفردات العٌنة المسحوبة منه ذات الحجم    مرتبة.

 الخامس:التمرين 

عند دراسة اتجاهات طلبة لٌسانس بكلٌة العلوم الاقتصادٌة بجامعة المسٌلة نحو تخصصات الماستر المتاحة بها      
لى السجلات الرسمٌة وبافتراض أنه تم الحصول على البٌانات المدونة فً الجدول بالأقسام الأربعة، و بعد الرجوع إ

 أدناه:

 المجموع علوم اقتصادٌة علوم تجارٌة مالٌة ومحاسبة علوم التسٌٌر التخصص

 1222 242 222 262 282 عدد الطلبة

 

 على أن % من مجموع مفردات المجتمع، 12هو وأردنا سحب عٌنة عشوائٌة منه بحٌث ٌكون عدد مفرداتها منه      

 تكون كل التخصصات ممثلة فً العٌنة.

 ما هو تبرٌرك لإمكانٌة اختٌار عٌنة عشوائٌة من المجتمع الإحصائً؟ -
 ما هو نوع هذه العٌنة العشوائٌة؟ -
 ما هو حجم العٌنة الكلً المطلوب؟ -
 أقسام الكلٌة؟ما هو حجم العٌنة الممثل للمجتمع الإحصائً فً كل قسم من  -
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TABLE 1 - RANDOM DIGITS  
11164 36318 75061 37674 26320 75100 10431 20418 19228 91792  
21215 91791 76831 58678 87054 31687 93205 43685 19732 08468  
10438 44482 66558 37649 08882 90870 12462 41810 01806 02977  
36792 26236 33266 66583 60881 97395 20461 36742 02852 50564  
73944 04773 12032 51414 82384 38370 00249 80709 72605 67497  
49563 12872 14063 93104 78483 72717 68714 18048 25005 04151  
64208 48237 41701 73117 33242 42314 83049 21933 92813 04763  
51486 72875 38605 29341 80749 80151 33835 52602 79147 08868  
99756 26360 64516 17971 48478 09610 04638 17141 09227 10606  
71325 55217 13015 72907 00431 45117 33827 92873 02953 85474  
65285 97198 12138 53010 94601 15838 16805 61004 43516 17020  
17264 57327 38224 29301 31381 38109 34976 65692 98566 29550  
95639 99754 31199 92558 68368 04985 51092 37780 40261 14479  
61555 76404 86210 11808 12841 45147 97438 60022 12645 62000  
78137 98768 04689 87130 79225 08153 84967 64539 79493 74917  
62490 99215 84987 28759 19177 14733 24550 28067 68894 38490  
24216 63444 21283 07044 92729 37284 13211 37485 10415 36457  
16975 95428 33226 55903 31605 43817 22250 03918 46999 98501  
59138 39542 71168 57609 91510 77904 74244 50940 31553 62562  
29478 59652 50414 31966 87912 87154 12944 49862 96566 48825  
96155 95009 27429 72918 08457 78134 48407 26061 58754 05326  
29621 66583 62966 12468 20245 14015 04014 35713 03980 03024  
12639 75291 71020 17265 41598 64074 64629 63293 53307 48766  
14544 37134 54714 02401 63228 26831 19386 15457 17999 18306  
83403 88827 09834 11333 68431 31706 26652 04711 34593 22561  
67642 05204 30697 44806 96989 68403 85621 45556 35434 09532  
64041 99011 14610 40273 09482 62864 01573 82274 81446 32477  
17048 94523 97444 59904 16936 39384 97551 09620 63932 03091  
93039 89416 52795 10631 09728 68202 20963 02477 55494 39563  
82244 34392 96607 17220 51984 10753 76272 50985 97593 34320  
96990 55244 70693 25255 40029 23289 48819 07159 60172 81697  
09119 74803 97303 88701 51380 73143 98251 78635 27556 20712  
57666 41204 47589 78364 38266 94393 70713 53388 79865 92069  
46492 61594 26729 58272 81754 14648 77210 12923 53712 87771  
08433 19172 08320 20839 13715 10597 17234 39355 74816 03363  
10011 75004 86054 41190 10061 19660 03500 68412 57812 57929  
92420 65431 16530 05547 10683 88102 30176 84750 10115 69220  
35542 55865 07304 47010 43233 57022 52161 82976 47981 46588  
86595 26247 18552 29491 33712 32285 64844 69395 41387 87195  
72115 34985 58036 99137 47482 06204 24138 24272 16196 04393  
07428 58863 96023 88936 51343 70958 96768 74317 27176 29600  
35379 27922 28906 55013 26937 4817404197 36074 65315 12537  
10982 22807 10920 26299 23593 64629 57801 10437 43965 15344  
90127 33341 77806 12446 15444 49244 47277 11346 15884 28131  
63002 12990 23510 68774 48983 20481 59815 67248 17076 78910  
40779 86382 48454 65269 91239 45989 45389 54847 77919 41105  
43216 12608 18167 84631 94058 82458 15139 76856 86019 47928  
96167 64375 74108 93643 09204 98855 59051 56492 11933 64958  
70975 62693 35684 72607 23026 37004 32989 24843 01128 74658  
85812 61875 23570 75754 29090 40264 80399 47254 40135 69916  
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 محاسبة تحليلية: لمقياسا                          المسيلةمحمد بوضياف جامعة 

السنة الثانية جذع مشترك علوم التسيير                                                                                  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير 

 7102/7102: السنة الجامعية                علوم التسيير :قسم

 (20)أعمال موجهة
 :أجب عن الأسئلة التالية: الأولالجزء 

 .عرف المخزون مبرزا أهميته -0

 .اشرح مزايا وعيوب المخزون -7

 .نتيجة التحليلية الصافية ونتيجة المحاسبة الماليةالبيّن كيفية معالجة فوارق الجرد على مستوى كل من  -3

 :الثاني الجزء

 (: ABC)وطريقة ( 20/80)استخدام كل من قانون باريتو حسب معيار التكلفة وذلك بصنف مخزونات المؤسسة المبينة في الجدول أدناه   -1

 نوع المخزون (طن)الكمية (دج) التكلفة الوحدوية

 0الصنف المواد الأولية     000 10                8                                  

 7المواد الأولية الصنف     000 8                   3                                  

 3المواد الأولية الصنف     000 6                   30                                

 4الأولية الصنف المواد     000 5                   50                                

 5المواد الأولية الصنف     000 4                   80                                

 6المواد الأولية الصنف     000 1                   30                                

 2المواد الأولية الصنف     500                      40                                

 2المواد الأولية الصنف     200                      40                                

 9المواد الأولية الصنف     100                      75                                

 01المواد الأولية الصنف     50                        200                              

 00المواد الأولية الصنف     20                        000 135                      

 07المواد الأولية الصنف     10                        000 100                      

 03المواد الأولية الصنف     5                           000 150                      

 :كالتالي 7102سسة ما خلال شهر سبتمبر في مؤ( M1)كانت حركة المواد الأولية -2
 (KDA)التكلفة الوحدوية (Tonne)الكمية   البيان التاريخ

.10/19/7102 

15/19/7102 

12/19/7102 

07/19/7102 

05/19/7102 

02/19/7102 

73/19/7102 

75/19/7102 

72/19/7102 

72/19/7102 

79/19/7102 

 مخزون أول الشهر

 إخراج 

 إدخال

 إخراج

 إخراج

 إدخال

 إخراج

 إدخال

 إدخال

 إخراج

 إخراج

01. 

2. 

011. 

30. 

50. 

120. 

80. 

108. 

.60 

100. 

110. 

011. 

 ؟.

120. 

 ؟.

 ؟.

.140 

 ؟.

051. 

.160 

 ؟.

 ؟.

 ماذا تلاحظ؟-3.تحديد كمية وقيمة مخزون آخر الشهر-7. إعداد بطاقة حركة هذه المادة الأولية وفقا لطرق تقييم المخزونات المدروسة – 0:المطلوب

 : 30/07/7106وذلك في ( M1, M2, M3)إليك المعطيات التالية والخاصة بمخزون المواد الأولية -3

 : 10/07/7106المخزونات في 

M1 :51   دج05111كلغ بـتكلفة إجمالية 

M2: 011   دج51111كلغ بـتكلفة إجمالية 

M3: 511   دج35111كلغ بـتكلفة إجمالية 

 دج توزع على أساس الكمية المشتراة63251 :مصاريف الشراء  

 ماذا تلاحظ؟-7.إعداد بطاقة الجرد الدائم لهذه المواد  وفقا لطرق تقييم المخزونات المدروسة وتحديد كمية وقيمة مخزون آخر الشهر – 0:المطلوب

 : 30/07/7106في (  M1, M2, M3)، إليك المعطيات الخاصة بالمخزونات الحقيقية للمواد الأولية(13قمر)اعتماد على معطيات التمرين السابق -4

 : 30/07/7106المخزونات في 

M1 :05  كلغ 

M2 :041  كلغ 

M3 :315  كلغ 

 :07/7106المشتريات خلال 

M1 :051  كغ ـ/دج 351كلغ بـ 

M2 :911  كغ ـ/ دج 251كلغ بـ 

M3 :0511 كغ/دج011كلغ بـ. 

 

 :07/7106الاستعمالات خلال 

M1 :021 كلغ ـ 

M2 :251 كلغ ـ 

M3 :0211  كلغ. 

 

 .الصافيمع تحديد فرق الجرد ا( في جداول)تحديد فوارق الجرد لمخزونات المواد الأولية : المطلوب

 

saadi fatima



2 
 

  7102تحصلنا على المعلومات التالية لشهر أفريل 7Mو 0Mفي ثلاثة ورشات باستخدام مادتين 7Aو 0Aتنتج مؤسسة منتجين -5

 مخزون بداية شهر أفريل

 كغ/دج 711075بـ  0Mكغ من  211

 كغ/دج  34171بـ  7Mمن  كغ 611

 دج للإجمالي36371بـ  0Aوحدة من المنتج 91

 دج للإجمالي76571بـ  7Aوحدة من المنتج 51

 مشتريات شهر أفريل

 كغ/دج 0215بـ  0م Mكغ من  3111

 كغ/دج  74بـ  7م Mكغ من  7511

 الإنتاج والاستعمالات

  7Mمن  كغ 0751و   0Mكغ من  241تم استعمال  0Aوحدة من 401لإنتاج 

  7Mكغ من  0111و 0Mكغ من  0951تم استعمال  7Aوحدة من 421لإنتاج 

 للمواد والمنتجات  حسابات الجرد الدائم أنجز - 7  .وسعر التكلفة والنتيجة التحليلية الإجمالية  مختلف التكاليفأحسب  - 0:   المطلوب

 .دج 0921وأعباء إضافية   دج9431الأخذ بعين الاعتبار أعباء غير محملة علما أنه تم  الصافيةأحسب النتيجة التحليلية -3              

 .حساب نتيجة المحاسبة المالية-4              

    ( CMP)ة المرجحة للوحدة مع المخزون الأولي وسطتتقيم الإخراجات بطريقة التكلفة الم  : ملاحظة

 ماذا تلاحظ؟ (.FIFO)المؤسسة تقيم إخراجاتها بطريقة بافتراض أن ( 60رقم )نفس العمل المطلوب في التمرين  -6

 ماذا تلاحظ؟ (.LIFO)بافتراض أن المؤسسة تقيم إخراجاتها بطريقة ( 60رقم )نفس العمل المطلوب في التمرين  -7

  تستعمل المادة و  0المادة م 0أالمنتوج  إنتاجتستعمل في إتمام ؛ تحضير ، تركيب ، : في ثلاث ورشات  3و أ 7و أ 0وتبيع ثلاث منتوجات أتنتج  مؤسسة -8

 :تحصلنا على المعطيات التالية 7105فيفريخلال شهر و؛ 7و م 0المادتين م إنتاجهفتستعمل في  3اما المنتوج  أ 7في انتاج المنتج أ 7م الأولية

 :المخزون في بداية الشهر-0

 للإجمالي دج72371بقيمة 7كلغ من م 961؛  للإجمالي دج02314بقيمة 0كلغ من م 641

 دج021وحدوية  بتكلفة 3وحدة من أ 321؛  دج94وحدوية  بتكلفة 7وحدة من أ 0011؛  دج47وحدوية  بتكلفة 0وحدة من أ 211

 :الأوليةمشتريات المواد -7

 دج للكلغ73بسعر 7كلغ من م 4211؛  دج للكلغ77بسعر 0كلغ من م 7221

 :الأعباء -3

 دج للساعة42بسعر  7المنتوج أ لإنتاجساعة عمل مباشرة  0711؛ دج للساعة46بسعر 0المنتوجات أ لإنتاجساعة عمل مباشرة  221

 .دج للساعة 49بسعر  3المنتوج أ لإنتاجساعة  عمل مباشرة  0411

 :الاستعمالات -4

 3أ:و الباقي لـ 7أ لإنتاجكلغ  7311منها  7كلغ من م 4211؛    3أ: و الباقي لـ 0أ لإنتاجكلغ  0711منها  0كلغ من م 3111

 :الانتاج -5

 3وحدة من  أ 0461و  7وحدة من أ 0211و  0وحدة من أ 7211

 :المبيعات-6

 %71التكلفة قدرهبهامش على سعر  7وحدة من أ 0911؛   %71البيع قدرهبهامش على سعر  0وحدة من أ 3711

 .دج للوحدة711بسعر 3وحدة من أ 0711

 

  :الجرد الحقيقي للمخزونات كما يليكان  :في نهاية الشهر-2

 3وحدة من أ 630و  7أوحدة من  992و  0وحدة من أ 311و  7كلغ من م 0159و  0كلغ من م 577

 :المطلوب

وسطة المرجحة لمجموع تالتكلفة المعلما أن المؤسسة تستعمل في تقييم المخرجات من المواد الأولية طريقة احسب مختلف التكاليف و سعر التكلفة -1

 .في تقييم المخرجات من المنتجات( FIFO)، وطريقة الشهر أولالادخالات مع مخزون 

 .الصافيثم تحديد فرق الجرد ( في جداول)ساب فوارق الجرد للمواد والمنتجات ح -3؛ للمواد والمنتجات  حسابات الجرد الدائم أنجز-7

دج كأعباء 4624ومبلغ  سنويا% 4 بمعدل فائدةدج  0151111المال الذي يبلغ  رأسالفائدة على علما أنه تم اعتبار حساب النتيجة التحليلية الصافية -4

 .الماليةاحسب نتيجة المحاسبة -5 .عتبرةغير م

 ***بالتوفيق*** 

 :الأعباء

 7Mوالباقي لـ  0Mلـ  07111: كالتالي دج توزع77111 :الشراء -

 للساعة  54بـ  7Aساعة يد عمل مباشرة لـ 7451و  0Aلـساعة  عمل مباشر  921- :الإنتاج -

 0Aوالباقي لـ 7Aدج خاصة بـ55721دج منها 91161: أعباء إنتاج أخرى-           

 7Aوالباقي لـ  0Aلـ 9451دج منها 05451 :التوزيع -

 المبيعات

 للوحدة 571بـ  0Aوحدة من 451

 للوحدة 661بـ  7Aوحدة من 511

 

 قيمة المشتريات من %10مصاريف الشراء بلغت  ؛

 دج6511: 3دج، أ211: 7دج، أ03571: 0أ: أعباء الإنتاج الأخرى ؛

 دج توزع على أساس الوحدات المباعة22251: مصاريف التوزيع؛ 
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 التسييزعلوم قسن  -  والتجارية وعلوم التسييز  كلية العلوم الاقتصادية                                                             الوسيلةجاهعة 

 8227-7122السنة الدراسية                                               3إحصاء                        جذع هشتزك(  2) س السداسي الثالث  
 

 أستاذ المقياس: بن البار موسى

 توسيع الوعاينة: الثانيةالسلسلة 

 التمرين الأول:

 ؟ءح ٔالإحصب يب ْٕ انفشق ثٍٛ انًعهًخ  -

 انًعٛبس٘؟ ٔالاَحشافيب ْٕ انفشق ثٍٛ انخطأ انًعٛبس٘  -

ْم ًٚكٍ أٌ ٚكٌٕ الاَحشاف انًعٛبس٘ نًزٕسظ أٔ َسجخ انعُٛخ فٙ حبنخ انًعبُٚخ انُفبدٚخ ْٕ َفسّ فٙ حبنخ  -

 عهم. انًعبُٚخ غٛش انُفبدٚخ؟

 التمرين الثاني:

يصُع ُٚزح كشاسٙ رشركض عهٗ لبعذح دائشٚخ، اعزًبدا عهٗ انزدبسة انسبثمخ فئٌ يفزش انشلبثخ عهٗ       

 انعًهٛخ الإَزبخٛخ يمزُع ثًب ٚهٙ:

 سى. 5يزٕسظ لطش انمبعذح انذائشٚخ ْٕ  -

 سى. 5....الاَحشاف انًعٛبس٘ نٓب  -

 انزٕصٚع انطجٛعٙ. رٕصٚع انعًهٛخ الإَزبخٛخ ْٕ -

سى، ٔنزحمٛك رنك رسحت عُٛبد عشٕائٛخ  5ٚٓزى انفبحص ثبنًحبفظخ عهٗ يزٕسظ لطش انعًهٛخ الإَزبخٛخ عُذ 

  كشاسٙ ٔرنك فٙ يحبٔنخ لاكزشبف الاَحشافبد عٍ انطجٛعٛخ انًشبس إنٛٓب. 9ثصفخ دٔسٚخ، حدى كم يُٓب 

 .حذد رٕصٚع انًعبُٚخ نـ  -أ 

 .         سى    كشاسٙ ٔلٛسذ ألطبسْب ٔٔخذ أٌ: 9ثفشض أٌ انفبحص سحت عُٛخ عشٕائٛخ يٍ   -ة 

 سى؟ 5...5يب ْٙ إيكبَٛخ ) احزًبل ( أٌ يزٕسظ انمطش فٙ رهك انعُٛخ انعشٕائٛخ سٛكٌٕ عهٗ الألم  -

 ؟0....يب ْٕ حدى انعُٛخ انزٙ ٚدت سحجٓب نزحمٛك خطأ يعٛبس٘ نًزٕسظ انعُٛخ ٚسبٔ٘  -ج 

عهٗ أٌ ٚكٌٕ  0....فٙ اندضء )ج(، نًبرا ٚفضم انفبحص أٌ ٚكٌٕ انخطأ انًعٛبس٘ نًزٕسظ انعُٛخ ٚسبٔ٘  -د 

 انخطأ انًعٛبس٘ كًب حصهذ عهّٛ فٙ اندضء )أ(.

 التمرين الثالث:

طبنجب فٙ انسُخ انثبَٛخ، ٔثُبء عهٗ َزبئح  ...0سدهذ إداسح كهٛخ انعهٕو الالزصبدٚخ ثدبيعخ انًسٛهخ       

رزجع انزٕصٚع انطجٛعٙ ٔالزشحذ الإداسح أٌ ركٌٕ َسجخ  3انسُٕاد انسبثمخ رجٍٛ أٌ يعذلاد انطهجخ فٙ يبدح الإحصبء 

 %..0انطهجخ انًزحصهٍٛ عهٗ انًعذل فٙ يبدح الإحصبء 

 طبنجب. .3إرا رى اخزٛبس فٕج يٍ لسى عهٕو انزسٛٛش يكٌٕ يٍ  أولا:

 ٕج؟فًب ْٕ رٕصٚع انًعبُٚخ نهُسجخ فٙ ْزا انف -
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 التسييزعلوم قسن  -  والتجارية وعلوم التسييز  كلية العلوم الاقتصادية                                                             الوسيلةجاهعة 

 8227-7122السنة الدراسية                                               3إحصاء                        جذع هشتزك(  2) س السداسي الثالث  
 

 أستاذ المقياس: بن البار موسى

 %؟ .0يب ْٕ احزًبل أٌ لا رمم َسجخ طهجخ ْزا انفٕج انًزحصهٍٛ عهٗ انًعذل فٙ ْزِ انًبدح عهٗ  -

طبنجب رمزشذ َفس  ..3إرا عهًذ أٌ إداسح لسى عهٕو انزسٛٛش ٔانزٙ ٚجهغ عذد انطهجخ فٛٓب يٍ َفس انسُخ  ثانيا:

 %(، ٔثبعزجبس ْؤلاء انطهجخ ًٚثهٌٕ يدزًعب خذٚذا..0انُسجخ ) 

 عهٗ َفس الأسئهخ انسبثمخ.أخت  -

 يب ْٕ رعهٛمك عهٗ انُزبئح؟ -

  التمرين الرابع:

%، ٔكبَذ َسجخ انُدبذ فٙ  55إرا كبَذ َسجخ انُدبذ نطهجخ انسُخ أٔنٗ فٙ كهٛخ انعهٕو الالزصبدٚخ ْٙ       

بدٚخ ٔعُٛخ طبنت يٍ كهٛخ انعهٕو الالزص ..0%، ٔرى سحت عُٛخ عشٕائٛخ حدًٓب  .5كهٛخ انعهٕو الإَسبَٛخ ْٙ 

 طبنجب يٍ كهٛخ انعهٕو الإَسبَٛخ. 90أخشٖ حدًٓب 
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 محاسبة تحليلية: لمقياسا                          المسيلةمحمد بوضياف جامعة 

السنة الثانية جذع مشترك علوم التسيير                                                                                  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير 

 7102/7102: السنة الجامعية                علوم التسيير :قسم

 (30)أعمال موجهة
 :أجب عن الأسئلة التالية: الأولالجزء 

 ؟( القياس)وحدة العمل؛  القسم المتجانس؛ اشرح المقصود من الأعباء غير المباشرة  -0

 ؟التوزيع التنازلي والتوزيع التبادلي  ؛التوزيع الأولي والتوزيع الثانويبيّن الفرق بين  -7

 ؟وضح بمخطط كيفية حساب التكاليف وسعر التكلفة بطريقة الأقسام المتجانسة -3

 :الثاني الجزء

 :في الجدول التالي الأعباء غير المباشرة لخصت  -1

 البيان
 المبلغ

 الموزع

 المراكز الأساسية المراكز المساعدة

 التوزيع 7 الورشة 0الورشة  التموين الصيانة القوة المحركة الإدارة

 التوزيع الأولي

 المشتريات المستهلكة
 الخدمات الخارجية
 أعباء المستخدمين
 ضرائب ورسوم

 أعباء مالية
 مخصصات الاهتلاكات

 
071.111 

721.111 

031.111 

071.111 

21.111 

321.111 

 
10% 
20% 
30% 
25% 
25% 
20% 

 
5% 

20% 
5% 

- 
2% 
5% 

 
5% 

- 
5% 

- 
3% 
5% 

 
10% 

5% 
5% 
5% 
5% 

10% 

 
20% 
10% 
20% 
10% 
10% 
25% 

 
20% 
10% 
25% 
15% 
10% 
25% 

 
30% 
35% 
10% 
45% 
45% 
10% 

 التوزيع الثانوي

 الإدارة  -
 القوة المحركة -
 الصيانة -
 

 
 
 

 

-100% 
 

5% 
-100% 

 
10% 
15% 

-100% 

 
20% 
20% 
25% 

 
25% 
30% 
35% 

 
25% 
30% 
35% 

 

 
15% 

5% 
5% 

 العمل ات وحدعدد 
 

    01111 71111 31111 01111  

  .إتمام جدول توزيع الأعباء غير المباشرة مع حساب تكلفة وحدة العمل :  العمل المطلوب

 :يظهر جدول توزيع الأعباء غيرا لمباشرة في مؤسسة  كما يلي -2

 

الأقسام           
 الأعباء

 الأقسام الأساسية الأقسام المساعدة

0ورشة التموين الإدارة النقل الصيانة 7ورشة   التوزيع 

 70211 00311 30211 37011 77011 03011 02907 مجموع التوزيع الأولي

:توزيع ثانوي  
 الصيانة

 
-011%  

 
71%  

 
01%  

 
70%  

 
00%  

 
71%  

 
01%  

%07 النقل  -011%  02%  31%  2%  2%  70%  

%011-   الإدارة  71%  31%  70%  70%  

 271 011 301 0711    عدد وحدات العمل

 .جدول توزيع الأعباء غير المباشرة مع حساب تكلفة وحدات العمل أكمل:  العمل المطلوب

 :لخصت الأعباء غير المباشرة في الجدول التالي  -3

 البيان
 المبلغ

 الموزع

 المراكز الأساسية المراكز المساعدة

 التوزيع 7الورشة  0الورشة  التموين الطاقة الصيانة الإدارة

 مجموع التوزيع الأولي
 الثانوي التوزيع

 الإدارة  -
 الصيانة  -
 الطاقة -
 

007971 

 
 
 
 

77111 

 

011- 

01 

 

00711 

 

  71  

 011 - 

77011 

 

01  

00  

011 - 

9211 

 

00 

0 

71 

00711 

 

70 

31 

30 

30211 

 

71 

70 

31 

00371 

 

01 

00 

00 

 طبيعة وحدة العمل 
 

    Kg  مادة أولية

 مشتراة

Kg  مادة أولية

 مستعملة

 وحدات مباعة  منتجة وحدات

بحيث تم استعمالها  Kg 0111إتمام جدول توزيع الأعباء غير المباشرة مع حساب تكلفة وحدة العمل إذا علمت أن الكمية المشتراة من المواد الأولية بلغت :  العمل المطلوب

 .منها %80وحدة تم بيع  0211كلية، بينما بلغت الوحدات المنتجة 

 :يفيما يل 200Nبعد التوزيع الأولي لشهر جوان ةلخصت الأعباء غير المباشر، تنتج نوعين من القطع لصناعة السيارات DA071111س مال  مؤسسة  ذات رأ -4

07

70211000117211100011177011192111

يتم التوزيع ؛ (تخصص بكاملها إلى مركز الدراسة) 00 %الأموال الخاصة والتي تحسب على رأس المال بمعدل سنوي رؤوس يجب إضافة إلى مجموع التوزيع الأولي تعويضات 

 :الثانوي على النحو التالي
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07

011
71

01
011

31
71

31
71

71
71

01
71

  من رقم الأعمال     DA 011:وحدة منتجة   ، التوزيع( :7)الورشة .ساعة عمل آلة( :0)من ثمن الشراء ، الورشة DA 011: التموين: طبيعة وحدات العمل

 :معلومات مكملة

  200جوانمشتريات شهرN  

- Kg 0111  بـ " م "من المادةKg/DA 01. Kg  211  بـ " ن"من المادةKg/DA 30. 

 آلة/ساعة عمل  7111:عدد ساعات عمل الآلات خلال الشهر. 

  آلةعمل وحدة منتجة كل ساعة : عدد الوحدات المنتجة. 

 مبيعات الشهر: 

 .للقطعة  DA 711بـ " س"قطعة من  0311 -

 .للقطعة DA 021بـ " ص"قطعة من  231 -

   . ةأنجز جدولا شاملا لتوزيع الأعباء غير المباشر -7   .بعد توزيع العناصر الإضافية ، أحسب الخدمات المتبادلة -0  :  العمل المطلوب

5 07077102

211071.070
011730.71
910017.0
017039.0

3111102.0
7011270

0010201007017

02170901001117

92107001700

0010071
0117001

77200921

073

7711137201790007202109901

07:    العمل المطلوب

3LIFO
0

6 P1P2M1M2CA1A2

7100

 

 P1"1.5 kgM12.5 kgM2kg1.12C0.0400DA 

 P22 kgM12 kgM20.1 kgC7.0400 DA 

 02112016 

 M1500 kg104500 DA 

 M2300 kg132 DA/kg 

 C20 kg450 DA/kg 

 P1011113280 DA 

 P27141200 DA 

  

 P1011 

 P2011 

 

 3.416 DA22165,4 DA 

  

 M11500 kg210 DA/kg 

 M22700 kg125 DA/kg 

 C100 kg435 DA/kg

 

  

 P10012000 DA 

 P20212500 DA 

  
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 30112016 

 M1205 kgP148 

 M2798 kgP243 

 C25 kg 

A1P1P2311201

CMPFIFO 

:    العمل المطلوب

0 7M1 , M2 , C3P1P2 

0 P1P200 

 

  A1A2

 

00111

011

01

00111

01

011

90011

70

01

032011

71

30

00011

71

30

00211

70

01

 Kg 
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 التسييزػلوم قسن  -  والتجارية وػلوم التسييز  كلية الؼلوم الاقتصادية                                                             الوسيلةجاهؼة 

 8202-7202السنة الذراسية                                               3إحصاء                        جذع هشتزك(  2) س السذاسي الثالث  
 

 أستاذ المقياس: بن البار موسى

 نظزية التقذيز: ثالثةالسلسلة ال

 التوزين الأول -

 أعت عٍ الأسئهخ انًىانُخ:

 فُى َزغهً انفشق ثٍُ انزمذَش انُمطٍ وانزمذَش ثفزشح ؟ -أ 

 يب هٍ ششوط انزمذَش انغُذ ؟ -ة 

لإَغبد فزشح انضمخ نىسظ انًغزًع غُش انًعهىو؟ ويبهٍ انحبنخ انزٍ ًَكٍ فُهب  يزً َزى اسزخذاو رىصَع سزُىدَذ -ط 

 اسزخذاو انزىصَع انطجُعٍ سغى يغهىنُخ رجبٍَ انًغزًع ؟

 را َمصذ ثذسعبد انحشَخ ؟ وضح ثًضبل.يب -د 

 التوزين الثاني -

 .088فكبٌ وسطهب هى  26، رى سحت عشىائُخ يُه حغًهب 526ورجبَُه  088طجُعٍ حغًه  يغزًع

 %.00%، 06%، 08أوعذ فزشاد انضمخ نىسظ انًغزًع غُش انًعهىو عُذ انًسزىَبد انزبنُخ:  -أ 

 حبنخ يًب سجك؟ كم يب هى طىل انفزشح فٍ -ة 

 يب هى رعهُمك عهً انُزبئظ انضلاس؟ -ط 

 لثالتوزين الثا -

أسزبرا، حُش لبيذ  0800خ انًسُهخ فٍ رمُُى عىدح انزعهُى يٍ يُطىس الأسبرزح انجبنغ عذدهى رشغت إداسح عبيع

اسزًبسح راد سهى نُكبسد انخًبسٍ عهً عُُخ عشىائُخ يٍ الأسبرزح فىعذ أٌ  088خهُخ عىدح انزعهُى ثبنغبيعخ ثزىصَع 

 . 0.86ثبَحشاف يعُبسٌ  2.06يزىسظ انعُُخ هى 

 نىسظ أسبرزح انغبيعخ غُش انًعهىو.%  06أوعذ فزشح صمخ  -0

 التوزين الزابغ -

ششكخ يخزصخ فٍ َمم انًسبفشٍَ رشَذ رمذَش انًذح انًسزغشلخ يٍ طشف حبفلارهب فٍ خظ يحذد فمبيذ ثًعبَُخ 

 عشىائُخ لإحذي انحبفلاد ورى رسغُم انفزشاد انزٍ رمضُهب خلال كم سحهخ ثبنذلبئك، فكبَذ كًب َهٍ:

088 ،082 ،00 ،05 ،088 ،081 ،09 ،02 . 

 لذس َمطُب يعذل انفزشح انزٍ رسزغشلهب حبفلارهب خلال انشحهخ. -0

 لذس َمطُب الاَحشاف انًعُبسٌ نهفزشاد انًسزغشلخ خلال انشحهخ انىاحذح. -2

% نًعذل فزشح عًُع انشحلاد انزٍ  08ثبفزشاض أٌ فزشاد انشحلاد رزجع انزىصَع انطجُعٍ، أوعذ فزشح صمخ  -8

 فس انخظ.رمضُهب حبفلارهب يٍ َ
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 التسييزػلوم قسن  -  والتجارية وػلوم التسييز  كلية الؼلوم الاقتصادية                                                             الوسيلةجاهؼة 

 8202-7202السنة الذراسية                                               3إحصاء                        جذع هشتزك(  2) س السذاسي الثالث  
 

 أستاذ المقياس: بن البار موسى

 التوزين الخاهس -

 عبيلا َفضهىٌ انزمبعذ انًسجك .  01عبيلا، وعذ أٌ  8588عبيلا يٍ يصُع ثه  011فٍ عُُخ عشىائُخ حغًهب 

 % نُسجخ انعبيهٍُ انزٍَ َفضهىٌ انزمبعذ انًسجك. 06أوعذ فزشح صمخ  -أ 

 كُب َشغت فٍ انحصىل عهً َصف طىل فزشح انضمخ انسبثمخ فًب هى حغى انعُُخ انًُبست نُفس انًعطُبد. إرا -ة 

 التوزين السادس -

رشَذ إداسح يصُع لافبسط انزحكى فٍ عىدح الإَزبط يٍ خلال ضجظ أوصاٌ أكُبس الإسًُذ ودساسخ انزغُشاد 

كُسب، حُش وعذد أٌ  088خ يٍ الأكُبس حغًهب انزٍ لذ رطشأ عهً أوصاٌ الأكُبس انًخزهفخ، فمبيذ ثأخز عُُ

 كغ . 8.9الاَحشاف انًعُبسٌ نهب هى 

 % نلاَحشاف انًعُبسٌ لأوصاٌ أكُبس الإسًُذ ثبنًصُع.  08انًطهىة : إَغبد فزشح  صمخ 
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 التسييزعلوم قسن  -  والتجارية وعلوم التسييز  كلية العلوم الاقتصادية                                                             الوسيلةجاهعة 

 8202-7202السنة الذراسية                                               3إحصاء                        جذع هشتزك(  2) س السذاسي الثالث  
 

 أستاذ المقياس: بن البار موسى

 اختبار الفزضيات: زابعةالسلسلة ال

 التوزين الأول

 ٍا ٕ٘ اىَثذأ اىعاً لاخرثاس اىفشٗض؟ .1

 ٍارا ٝقصذ تاىخطأ ٍِ اىْ٘ع الأٗه ٗاىخطأ ٍِ اىْ٘ع اىصاّٜ؟ .2

 ٍارا ٝقصذ تق٘ج الاخرثاس؟ .3

 التوزين الثاني

سٌ، حٞس ذثِٞ  4سَنٖا ششمح ٍصؽشج ٍخرصح ـٜ صْاعح الأشاز اىَْضىٜ، ٝشٝذ صاحثٖا اىرضٗد تأعَذج خشثٞح 

 36ىٔ ٍِ خلاه خثشذٔ اىساتقح أُ الأقو سَنا ؼٞش ٍلائَح ٗالأمصش سَنا أمصش ذنيفح، ـقاً تأخز عْٞح عش٘ائٞح ٍِ 

 .2.2سٌ تاّحشاؾ ٍعٞاسٛ  3.3عَ٘دا ٍِ ٍ٘سد ـ٘ظذ أُ ٍر٘سط سَنٖا ٕ٘ 

ٍِ ٕزا اىَ٘سد عْذ ٍسر٘ٙ تٌ ذْصح صاحة اىششمح إرا ماُ ٝشؼة ـٜ اذخار اىقشاس تشأُ ششاء الأعَذج  -

 %. 5ٍعْ٘ٝح 

 التوزين الثالث

مػ ٗرىل  2.5إرا ماُ أحذ ٍصاّع الأؼزٝح ْٝرط ّ٘عا ٍعْٞا ٍِ الأىثاُ حٞس ٍر٘سط ٗصُ اىعث٘ج ٕ٘ 

غ، حٞس أُ أٗصاُ اىعث٘اخ ذرثع اىر٘صٝع اىطثٞعٜ، ٗىَشاقثح اىرضاً اىَصْع تَعاٝٞش اىع٘دج ذٌ  36تاّحشاؾ ٍعٞاسٛ 

 مػ . 2.43عث٘ج ـ٘ظذ أُ ٍر٘سط الأٗصاُ ٝساٗٛ  25ٍِ  اخرٞاس عْٞح

 %.1ٕو ذشٙ أُ ْٕاك عٞثا ـٜ الإّراض أدٙ إىٚ اّخفاض ٍر٘سط الأٗصاُ ىيعث٘اخ عْذ ٍسر٘ٙ ٍعْ٘ٝح  -

 التوزين الزابع

%، ٗـٜ ٍحاٗىح ٍِ إداسج 22تيؽد ّسثح اىطيثح اىَسعيِٞ تاىَشمض اىَنصؿ ىيؽاخ تإحذٙ ظاٍعاخ اىعضائش 

ىشـع ٕزٓ اىْسثح ششعد ـٜ ذ٘عٞح اىطلاب تَخريؿ اى٘سائو اىرشٗٝعٞح ىيَعٖذ ٍٖٗأٍ، شٌ قاٍد تأخز عْٞح اىَعٖذ 

 طاىثا. 222طاىة ـ٘ظذخ تأُ عذد اىَسعيِٞ تاىَعٖذ ٕ٘  1222عش٘ائٞح ٍِ 

 .2.25ٍا ٕ٘ ذقَٞٞل ىَحاٗىح إداسج اىَعٖذ عْذ ٍسر٘ٙ ٍعْ٘ٝح  -

 التوزين الخاهس:

. اخرثش اىفشضٞح اىصفشٝح: 51، 51، 55، 55أستع قشاءاخ تعٖاص ٍعِٞ ـناّد قَٖٞا مَا ٝيٜ:  ذٌ أخز

 .2.12عْذ ٍسر٘ٙ دلاىح          ٍقاتو اىفشضٞح اىثذٝيح:          
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  :السؤال الأول

  ما هو مجال تطبيق الضريبة الجزافية الوحيدة ؟ -

  :السؤال الثاني

دج، في حين حقق أرباح 9.500.000: بلغ 2015حقق رقم أعمال سنة تجارة بالتجزئة لقطع غيار الشاحنات :مكلف بالضريبة يمارس نشاط -

  .دج1.655.000:جبائية بلغت

  .أحسب الضريبة المستحقة: المطلوب

  :السؤال الثالث

دج، في 600.000: بلغ 2015حرفي تقليدي متخصص  في صناعة الزرابي التقليدية حقق رقم أعمال سنة :مكلف بالضريبة يمارس نشاط  -

  .دج 150.000:حين حقق ربح جبائي بلغ 

  .أحسب الضريبة الجزافية المستحقة: المطلوب

  :السؤال الرابع

صناعة الفخار التقليدي، حقق رقم أعمال إجمالي + هاتف عمومي+ تجارة بالتجزئة لمواد التجميل:مكلف بالضريبة يمارس النشاطات التالية -

دج يخص نشاط مواد التجميل ، أما رقم أعمال نشاط صناعة الفخار يمثل نصف  رقم 2.000.000دج، منه  3.500.000: بمبلغ 2015لسنة 

أعمال مواد التجميل، ونصف رقم أعمال  نشاط صناعة الفخار يمثل رقم أعمال نشاط الهاتف العمومي، في حين حقق أرباح جبائية إجمالية 

  .دج750.000:بلغت

 .ضريبة الجزافية الوحيدة المستحقةأحسب مبلغ ال: المطلوب

   :السؤال الخامس

  . اعرف الضريبة على الدخل الإجمالي وأستنتج خصائصه-

  :السؤال السادس

    .أذكر الأشخاص والمداخيل المعفاة من الضريبة على الدخل الإجمالي-

  :السؤال السابع 

 الأرباح الصناعية والتجارية؟ما هي الإعفاءات الخاصة بالضريبة على الدخل الإجمالي فئة   

  

  :السؤال الثامن

 ماهي أصناف المداخيل الخاضعة للضريبة على الدخل الإجمالي وكيف يتم تحديد الدخل الخاضع للضريبة حسب كل صنف؟ -

 

  :السؤال التاسع

كيف يتم تحديد فائض القيمة الناتجة عن التنازل من طرف المكلفين  الذين يتنازلون في إطار نشاطهم الصناعي أو التجاري أو المهني أو  -

 الفلاحي، عن الأملاك التي هي جزء من الأصول المثبتة؟

 جامعة المسيلة
  كلية العلوم ا�قتصادية والتجارية وعلوم التسيير

 علوم التسييرقسم 

  2016/2017:تمارين جباية المؤسسة
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  :السؤال العاشر

  :2011سنة بالمعلومات التالية لاختار الخضوع للنظام الحقيقي صرح تاجر جملة -

  .دج5.000.000: مبيعات خارج الرسم على القيمة المضافة-              

  .دج1.000.000:مخزون أول مدة بمبلغ-               

  .            دج1.500.000: مشتريات  بمبلغ-               

  .دج800.000: مخزون آخر مدة بمبلغ-               

  دج360.000:مصاريف الإيجار السنوي للمحل التجاري بمبلغ -               

  . دج40.000:مصاريف الكهرباء الخاصة بمسكنه الشخصي بمبلغ-               

  .دج150.000:الرسم على القيمة المضافة بمبلغ -               

  .دج2.000.000:مصاريف أخرى مبررة جبائيا -               

  .دج440.000:مصاريف نقل البضائع بمبلغ -               

  .تحديد الربح الخاضع للضريبة ، وحساب الضريبة على الدخل الإجمالي: المطلوب 
 

  :السؤال الحادي عشر

  :أملاكه العقارية التالية" أحمد"أجر السيد  2011خلال سنة -

  .دج شهريا20.000:شقة لاستعمال سكني  بمبلغ -

  .دج سنويا300.000:مهني من طرف طبيب، بمبلغ محل لاستعمال -

  .دج شهريا8.000:شقة لغرض سكن إلى طالب جامعي بمبلغ-

 .حساب مبلغ الضريبة على الدخل الإجمالي:المطلوب

 

  :السؤال الثاني عشر

العمليات  2011وقد حقق خلال سنة  اختار الخضوع للنظام الحقيقي"تجارة بالجملة للمواد الغذائية"مارس مكلف بالضريبة نشاطا تجاريا-

  :التالية

  .دج محققا في إطار نشاط تجارة الجملة، والمحدد حسب النمط الحقيقي2.000.000:ربحا صافيا بمبلغ-

-08:دج، تاريخ شرائها كان يوم1.600.000:تنازل المكلف عن شاحنة نقل كان يستعملها لنقل المواد الغذائية،بسعر 2011- 12- 28بتاريخ-

مع العلم أن هذا المكلف قدم إلى إدارة . سنويا %10دج، يطبق عليها اهتلاك خطي بمعدل 1.500.000:، سعر الشراء خارج الرسم01-2008

  .سنوات القادمة 3الضرائب تعهد بإعادة استثمار فائض القيمة المحقق من التنازل عن هذه الشاحنة وذلك خلال 

  .ت على الشيخوخةدج يخص اشتراكات التأمينا30.000:دفع مبلغ -

  .دج من أجل شراء مسكن80.000:دفع فوائد قروض بملغ-

  .حساب مبلغ الضريبة على الدخل الإجمالي:المطلوب

  :السؤال الثالث عشر

دج، 1.200.000:ربحا إجماليا يقدر بـ 2011يبيع الحلويات والخبز خلال سنة اختار الخضوع للنظام الحقيقي حقق صاحب مخبزة -

  .دج11.000.000:ربح ناتج عن بيع  الحلويات، مع العلم أن رقم أعماله السنوي يقدر بـدج  700.000منه

  .حساب مبلغ الضريبة على الدخل الاجمالي:المطلوب
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  :السؤال الرابع عشر

دج، 600.000:ربحا إجماليا يقدر بـ 2011يبيع الحلويات والخبز خلال سنة اختار الخضوع للنظام الحقيقي حقق صاحب مخبزة -

دج ناتج عن بيع  6.000.000دج، منه 9.000.000:دج ربح ناتج عن بيع  الحلويات، مع العلم أن رقم أعماله السنوي يقدر بـ 300.000منه

  .الخبز

  .حساب مبلغ الضريبة على الدخل الإجمالي:المطلوب

 

  :السؤال الخامس عشر

دج، مع العلم أن 2.000.000: ربحا سنويا يقدر بـ 2011:، خلال سنةالحقيقي  اختار الخضوع للنظام حقق صاحب مقاولة لبناء العمارات-

  .سنوات القادمة 3دج من الربح المحقق وذلك خلال 1.000.000:هذا المقاول قدم إلى إدارة الضرائب تعهد بإعادة استثمار مبلغ

  .حساب مبلغ الضريبة على الدخل الإجمالي:المطلوب

 

  :عشرس سادالسؤال ال

 :العمليات التالية 2014حقق سنة  اختار الخضوع للنظام الحقيقي خبير محاسبي،: مكلف بالضريبة يمارس نشاط مهنة-

  بيان المعلومات  المبلغ

     tva :%17) (الرسم متضمنةإيرادات مهنية إجمالية   دج3.000.000

  .أجرة الكاتب الإداري المساعد له تسديد   دج320.000

الرسم على النشاط المهني، بمافيه عقوبة التأخير تسديد   دج56.408

  دج5.128 :بمبلغالمقدرة 

سياحية تم شراؤها مخصصات سنوية لإهتلاك سيارة   دج200.000

دج خارج الرسم 1.200.000:بمبلغ1/1/2011بتاريخ 

tva  ، سنوات، وتهتلك خطيا مع العلم 05مدة حياتها

  2015-01-14:أنه قد تم التنازل عنها بتاريخ 

  .للخبير المحاسبي  ارات السياحيةيتسديد قسيمة الس  دج4.000

في مجلة تهتم  2011لسنة  اشتراك سنويتسديد   دج12.000

  .بالقضايا المالية و المحاسبية والاقتصادية

الخاص بالخبير  المكتب الإداري إيجارتسديد   دج140.000

- 06- 30إلى2014-07-01:للفترة من المحاسبي
2015  

رسم تسجيل لعقد توثيقي متعلق بمسكنه تسديد   دج4.000

  .الشخصي

  مصاريف أخرى مبررة جبائياتسديد   دج630.000

  2014لسنة tva الرسم على القيمة المضافةتسديد   دج436.000

  :المطلوب

  . أحسب الربح الجبائي-

  .            الإجمالي الدخل أحسب الضريبة على -
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  :السؤال السابع عشر

دج متضمن   4.280.000):  مبيعات بالجملة(رقم أعمال 2012الحضنة، خلال سنة . م.م.ذ.حققت ش -

دج 60.000دج منها 3.000.000:، وتحملت تكاليف الاستغلال بمبلغ)%07(الرسم على القيمة المضافة

، بلغت أرباح السنة 30/09/2013إلى 01/10/2012:مصاريف تأمين معدات النقل للفترة

 29/12/2012:دج، إذا علمت أن هذه الشركة تنازلت عن تجهيزات مكتبية في100.000):2011(المنصرمة

دج خارج الرسم، 80.000:سنوات، تهتلك خطيا، تكلفة حيازتها  10دج،عمرها الاستغلالي 100.000بسعر 

  .02/01/2010وتاريخ حيازتها 

، تحديد )%25معدل الضريبة(حساب مبلغ التسبيقات للضريبة على أرباح الشركات حسب التواريخ:المطلوب

  .، حساب مبلغ الضريبة على أرباح الشركات، وحساب رصيد التسوية2012الربح الجبائي لسنة 

  :الثامن عشرالسؤال 

تجارة الجملة لمواد البناء  قامت :شركة ذات الشخص الوحيد وذات المسؤولية المحدودة ميديا تمارس نشاط  -

  :بالعمليات التالية 2012خلال شهر مارس 

معدل (على القيمة المضافة دج خارج الرسم2000.000: مارس شراء مادة الاسمنت بمبلغ03بتاريخ -

  ).%17الرسم

معدل ( على القيمة المضافة دج متضمن الرسم100.000: مارس شراء مادة الخشب بمبلغ05ريخ بتا-

  ).%17الرسم

معدل ( على القيمة المضافة دج خارج الرسم35.000: مارس سددت مصاريف الكهرباء بمبلغ15بتاريخ -

  ).%7الرسم

على القيمة  دج خارج الرسم250.000: البضائع بمبلغ مارس شراء قطع غيار خاصة بشاحنة نقل20بتاريخ -

  ).%17معدل الرسم( المضافة

معدل ( على القيمة المضافة دج خارج الرسم1000.000: مارس بيع مواد البناء بمبلغ22بتاريخ -

  ).%17الرسم

 والمستحق الدفع  2012افريل  20به قبل  حساب مبلغ الرسم على القيمة المضافة المصرح: المطلوب

  .2012شهر مارس المتعلق بنشاط 
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  :السؤال السابع عشر

دج متضمن   4.280.000):  مبيعات بالجملة(رقم أعمال 2012الحضنة، خلال سنة . م.م.ذ.حققت ش -

دج 60.000دج منها 3.000.000:، وتحملت تكاليف الاستغلال بمبلغ)%07(الرسم على القيمة المضافة

، بلغت أرباح السنة 30/09/2013إلى 01/10/2012:مصاريف تأمين معدات النقل للفترة

 29/12/2012:دج، إذا علمت أن هذه الشركة تنازلت عن تجهيزات مكتبية في100.000):2011(المنصرمة

دج خارج الرسم، 80.000:سنوات، تهتلك خطيا، تكلفة حيازتها  10دج،عمرها الاستغلالي 100.000بسعر 

  .02/01/2010وتاريخ حيازتها 

، تحديد )%25معدل الضريبة(حساب مبلغ التسبيقات للضريبة على أرباح الشركات حسب التواريخ:المطلوب

  .، حساب مبلغ الضريبة على أرباح الشركات، وحساب رصيد التسوية2012الربح الجبائي لسنة 

  :الثامن عشرالسؤال 

تجارة الجملة لمواد البناء  قامت :شركة ذات الشخص الوحيد وذات المسؤولية المحدودة ميديا تمارس نشاط  -

  :بالعمليات التالية 2012خلال شهر مارس 

معدل (على القيمة المضافة دج خارج الرسم2000.000: مارس شراء مادة الاسمنت بمبلغ03بتاريخ -

  ).%17الرسم

معدل ( على القيمة المضافة دج متضمن الرسم100.000: مارس شراء مادة الخشب بمبلغ05ريخ بتا-

  ).%17الرسم

معدل ( على القيمة المضافة دج خارج الرسم35.000: مارس سددت مصاريف الكهرباء بمبلغ15بتاريخ -

  ).%7الرسم

على القيمة  دج خارج الرسم250.000: البضائع بمبلغ مارس شراء قطع غيار خاصة بشاحنة نقل20بتاريخ -

  ).%17معدل الرسم( المضافة

معدل ( على القيمة المضافة دج خارج الرسم1000.000: مارس بيع مواد البناء بمبلغ22بتاريخ -

  ).%17الرسم

 والمستحق الدفع  2012افريل  20به قبل  حساب مبلغ الرسم على القيمة المضافة المصرح: المطلوب

  .2012شهر مارس المتعلق بنشاط 
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ماستر إدارة الإنتاج والتموين: 03السداسي   

التقنيات الكمية للتسيير: مقياس  

 السلسلة رقم 01

  :ليكن لدينا البرنامج الرياضي التالي :01السؤال 
Max π = 40x + 50y+ 35z 

                                                                 St; 
                                  2x +0.5z ≤ 5000    (A المورد )     

                                                        4x +2y+z ≤ 4000   (B  ( المورد 
                                    1.5y ≤ 3500   (C  ( المورد 

           x, y, z ≥ 0                                                           
 .والتي تحقق أعظم ربح ممكن؟ zو x، yما ھي التشكيلة المثلى من  -1
 . على الحل ا/مثل؟ Aما تأثير التغير في المورد  -2

  
  :ليكن لدينا البرنامج الرياضي التالي :02السؤال 

Min C = 250a +400b+ 650c 
                                                                 St; 

                                            2a +0.5b ≥ 5      (x)     
                                                                  3a +b+2c  ≥ 4      (y) 

                                               2.5b ≥ 3      (z ) 
a,b,c ≥ 0                                

 .والتي تحقق أعظم ربح ممكن؟ zو x، yما ھي التشكيلة المثلى من  -1
 .التي تسمح بإدخال المتغير المفقود للحل؟ πjھي قيمة الربح ما  -2

  

 :ما متعلقة بنشاط مؤسسة  لمسألة مراحل الحلأحد والذي يمثل الجدول التالي  ليكن لدينا  :03السؤال 

 

 

 

Cj 
πj 

 

 . الحل، ثم حدد ما يجب أن تنتجه وما توفره المؤسسة من موارد لتحقيق أعظم ربح ممكن أكمل -1
  .في الحل؟ ةالمفقود اتالتي تسمح بإدخال المتغير πjقيم الربح ھي ما  -2

  

… … … X3 X2 X1 المتغير  الكمية  πj  
-2 

0.5 
0.5 

0 
1 
0 

1  
0  
0  

-0.125 
-1 

1.5 

0 
0 
1 

0.125 
-1 

0.5 

113.75 
      220 

115   

S1 

S2 

…. 

0 
0  
5  

… 
…  

… 
…  

… 
…  

… 
6  

… 
…  

… 
2  

 π= …  
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  ماستر إدارة الإنتاج والتموين: 03السداسي 

التقنيات الكمية للتسيير: مقياس  

 السلسلة رقم 02

ھا، وتطبق المؤسسة اتمؤسسة ما ث!ثة وحدات إنتاج وأربعة مراكز لتوزيع منتجتمتلك   :01السؤال 
  :سياسة تمييز ا2سعار في مختلف المراكز كما ھو مبين في الجدول التالي

 )ون(السعر 
  04 03  02 01  مركز التوزيع

          الوحدة ا5نتاجية
X  10  12  10  8  
Y   8  12  10  8  
Z  10  12  8  10  

  :تكاليف ا5نتاج والطاقة ا5نتاجية لكل وحدة إنتاجية فھي مبينة في الجدول التالي أما
لوحدة ل الربح المتوقع  الوحدة ا5نتاجية

  الواحدةالمنقولة 
  من السعر) %(

  الطاقة ا5نتاجية
 )وحدة(

      
X  20  1200  
Y  20  1200  
Z  10  1200  

  :كالتالي في مختلف المراكز ھو اتالطلب المتوقع على المنتج
  .وحدة600: 04وحدة والمركز  800: 03وحدة، المركز  1000: 02وحدة، المركز  1000: 01المركز 

 . أدنى تكاليف نقل المنتجات من مختلف الوحدات ا5نتاجية إلى مراكز التوزيع؟ما ھي  -1
 . ما تعليقك على النتائج المتوصل إليھا؟ -2
 A1 ،A2وتمتلك ث!ثة وحدات إنتاج وث!ثة مراكز لتوزيع السلعة xتنتج مؤسسة ما السلعة  :02السؤال 

  :وتطبق سياسة تمييز ا2سعار في مختلف المراكز كما ھو مبين في الجدول التالي، A3و
 )دج(السعر 

 A1 A2  A3  مركز التوزيع
        الوحدة ا5نتاجية

1  6  5  8  
2  6  10  8  
3  8  5  10  

  :الوحدات المنقولة من مختلف الوحدات ا5نتاجية إلى مراكز التوزيع فھي مبينة في الدول التالي أرباح أما
  الوحدة الواحدة تكلفة نقل  

  من السعر) %(
  الطلب

 )وحدة(
      توزيعمركز ال

A1 50  4000  
A2  80  2500  
A3  50  1500  

 2200: 3الوحدة وحدة،  4000: 2وحدة وحدة، ال 2000: 1الوحدة : ا5نتاج ھي كميات ا5نتاج لوحدات
  .وحدة
  .؟ربح المؤسسةتحقق أعظم والتي  xسلعة ما ھي الطريقة المثلى لتوزيع ال -1
  .ما تعليقك على النتائج المتوصل إليھا؟ -2
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  ماستر إدارة ا�نتاج والتموين: 03السداسي 
  التقنيات الكمية للتسيير: مقياس

  03السلسلة رقم 

البيانات المبوبة في الجدول التالي تتعلق بمدد وتكاليف مختلف ا�نشطة ا�نتاجية التي يمر  :01المسألة 
  :بمؤسسة ما xبھا إنتاج السلعة 

دليل 
 النشاط

)شھر( المتوقعة المدة  المتابعــة أدنى  
 مدة

درةالتكاليف المق التكاليف  
 القصوى

احتما9/ أ تفاؤلية   شھر( تشاؤمية 
( 

)دج( )دج(   

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 

- 
A 
B 
- 
D 
E 
- 
G 

D ,H 

1 
3 
4 
2 
2 
1 
1 
1 
5 

3 
5 
4 
4 
2 
5 
2 
1 
7 

5 
7 
4 
6 
2 
9 
9 
1 
15 

3 
5 
3 
4 
2 
5 
3 
1 
7 

30 
40 
50 
70 
80 
50 
40 
30 
20 

30 
40 
60 
70 
80 
50 
40 
30 
35 

 . ما ھي ا�نشطة التي تتوزع مددھا طبيعيا؟ -1
 . شھرا 14أحسب احتمال انتھاء إنتاج السلعة في  -2
  أحسب أدنى مدة �نتاج السلعة، وكم تكلف المؤسسة؟  -3

ورشات ا�نتاج التي لم تعد تسع لحجم النشاط، المشروع  توسيعب مؤسسة بناء تنوي القيام :02المسألة 
  :ا�نشطة الفرعية قدرة لكلأنشطة، والجدول التالي يوضح المدد المتوقعة والتكاليف الم 9يتكون من 

دليل 
 النشاط 

)أسبوع( المتوقعة المدة  المتابعة درةالتكاليف المق أدنى مدة  التكاليف  
 القصوى

 (i) (j) احتما9/ أ تفاؤلية )أسبوع( تشاؤمية  )دج(  )دج(   
A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 

 1 
1 
3 
2 

4 ،5  
6 
6 

7 ،8  
9 

3 
2 
5 
4 
6 
8 
7 
9 
10 

1 
4 
6 
3 

10 
7 
5 
1 
1 

1 
5 
8 
4 

14 
8 
7 
2 
4 

1 
6 
10 
11 
18 
9 
9 
3 
7 

1 
5 
8 
5 

14 
8 
6 
2 
4 

650 
500 
250 
180 
560 
260 
160 
200 
250 

650 
500 
250 
180 
560 
260 
180 
200 
250 

   
  . وتكاليف ا�نجاز المدة ا�جمالية لتوسيع ورشات ا�نتاج قدر -1         

  .ما ھي ا�نشطة التي 9 تتوزع مددھا توزيعا طبيعيا؟  -2  
   .أسبوع ؟ 36ما ھو احتمال انتھاء المشروع في  - 3
  .م يكلف المؤسسة؟ يمكن أن ينتھي بھا مشروع التوسعة؟ وكأدنى مدة ما ھي  -4
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  ماستر إدارة ا�نتاج والتموين: 03السداسي 
  التقنيات الكمية للتسيير: مقياس

  
  04السلسلة رقم

  

، ي�تم اس�ت�م الم�ادة وح�دة 40000يق�در ب�ـ  xا�ستغ�ل السنوي لشركة ما من المادة ا�ولية   :01المسألة 
�ـ ��در ب��ة تق��اوية بتكلف��ات متس��ن دفع��دره 2000ع��عر ق��دة10دج، وبس��زين . دج للوح��ة تخ��ت أن تكلف�إذا علم

  :سنويا %12الوحدة تمثل نسبة 

  .أحسب الكمية ا�قتصادية وأدنى تكاليف تخزين والزمن ال�زم �ستھ�ك المادة -1
الوح�دة  نف�ادإذا افترضنا أن الشركة تتوقع حدوث اضطرابات ف�ي التم�وين بالم�ادة، وق�درت تكلف�ة  -2

 ، فما تأثير ذلك على الكمية والتكاليف اJجمالية والزمن؟%10المخزون بـ الواحدة من 

  .xوضعية مخزون الشركة من المادة الشكل التي تكون عليه بين  -3

عل�ى أن�ه مت�دني، حالي�ا تس�تلم  yمؤسسة ما تنظ�ر إل�ى مس�توى مخزونھ�ا م�ن الم�ادة ا�ولي�ة  : 02المسألة 
وحدة، ا�ستغ�ل اليومي  200دج للوحدة، حيث تحتوي الدفعة على 2على دفعات بتكلفة من المورد المادة 

�ـ ��در ب���ل 10للم�ادة ق��دات خ��نويا 250وح��ل س��ـ. ي�وم عم��درت ب��ت�م الدفع�ة ق��ف اس��ة 20 تكلي��ا تكلف�دج، أم
  .من تكلفة الشراء %5تخزين الوحدة فتقدر بـ 

أحسب الكمية ا�قتصادية، ثم قارن بين السياسة المنتھجة والسياسة المثلى ل�ست�م، ثم أحس�ب ك�م  -1
 .توفر المؤسسة من أموال عند انتھاج السياسة الثانية

�تغرق  -2��د تس��ة التوري��رض أن عملي��ادة ال 5لنف��توى إع��ب مس��ام، أحس��توى أي��ت أن مس��ب إذا علم�طل
 .وحدة سنويا 20مخزون ا�مان يقدر بـ 

وتتب�ع أس�لوب اJنت�اج بالطل�ب، وتن�تج س�نويا م�ن الم�ادة  zمؤسس�ة م�ا تن�تج وتس�وق المن�تج  : 03المسألة 
وح�دة بس�عر  16000 وحدة، يتم تسليم اJنتاج ع�ن دفع�ات لزبائنھ�ا، حي�ث ق�در الطل�ب الس�نوي ب�ـ20000

من تكلفة إنتاج  %10ون، أما تكلفة تخزين الوحدة الواحدة فقدرت بـ 200ون للوحدة، تكلفة تسليم الدفعة 4
  .ون2.8الوحدة والمقدرة بـ 

 .أحسب كمية اJنتاج ا�قتصادية، والزمن ال�زم لتسليمھا والتكاليف اJجمالية للتخزين -1
ف�ي  خل�ل ، تتوقع المؤسسة حدوثzللتذبذبات في است�م المواد ا�ولية ال�زمة Jنتاج المنتج  نظرا -2

للوح�دة الواح�دة  %12مستقب�، وق�درت تكلف�ة نف�اد المخ�زون ب�ـ  عملية توزيع المنتج على الزبائن
 :من تكلفة اJنتاج

3- �ي المخ�زون؟، أحس�ب إجم�الي ما ھي كمية اJنتاج ا�قتصادية والتي يتم من خ�لھا تدارك النف�اد ف
 .تكاليف تخزين المنتج

   . أرسم شكل بياني يظھر وضعية مخزون المؤسسة قبل وبعد حدوث نفاد في المخزون -4
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  إدارة الإنتاج والعملیات: مقیـــــاس

  01: السلسلـة 

  :أجب على  مایلي :01 المسـألـة

  .تكلم عن أسالیب الإنتاج بالمؤسسة و مزایا كل منها -1

  ماهي العوامل التي تؤخذ بعین الإعتبار عند إختیار موقع المشروع الصناعي؟ -2

 مؤسسة لصناعة الأحذیة ، و نظرا للطلب المتزاید على منتوجاتها قررت إنشاء مصنع بطاقة إنتاجیة:  02 المسـألـة

البیانات التالیة تتعلق بالتكالیف المتوقعة و و  Eو  A   ،B ، C ، Dمواقع  خمسةتوفرت للمؤسسة . وحدة 300000

  :أسعار البیع عند كل موقع

ــع ــــع   )دج(للوحدةالتكلفة المتغیرة   الموقـــــ   )دج(سعر البیــ

A 
B 
C  
D 
E 

3 
4 

4.5  
5 

5.5  

6 
5.5 
6.5  
7 
8  

  :من إجمالي الإیرادات لكل المواقع% 75إذا علمت أن التكالیف الكلیة التقدیریة تمثل : المطلوب 

  .حدد الموقع البدیل الأفضل لإنشاء المصنع  -1

  مثل بیانیا الموقع المختـــار -2

شركة صناعیة قررت إستحداث مصنع جدید لها ، بعد تزاید الطلب على منتوجاتها ، و قد توفرت لدیها  : 03المسألــة 

و قد تم تقدیر التكالیف المتغیرة و الثابتة لكل  من هذه البدائل . البیانات الآتیة عن صلاحیة ثلاثة مواقع هي أ ، ب و ج 

  :الثلاثة كما یوضح ذلك الجدول التالي 

  بالدینـــار  الوحــــدة الواحـدة  تكلفـــة        التكالیف الثابتة السنویة   الموقـــع

  تكالیف غیر مباشرة  العـــمل  المــــواد    

  0.35  0.45  0.25  20000  )أ(

  0.75  0.75  0.25  18000  )ب(

  1  1  1.5  17000  )ج(

  : المطلـــوب 

  .رسم خطوط التكالیف للمواقع الثلاث  -1

 .یمكن أن یتحقق الوضع التنافسي للموقع  عند أي حجم من الإنتاج -2

دج  ،  5وحدة و أن السعر موحد بالنسبة للمواقع الثلاث بالقیمة  50000بإفتراض أن الطاقة النظریة هي   -3

  فما هو الموقع الأفضل للشركة ؟

قات الإنتاجیة للوحدات بهدف التقلیص من تكالیف النقل ، و بناءا على المعلومات التالیة و المتعلق بالطا:  04المسألــة 

تحدید الإنتاجیة وحجم الطلب عند كل مركز توزیع والتكلفة النقل بین مختلف المراكز و الوحدات طلبت منك مؤسسة ما 

  :أسلوب نقل  بین وحداتها الإنتاجیة و مراكز البیع أفضل 

  مراكز البیع

  الوحدة الإنتاجیة           

  المجموع  )ج(المركز   )ب(المركز  )أ(المركز 

  وحدة 8000  دج3  دج5  دج4  )أ(الوحدة 

  وحدة 1000  دج5  دج6  دج7  )ب(الوحدة

  وحدة 1600  دج8  دج5  دج3  )ج(الوحدة 

  وحدة 10600  وحدة3000  وحدة 6000  وحدة 1600  المجموع

الإختیار فیما بینها ، فما لنفرض أن البیانات المبینة أعلاه تتعلق بوحدات إنتاجیة إفتراضیة لثلاثة مواقع و أمام المؤسسة 

  هو القرار الأفضل بالنسبة للمؤسسة ؟ 
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  إدارة الإنتاج والعملیات: مقیـــــاس

  02السلسلــــة 

، و هذا بعد التوصل إلى أن الطلب على هذه السلعة  Gقررت مؤسسة ما إنتاج السلعـــة  : 01المسألــــة 

تتوفر على إمكانیة  و D و A  ،B ، Cمراكز للبیع  أربعةتتوفر المؤسسة على . یعرف تزاید ملحوظ 

البیانات التالیة خاصة بطاقات البیع لكل مركز ، . في ثلاث وحدات إنتاجیة تابعة لها  Gإنتاج السلعة 

  :للوحدة و الطاقة الإنتاجیة لكل وحدة   ف التوزیعتكالی

  تكلفة إنتاج الوحدة  الطاقة القصوى Dالمركز  Cالمركز  Bالمركز   Aالمركز   مراكز البیع        

      ــدةللوحدة الواحـتكلفة التوزیـــع   الوحدات الإنتاجیة

  دج 10  وحدة 1000  دج2  دج 6  دج 5  دج 2  1الوحدة 

  دج 11.5  وحدة 2000  دج4  دج 7  دج 5  دج 4  2الوحدة 

  دج 9  وحدة 500  دج3  دج 4  دج 4  دج 3  3الوحدة 

    ---   وحدة 500  وحدة 800  وحدة 1000  وحدة 1500  الطاقة القصوى

  : المطلوب 

  .مع حساب التكلفة الكلیة للإنتاج إبحث عن أفضل أسلوب للنقل  -1

بإفتراض أن الوحدات الإنتاجیة هي وحدات إفتراضیة و تقع في مواقع مختلفة و أن التكالیف  -2

من التكلفة الكلیة للإنتاج ، و أمام المؤسسة إختیار أحدهم ،  فحدد  % 25الثابتة تمثل 

  .الوضع التنافسي لكل وحدة إنتاجیة 

متر  480شركة صناعیة قررت إستحداث ثمانیة أقسام إنتاجیة جدیدة مساحة كل منها    : 02المســـألة 

في نیة الشركة إعداد ) .  96X  40(متر مربع  3840و المساحة الكلیة تساوي )  24X  20(مربع 

الترتیب المناسب للأقسام و ضوء المعلومات الواردة في الجدول التالي الذي یبین مرات التحمیل و في 

  : الأسبوع بین الأقسام الثمانیة 

              1        2       3       4        5       6        7       8    
1    100  100  00  00  20  00  75  

2      00  50  20  00  80  00  

3        30  30  00  00  10  

4          20  00  00  20  

5            20  15  10  

6              30  00  

7                60  

8                  

تقدیم الإستشارة إلى الشركة بشأن الترتیب الداخلي المناسب ، علما بأن تكلفة مناولة المواد : المطلوب 

  .بین الأقسام غیر المتجاورة  دج 6دج و  4بین الأقسام المتجاورة 
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سلاسل الأعمال الموجهة  -1مقاس إقتصاد كل   -قسم علوم التسيي   -جامعة محمد بوضياف بالمسيلة
8201/9201  

 

2 

 

 : خاص بمفاهيم حول الاقتصاد الكليالأولالعمل الموجه 

 الأول: السؤال

 ما الفرق بين الدراسات الكلية والدراسات الجزئية من حيث الافتراضات والاهتمامات؟ -

 :الثانيالسؤال 

 عرف النموذج الاقتصادي الكلي، وما هي مراحل بنائه؟ -

 الكلي في حدود معلوماتك.اسقط ذلك على بناء نموذج خاص بقياس معدل البطالة  -

 الثالث:السؤال 

في العلاقات التالية حدد علاقات السلوك، علاقات التعريف، وعلاقات التوازن مع شرح كل  -

 علاقة:

𝐶 = 𝐶̅ + ç𝑌 

AS=AD 

Y=C+S 

 السؤال ارابع:

الاقتصاد الجزائري للفترة تكلم عن أهداف السياسة الاقتصادية الكلية. قم بإسقاط ذلك على  -

2000-2015. 
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                                                                                               لمؤسسةمق�اس ر�اض�ات ا --   یر سعلوم الت :فسم                               تسییر     �ل�ة العلوم الاقتصاد�ة والعلوم التجار�ة وعلوم ال

  2018/2019السنة الجامع�ة:                                                                                  التسییر  السنة الثان�ة: علوم

 كو�ن مسائل البرمجة الخط�ةالسلسلة الأولي: ت

- 1  - 

  التمر�ن الأول:

) �اسـتعمال عـدة أنـواع مـن المـدخلات منهـا: مـادة الحدیـد، الیـد العاملـة A.Bمؤسسة تنتج نوعین من الآلات الصـغیرة (

�لغ حدید وساعة وسـاعتان عمـل یـدو� وسـاعتان وسـاعة عمـل علـى  3و4تتطلب على التوالي:  BوAوالآلات، �ل وحدة من 

ســم الإنتـاج فــان الكم�ــة المتـوفرة مــن المـدخلات المــذ�ورة أعــلاه �النسـ�ة للشــهر القــادم الآلات، حسـب المعلومــات المتـوفرة لــد� ق

  ساعة عمل على الآلات. 1500ساعة عمل یدو� و �900لغ حدید،  3300قدرت بـ: 

وحــدة  100ولا �م�نهــا ب�ــع أكثــر مــن  Aوحــدة مــن 200هــذه المؤسســة ملزمــة بتزو�ــد مؤسســة أخــر� �مــا لا �قــل عــن 

المطلـوب هـو إیجـاد البرنـامج و ون،  3000و 2000هو على التوالي: BوAالر�ح الناجم عن ب�ع �ل وحدة من ، وإذا �انBمن

الخطــي لهــذه المســألة الــذ� �ســمح بإیجــاد الكم�ــة التــي یجــب إنتاجهــا مــن �ــلا النــوعین حتــى تــتم�ن هــذه المؤسســة مــن تحقیــ� 

  ؟و�ذا ارت�اطاتهاأقصى ر�ح في حدود إم�ان�اتها 

  ني:التمر�ن الثا

) لتغذ�ـــــة أ�قــــاره، یتكـــــون �ــــل نــــوع مـــــن ثــــلاث عناصـــــر A.B(مر�ــــي للمواشــــي یر�ـــــد أن �شــــتر� نـــــوعین مــــن العلــــف 

321 ,, MMM  ل �لغ من النـوع�A  1غ مـن50یتطلـبM ،402غ مـنM 3غ مـن5وM بینمـا �ـل �لـغ مـن النـوع ،B  یتطلـب

، 900وحتى ��ون إنتاج الحلیب أوفر لا بد من توفر حـد أدنـى مـن العناصـر الثلاثـة قـدر بــ  2Mغ من30و  1Mغ من100

دج فـالمطلوب هـو 30و  20هـو علـى التـوالي  BوAإذا علمـت أن سـعر الكیلـوغرام مـن ، فـغ على التوالي في الیوم60و 480

یجاد البرنامج الخطي لهذه المسألة الذ� �سمح للمر�ـي مـن تخفـ�ض تكـالیف التغذ�ـة إلـى أدنـى حـد مم�ـن مـع اخـذ المعلومـات إ

  السالفة الذ�ر �عین الاعت�ار؟

  الثالث:التمر�ن 

علـى الأكثـر، Aملـغ مـن فیتـامین 21د یر�د ر�اضي معرفة أدنى تكلفة لنظام غذائي م�ون من خمسة أصناف وذلك لیتـزود �عـد

  على الأكثر، والجدول التالي �مثل المحتو�ات لكل صنف غذائي من الفیتامینات.Bملغ من فیتامین  12و�عدد 

  

صنف   المحتو� من

1  

صنف   2صنف 

3 

صنف 

4 

صنف 

5 

  2  1  1  0  0 ملغ Aفیتامین

  1  1  2  1  1 ملغ Bفیتامین

  4  3  7  5  6  التكلفة(دج/�لغ)

ة الســـا�قة فـــي الصـــ�غة العامـــة لمســـائل البرمجـــة الخط�ـــة لمعرفـــة �م�ـــات الأصـــناف الـــلازم شـــرائها للحصـــول علـــى ضـــع المســـال

  الفیتامینات المطلو�ة؟
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لنشاطھا الإعلاني والتي تھدف إلى توصیل الرسالة  تراتیجیةاسترغب إحدى الشركات في اختیار  :التمرین الرابع
إلى أكبر عدد من المستھلكین، و أمام الشركة خیارین: الإعلان في التلیفزیون أو في المجلات. ویكلف  الإعلانیة

فرد، أما الإعلان الواحد في  10000دینار ویمكن الوصول بالرسالة إلى  20000الإعلان الواحد في التلیفزیون 
إعلانات على الأقل  6كة إلى استخدام فرد، وتحتاج الشر 9000دینار تصل الرسالة إلى  12000المجلات یكلف 

  إعلانا. 12في التلیفزیون، و ألا یزید عدد الإعلانات في المجلات عن 
  دینار. 180000فإذا كان حجم میزانیة الإعلان في الشركة لھذا العام ھو 

  .: قم بتعبیر عن المشكلة في صورة نموذج للبرمجة الخطیةالمطلوب
في عملیة انتاج واحدة وتبیعھا في سوقین مختلفین، لدى المؤسسة  Bو Aتنتج مؤسسة منتجین  :التمرین الخامس

ساعات عمل وساعة عمل واحدة بالنسبة للوحدة  A 3ساعة عمل متوفرة ویتطلب انتاج الوحدة الواحدة من  3000
  .Bمن 

على التوالي،  Bو Aة من وحد 12000وحدة و  8000كما قدر قسم التسویق أن أقصى كمیة یمكن بیعھا ھي 
  والجدول التالي یوضح التكلفة المتغیرة للوحدة وسعر بیع الوحدة من المنتجین:

  A B  
  40  60  سعر البیع

  10  30  التكلفة المتغیرة
  .حلھ بیانیاقم بو : أكتب البرنامج الریاضي المقابل لھذا المشكلالمطلوب

ساعة  900، للمؤسسة عادي  نوعو رفیع نوع، قفازاتالتنتج نوعین مختلفین من  مؤسسة :التمرین السادس
المعطیات المتعلقة  .في قسم التغلیفاعة س 100في قسم التھیئة، و ساعة  300وفي قسم التقطیع والخیاطة، متوفرة 

 :في الجدول التاليموضحة ن من القفازات النوعی بإنتاج
  قسم التقطیع والخیاطة قسم التھیئة التغلیفقسم  الربح الوحدوي

 الرفیعالنوع  ساعة 2/3 ساعة 3/1 ساعة 4/1 دج 8
 العاديالنوع  ساعة 1 ساعة 2/1 ساعة 8/1 دج 5

أرباحھاتعظیم  لىإتھدف المؤسسة  إذا كانت :المطلوب  
ما ھي كمیة المنتجات الواجب على المؤسسة انتاجھا من النوعین، وما ھو الربح الأقصى الذي یمكن  .1

 للمؤسسة تحقیقھ.
 ما ھو عدد ساعات العمل المبرمج في كل قسم. .2
 ما ھو الزمن العاطل في كل قسم. .3

 Aكل یوم یتوجھ نوعان من القطارات (سریع وعادي) لنقل المسافرین المتوجھین من المدینة  :التمرین السابع
) المتاحة التي تستعمل في تشكیل wagons، الجدول التالي یوضح حجم حظیرة العربات المختلفة (Bإلى المدینة 

  مكن نقلھم في كل عربة.النوعین من القطارات المشار إلیھما، وكذلك عدد المسافرین الم

  القطار
  نوع العربات

  المخصصة للبرید  المخصصة للبضائع
ذات كراسي 
المخصصة 
  للمسافرین

ذات غرف من 
سریرین المخصصة 

  للمسافرین

ذات غرف من أربع 
أسرة المخصصة 

  للمسافرین
  3  6  5  1  1  السریع
  1  4  8  --   1  العادي

  32  40  58  --   --   عدد المسافرین
  26  70  81  8  12  یرة العرباتظح

تكوین النموذج الخطي الخاص بنشاط ھذه القطارات الذي یسمح بمعرفة عدد القطارات من النوعین الواجب . 1 المطلوب:
 استعمالھ لنقل أكبر عدد ممكن من المسافرین في یوم.

وكذلك العدد الأقصى من المسافرین الذي یمكن طي وتحدید عدد القطارات الذي یجب استعمالھ خحل النموذج ال .2
  لھ.قن
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  جامعة محمد بوضياف بالمسيلة
  قسم علوم التسيير                              تصادية والتجارية وعلوم التسيير          قكلية العلوم ا�

 2019-2018السداسي الثالث                                               السنة الثانية جذع مشترك علوم التسيير    
  1كلي اقتصادمقياس 

  خاص بالنظرية الك�سيكية في التوازن الكلي: العمل الموجه الثالث
للوحدة و التي يجب عليھا أن تدفع لموظفيھا أجرا  )ون( 20لنفرض أن مؤسسة ما تستطيع بيع منتوجھا بسعر : التمرين ا)ول

  .في الساعة )ون( 120يساوي 
  :تكون معرفة بالمعطيات التالية ولنفرض أن دالة إنتاجھا في المدى القصير

  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  الموظفين
  60  58  55  51  46  41  35  27  18  8  )بالوحدات(اAنتاج 

  2  3  4  4  5  6  8  9  10  -  )ناتج/وحدة(الناتج الحدي 
 أرسم منحنى دالة اAنتاج في اDجل القصير .1
 ومستوى التشغيل اDكثر ربحية؟ ما ذا يكون اDجر الحقيقي المدفوع من طرف المؤسسة .2
 دج للوحدة، ما ذا يكون عليه مستوى التشغيل؟15لنفرض أنه على المؤسسة تخفيض سعر منتوجھا إلى  .3

 P، و سعر Yمؤسسة إنتاجية تنافسية، تنتج كلھا نفس السلعة بكمية  4000في ظل نظام اقتصادي معين توجد : التمرين الثاني
  Y=10 n1/2:، و في ظل تكنولوجيا متماثلة و بدالة إنتاج لكل مؤسسة من النوعWعامل مقابل أجر نقدي  nمن خRل توظيف 

  NS=100000(W/P): و في ظل دالة عرض العمل
 الكلي؟ Yو   W، ما ھي عند التوازن مستويات كل من P=1إذا كل  .1
 الكلي؟ Yو   W، ما ھي عند التوازن مستويات كل من P=2إذا أصبح  .2
 الكلي؟ Yو   W، ما ھي عند التوازن مستويات كل من P=1/2صبح إذا أ .3

. W، و مستوى أجر نقدي P، مع مستوى عام لZسعار Y= 5 (n1/2) :دالة إنتاج في اقتصاد كلي على الشكل: التمرين الثالث
 :المطلوب

 ؟W/P=1/4قي ھو ما ھي كمية العمل المطلوبة إذا كان اDجر الحقي. حدد دالة الطلب على العمل للمؤسسات  -1
 )دالة اAنتاج بد�لة اDجر الحقيقي.( حدد دالة عرض السلع و الخدمات -2

  :في ظل سوق عمل لھا الحصائص التالية: التمرين الرابع
ND=4000-(W/P)        ،NS=2999(W/P)-2000 

 ما ھو اDجر الحقيقي التوازني؟ .1
 ، فما ھو اDجر النقدي؟P=2إذا كان  .2
  ، فما ھو عدد العمال الموظفين و غير الموظفين؟W=6لZجر ھوإذا كان الحد اDدنى  .3

  :لنفرض أنه لدينا سوق عمل تتميز بالخصائص التالية: التمرين الخامس
Y=40 n1/2 ,   NS=1/25(W/P)2  ,   M0=40  ,    V=4  

لنقدية، و سرعة ھي على التوالي حجم اAنتاج، عرض العمل، اDجور النقدية، الكتلة ا Y،  NS ،W ،M،  Vحيث أن 
  :و المطلوب. دوران النقود

 إيجاد دالة اAنتاجية الدحدية، دالة الطلب على العمل، اDجر الحقيقي، و حجم العمالة الRزم لتوازن سوق العمل .1
 حساب قيمة الناتج، المستوى العام لZسعار، الناتج اAسمي و اDجر اAسمي .2
 التمثيل البياني .3

  المعطيات التالية حول اقتصاد بلد مالديك : التمرين السادس

�:دالة اAنتاج = ��:، دالة عرض العمل �√80 =
(
	


)�


�
 )ون: (الكتلة النقدية المتداولة V=10 :، سرعة دوران النقود 

Ms=80               
  :المطلوب

 .MPLحدد دالة اAنتاجية الحدية  -1
 .حدد دالة الطلب على العمل من طرف المؤسسات -2
 . أحسب اDجر الحقيقي المحقق لتوازن سوق العمل -3
 .أحسب حجم العمالة الRزم لتوازن سوق العمل -4
 . )عند التوازن(أحسب حجم اAنتاج الكامن  -5
 .حدد مستوى السعر عند التوازن -6
 .نحدد مستوى اDجر اAسمي عند التواز -7
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  ھوریــة الجزائریة الدیمقراطیة  الشعبیــة
REPUBLIQUE ALGERIENNE DEMOCRATIQUE ET POPULAIRE  

MINISTERE DE L’ENSEIGNEMENT SUPERIEUR ET DE LA  

   2019 – 2018 السداسي الثالث                                              

  البسیط للدخل والإنفاق

 ،2500،  
  

  

 .ماھي العلاقة بین المیل الحدي للإستھلاك والمیل الحدي للإدخار؟

450 425 400 350 325 
400 380 360 320 300 
20 20 20 20 20 

 .عند كل مستوى من المستویات؟

 

  المیل الحدي للإستھلاك
MPC 
0.30 
…. 
....  

0.70 
0.75 

 
                  I = 60           

: 

             Université Mohamed Boudiaf - M’sila 

     Faculté des Sciences Économiques,     Commerciales et des 

Sciences  de Gestion  

Département  Sciences  de Gestion 

ھوریــة الجزائریة الدیمقراطیة  الشعبیــةمالج
REPUBLIQUE ALGERIENNE DEMOCRATIQUE ET POPULAIRE

  وزارة التعلیـم العالـي و البحـث العلمــي
MINISTERE DE L’ENSEIGNEMENT SUPERIEUR ET DE LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE

 

   

                                                 السنة الثانیة جذع مشترك علوم التسییر  
  1اقتصاد كلي: مقیاس

البسیط للدخل والإنفاقخاص النموذج الكینزي : العمل الموجھ الرابع

، 2000   ،1500، 1000: لدینا مختلف المستویات من المداخیل في مجتمع ما
  ، 3000،  2600، 2200،  1800: الكلي في الاستھلاك كما یلي

 .أحسب المیل الحدي للإستھلاك؟
 .ما ھو حجم الإستھلاك عندما ینعدم الدخل؟

 .ما ھي ممیزات دالة الإستھلاك؟
   C = 25+(3/4) Y: اذا كانت دالة الإستھلاك معرفة كما یلي

 ، أوجد دالة الإدخار؟
 .أحسب المیل الحدي للإدخار؟

ماھي العلاقة بین المیل الحدي للإستھلاك والمیل الحدي للإدخار؟
  :لتكن لدینا البیانات التالیة 

325 300 250 200 150 100 50 0 
300 280 240 200 160 120 80 40  
20 20 20 20 20 20 20 20 

 .احسب حجم الإدخار عند كل مستوى من مستویات الدخل
عند كل مستوى من المستویات؟احسب المیل الوسطي والحدي للإستھلاك والإدخار 

 .ومثلھما بیانیا، أكتب الدوال التي تعرف كل من الإستھلاك والإدخار 
 .Seوالادخار  Ceالاستھلاك  Yeحدد القیم التوازنیة لكل من الدخل 

  :إملأ الفراغات في الجدول التالي
  الدخل
Y 

  الإستھلاك 
C 

  للإستھلاك المیل الوسیطي
APC  

300 
400 
.... 
725 
..... 

280 
.... 
500 
....  
800 

....  
0.80 
0.75 
....  
....  

 C = 35 + 0.88Y:              لتكن لدینا المعطیات التالیة

 .؟Cماذا تعني المعادلة 
 .بدلالة الدخل Sاستنتج معادلة الإدخار

 .؟*Yأوجد مستوى الدخل التوازني
 .؟*Cأوجد مستوى الإستھلاك عند التوازن 

 .؟ *S أوجد مستوى الإدخار عند التوازن
 .الإدخار والإستثمار بیانیا، مثل البیانات المتعلقة بالإستھلاك

:سابقا وضح أنھ عند التوازنمن خلال النتائج المتحصل علیھا 
 .یتعادل الإنفاق المخطط مع قیمة الإنتاج

  Iمع الأستثمار المخطط ،   Sیتعادل الإدخار المخطط

   المســيلة - بوضياف 

  كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير

M’sila

Faculté des Sciences Économiques,     Commerciales et des 

RECHERCHE SCIENTIFIQUE

 
  

 

 

السنة الثانیة جذع مشترك علوم التسییر  

العمل الموجھ الرابع
  :التمرین الأول

لدینا مختلف المستویات من المداخیل في مجتمع ما
الكلي في الاستھلاك كما یلي الإنفاقوكان 

  :المطلوب
أحسب المیل الحدي للإستھلاك؟ .1
ما ھو حجم الإستھلاك عندما ینعدم الدخل؟ .2
ما ھي ممیزات دالة الإستھلاك؟ .3
اذا كانت دالة الإستھلاك معرفة كما یلي: التمرین الثاني

أوجد دالة الإدخار؟ .1
أحسب المیل الحدي للإدخار؟ .2
ماھي العلاقة بین المیل الحدي للإستھلاك والمیل الحدي للإدخار؟ .3

لتكن لدینا البیانات التالیة : التمرین الثالث
 Yالدخل 

 Cالإستھلاك 
 Iالاستثمار 

احسب حجم الإدخار عند كل مستوى من مستویات الدخل .1
احسب المیل الوسطي والحدي للإستھلاك والإدخار  .2

 ؟.ماذا تستنتج    
أكتب الدوال التي تعرف كل من الإستھلاك والإدخار  .3
حدد القیم التوازنیة لكل من الدخل  .4

إملأ الفراغات في الجدول التالي: التمرین الرابع
الدخل

 Y
300
400
....
725
.....

لتكن لدینا المعطیات التالیة: التمرین الخامس

ماذا تعني المعادلة  .1
استنتج معادلة الإدخار .2
أوجد مستوى الدخل التوازني .3
أوجد مستوى الإستھلاك عند التوازن  .4
أوجد مستوى الإدخار عند التوازن .5
مثل البیانات المتعلقة بالإستھلاك .6
من خلال النتائج المتحصل علیھا  .7
یتعادل الإنفاق المخطط مع قیمة الإنتاج  - أ

یتعادل الإدخار المخطط  - ب

بوضياف محمد جامعة                

كلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التسيير       

  قسم علوم التسيير
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  : إلیك البیانات التالیة حول اقتصاد بلد ما   : التمرین السادس

      C = 30 +  0.65 Yd.      I  = 60.    G  = 100.    Tx =  125.    TR =  30.                                       
                              

 :المطلوب
  . أوجد الدخل في التوازن؟ -1                   
  .ما ھو مستوى الدخل التصرفي؟ -2                   
  .ما ھو مستوى الاستھلاك والادخار عند التوازن؟ -3                   
  .وكم مقداره؟ ھل ھناك فائض أم عجز في میزانیة الحكومة ؟ -4                   
  : یتمیز اقتصاد ما بالخصائص التالیة  : التمرین السابع

C = 60 +0.6Yd , I = 100 , G = 60 , Tx = 50 , TR = 10. 
  :المطلوب

  .؟ )جبریا (أوجد الدخل التوازني بطریقتین  -
 .یا؟أوجد الدخل التوازني ھندس -
 .ما ھو مستوى الدخل التوازني الجدید؟، و ن  20ا ارتفع الإنفاق الحكومي بـ ذا -
  ما ھو أثر ذلك على الدخل في التوازن؟ ،ون  20قررت الحكومة تخفیض الضرائب بـ مالأسباب  -

  :التمرین الثامن
  النتائجلنفترض أننا في حالة اقتصاد مغلق یحتوي عل ثلاث قطاعات وتشیر توقعات الخبراء إلى 

  :التالیة 
              Y = C + I + G. 

               C = 100 + 0.8Yd. 
               Tx = 40 + 0.25Y. 

                I = 50 , G = 200 , TR=?. 
  : المطلوب

  .ذا افترضنا عدم تدخل الدولة ما ھي المستویات التوازنیة للدخل  الاستھلاك والادخار ؟ ا -1
م�ا ھ�و ) Ye = 835(        سوف تجبر الحكومة على تحدید مستوى الدخل التوازني عند المستوى لأسباب ما  -2

وما ھو مستوى ال�دخل التص�رفي؟ وكی�ف یمك�ن         ،الذي یضمن لھا ذلك TRمستوى التحویلات الحكومیة 
 .تصریفھ بین الاستھلاك والادخار؟

 .وأحسب قیمتھا عند التوازن، مثلھا بیانیاثم ، أوجد عبارة فائض المیزانیة بدلالة الدخل -3
 .،  فما ھو أثر ذلك على الدخل؟% 25إذا قررت الحكومة رفع قیمة الضرائب الجزافیة بنسبة  -4

  :التمرین التاسع
  :إلیك المعطیات التالیة 

Y 0 50 100 150 200 250 300 325 350 400 425 450 

S 
-

40 
-

30 
-20 -10 0 10 20 25 30 40 45 50 

I 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 
  .أحسب الدخل في التوازن؟ -1
 .ماذا یحث للدخل التوازني؟، ون 20إذا قررت الحكومة زیادة الإنفاق بـ  -2
الاستھلاك  ، الدخل التصرفي ، ما ھي مستویات الدخل الوطني، ون 20إذا قررت الحكومة فرض ضرائب بمقدار  -3

 .و الادخار في التوازن؟
 ماذا یحث للدخل التوازني؟، ون 20إذا قررت الحكومة زیادة التحویلات بـ  -4
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  : إلیك البیانات التالیة حول اقتصاد بلد ما   : التمرین العاشر
 C = 30 +  0.65 Yd.             I  = 60.          G  = 100.        Tx =  125.           TR =  30.                    

                                                 
 :المطلوب

  . أوجد الدخل في التوازن؟ -1                   
  .ما ھو مستوى الدخل التصرفي؟ -2                   
  .ما ھو مستوى الاستھلاك والادخار عند التوازن؟ -3                   
  .ھل ھناك فائض أم عجز في میزانیة الحكومة ؟ وكم مقداره؟ -4                   

 1000عند مستوى من الدخل قدره ) التشغیل الكامل(إذا كان اقتصاد ما یحقق حالة العمالة الكاملة : التمرین الحادي عشر
ون، في حین  60ا كان الاستثمار ثابت عند ، بینمC=10+0.9Yd: ون، و كانت دالة الاستھلاك الكلیة لھ تأخذ الشكل التلي

  .Tx=10+0.1Y: ون، أما موارده فتتحدد بالعلاقة التالیة 35بلغ إنفاق القطاع الحكومي 
  :المطلوب

  ماھو مستوى الدخل الذي یحقق التوازن؟ -1
 ما ھي مستویات الاستھلاك، الادخار، و الضرائب الموافقة لھذا المستوى من الدخل؟ -2
 من الدخل الذي یحقق التوازن تضخمي أم انكماشي؟ھل ھذا المستوى  -3
  ؟)Ye=Yf( ماھو حجم الانفاق الحكومي اللازم لتحقیق حالة الاستقرار الاقتصادي -4

  التمرین الثاني عشر
  :لتكن لدینا المعطیات التالیة عن اقتصاد ما

Tx=100,     G=0,    I=100,     C=220 + 0.75Yd,  Tr=0 
  :المطلوب

  .التوازن في ھذا الاقتصاد؟ ثم أحسب مستوى الناتج التوازنيماھو شرط  -1
 :Yf=1000إذا كان مستوى التشغیل الكلمل عند  -2

  ھي طبیعة و قیمة الفجوة؟ -
 .أحسب حجم الانفاق الحكومي المناسب لحقیق حالة الاستقرار الاقتصادي -

العلم أن أي زیادة في الناتج  ، مع%3، و تسعة الحكومة إلى تخفیضھ إلى مستوى %10لنفرض أن معدل البطالة  -3
  من البطالة، ما ھو مستوى الضرائب اللازم علما بأن المیزانیة متوازنة؟ %2ون من شأنھا امتصاص  25بقدار

  ):الوحدة ملیون دینار(لتكن لدینا المعطیات التلیة عن اقتصاد ما: التمرین الثالث عشر
Z= 5 + 0.25Y,      X=10,     Tx=40,     G=75,    I=100,     C=220 + 0.75Yd 

  :المطلوب
  استنتج دالة الادخار -1
 في التوازن) المتاح(أحسب الدخل التصرفي  -2
 الاستھلاك، الادخار، و الواردات في التوازن: أحسب كل من -3
 الاستھلاك، الادخار، و الواردات: أحسب المیل الوسطي لكل من -4
 التجارة الخارجیةالانفاق الحكومي، الضرائب، و : أحسب مضاعف كل من -5
 ملایین دینار فماذا یحدث للدخل التوازني؟ 5إذا قررت الحكومة زیادة الواردات بمقدار  -6
  ؟)قبل و بعد زیادة الواردات(كیف یكون وضع التجارة الخارجیة في الحالتین  -7
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 إدارة أعمال – 5سد  2018 –مقياس طرق التنبؤ  بوعبد الله صالح

 Excelتمثيل التوجه العام في  .1-2

 

هناك طريقتين لذلك، المهم أحيانا إزاحة ظاهرة الموسمية في البيانات لإظهار التوجه العام للمتغيرة.  من

الطريقة الحسابية والطريقة التحليلية. تعتمد الطريقة التحليلية على فرضيات معينة بخصوص البيانات، أما 

  ك فهي شائعة الاستخدام.فلا تعتمد على أي افتراضات قد تتحقق أو لا، لذل  (empirique)الطريقة الحسابية 

ستخراج التوجه العام للسلسلة من خلال دالة خط لا Excelنعطي فيما يلي لمحة عن كيفية استخدام برنامج 

يقة المربعات الصغرى، دون التفصيل في طريقة الحساب، حيث نترك ذلك رالتوجه وكذلك باستخدام ط

 للفصول المقبلة.  

 لتمثيل البيانات في رسم بياني:

Insertion → Graphique → Ligne   

يمكن كشف التوجه العام من خلال إضافة خط التوجه العام )أو أيضا خط المتوسطات المتحركة(: بعد 

 Add“ وفي القائمة نختار  -على الزر الأيمن للفأرة لاستخراج قائمة خاصة التأشير على المدرج نضغط 

trend line”   ثم نختار نوع خط التوجه )خطي( ونأشر لطلب إظهار المعادلة وR² . 

Add trend line → Linear  …  

لاستخراج لاختيار خط المتوسطات المتحركة: بعد التأشير على المدرج نضغط على الزر الأيمن للفأرة 

 كما يلي: (4) نافذةمع اختيار طول ال -قائمة خاصة 

Add trend line → Moving average  … periode(4) 

 

 1سلسلة  .1

 : أسئلة نظرية1التمرين 

  .أذكر مكونات السلسلة الزمنية •

 .الدورةالمتبقي، التوجه العام، الموسمية،  عرف ما يلي: •

 .أكتب النموذج الجمعي والنموذج الجدائي •

 .إشرح ماهو الفرق بين النموذج الجمعي والنموذج الجدائي •

 صح أم خطأ: •

 .مكونات السلسلة الزمنية موجودة في أي سلسلة زمنية ✓

 .في النموذج الجمعي تكون الموسمية مستقرة ✓

 .مع مرور الزمن في النموذج الجدائي تكون الموسمية متزايدة أو متناقصة ✓

 تغيرنمط الموسمية ثابت بينما نمط الدورة م ✓

 نمط الموسمية أقصر من نمط الدورة ✓

 لحظة القمة والقاع يمكن التنبؤ بها في الموسمية لكن لا يمكن التنبؤ بها في الدورة ✓

  :2التمرين 

تجميع بيانات عن المناخ من مؤسسات الملاحة للدول الكبرى بوحدة البحث في جامعة شرق أنجليا  قامت

. 1994إلى  1854من ملايين مشاهدة تمثل درجة الحرارة  8عبر القرنين الماضيين، وتوصلت إلى جمع 

 (. 1979 – 1850طرح متوسط درجة الحرارة )من تم ة الحرارة جدر تباينلإظهار 

 للبيانات: جمعي أم جدائي؟أي نموذج ما هي المكونات التي تلاحظها،  •

  ؟كيف يمكن التنبؤ بدرجة للمستقبل البعيد •
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 2 2018-2017 –مطبوعة مقياس طرق التنبؤ  الزمنية ةالسلسلتحليل . 1 فصل

 
 : 3التمرين 

 .للعمل بدوام كامل ودوام جزئينسبة البطالة  نتمثلاتين التاليتين السلسل

 هل البيانات شهرية أم ثلاثية .... •

 هل يمكن الحديث عن موسمية؟ ما هي المكونات التي تلاحظها؟ •

 أي نموذج تلاحظ؟ •

 

 

 
 .4تمرين 

 بين ماهي المكونات التي تلاحظها.تمثل كمية الأمطار المتساقطة شهريا في مدينة ما.  ةالسلسلة التالي
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 3 جامعة المسيلة –كلية الاقتصاد  صالح بوعبد الله

  
 

 : 5تمرين 

 بين في كل من السلاسل التالية المكونات الموجودة.

 
 

 : 6تمرين 

 ومثلها بيانيا. Excel. أدخل البيانات إلى لعدد المواليد في مقاطعة ألمانيةلديك البيانات التالية 

 هل تمثل نموذجا جدائيا أم جمعيا؟ برر من خلال الرسم البياني.

 علق على المكونات التي تلاحظها: هل هناك توجه خطي؟
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 4 2018-2017 –مطبوعة مقياس طرق التنبؤ  الزمنية ةالسلسلتحليل . 1 فصل

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Trimestre 1 7 684 7 437 7 311 7 221 7 148 7 105 7 067 7 062 

Trimestre 2 7 899 7 705 7 616 7 471 7 336 7 189 7 146 7 128 

Trimestre 3 7 320 7 208 7 093 7 008 6 970 7 043 6 983 7 008 

Trimestre 4 7 683 7 450 7 298 7 184 7 231 7 206 7 185 7088 

 

 .7مسألة 

 لديك المبيعات الثلاثية لمؤسسة سياحية خلال فترة أربع سنوات. 

  ومثلها بيانيا. i(y(والمبيعات  (x)حول البيانات إلى جدول يتضمن سطرين: الزمن  •

  هل تلاحظ وجود موسمية؟ هل تلاحظ وجود توجه عام خطي؟ •

 .(Excelاستخرج خط التوجه العام ومعادلته بطريقة المربعات الصغرى )باستخدام  •

 R²علق على قيمة  •

 القادم.استخدم المعادلة للتنبؤ بمبيعات الثلاثي  •

 مثل مكون التوجه بطريقة المتوسطات المتحركة.   Excelباستخدام  •

 

  الثلاثي   السنة 
 1 2 3 4 

2010 18 30 4 24 
2011 30 46 16 44 
2012 52 56 30 58 
2013 68 72 50 74 

 الحل:

 عادة كتابة الجدول في عمودين أو سطرين لنتمكن من تمثيل البيانات في رسم.إنبدأ أولا ب

x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 
yi 18 30 4 24 30 46 16 44 52 56 30 58 68 72 50 74 

نطلب الرسم البياني من نوع الخط المتعرج. ثم نؤشر  (Insertion)نؤشر على السطرين ومن قائمة إدراج 

بالفأرة على الرسم الذي يظهر ونطلب بالزر الأيمن للفأرة إظهار خط التوجه، وفي المربع الذي يظهر نختار 

 .R²التوجه الخطي، ونؤشر لإطهار الدالة ومربع الارتباط 

 

 ياني للتوجه بطريقة خط التوجه )المربعات الصغرى(.. التمثيل الب1رسم توضيحي 

y = 3,6588x + 10,9
R² = 0,6806

0

20

40

60

80

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

x اتالثلاثي

yi
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 5 جامعة المسيلة –كلية الاقتصاد  صالح بوعبد الله

  

  10.9+(17)3.6588للثلاثي القادم:  ةالمبيعات المتوقع •

في الدالة أعلاه، ونفس الطريقة للتنبؤ  18للتنبؤ بالثلاثي القادم نعوض ترتيب الثلاثي، أي القيمة  •

 . 19بقيمة المتغيرة في الثلاثي الذي بعده، أي نعوض في الدالة الزمن بالقيمة 

على ارتباط قوي بين المتغيرة والزمن، مما يعني أن استخدام دالة خط   R² = 0.68قيمة  تدل •

 ه مبرر ويعطي توقعات قريبة إلى حد ما من الواقع.  التوج

لطلب خط التوجه  يعطي الرسم التالي التمثيل البياني للتوجه العام يطريقة المتوسطات المتحركة. •

بطريقة المتوسطات المتحركة نطلب الرسم مرة أخرى، ونؤشر على الرسم ونطلب بالزر الأيمن 

 لذي يطهر نختار طريقة المتوسطات المتحركة.للفأرة إدراج خط التوجه، وفي المربع ا

 

 التمثيل البياني للتوجه العام بطريقة المتوسطات المتحركة. 2رسم توضيحي 
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 إدارة أعمال -5سد                             2018  -صالح بوعبد الله                          مقياس طرق التنبؤ

 

 : المتوسطات المتحركة2سلسلة 

 . 1تمرين 

 ما هو الفرق بين المتوسطات المتحركة البسيطة والمرجحة؟ •

 ما هي طرق تموضع السلسلة المحولة؟ •

 ما هو المقصود بالمركزة؟ •

 أكتب صيغ كل من مؤشرات الفروق والتشتت.  •

 .2تمرين 

 لديك البيانات التالية لسعر سهم ما يوميا عند الأقفال. 

day 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Y 129 127 120 114 110 130 132 120 114 110 132 130 

 . 3استخرج المتوسطات المتحركة البسيطة من الدرجة  •

 .4استخرج المتوسطات المتحركة من الدرجة  •

 data analysisوطريقة محلل البيانات  trend lineبطريقة خط التوجه  Excelاستخدم  •

 MMC(4)استخرج المتوسطات المتحركة  •

 .1، 2، 4بالمعاملات  3استخرج المتوسطات المتحركة المرجحة من الدرجة  •

 . 3تمرين 

 . أسبوع 12لال ستهلاك البنزين في محطة ما خلديك البيانات التالية لا

week 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Y 48 41 60 65 58 52 68 74 60 56 75 78 

 .4المتوسطات المتحركة المركزية من الدرجة استخرج  •

 data analysisوطريقة محلل البيانات  trend lineبطريقة خط التوجه  Excelاستخدم  •

 مثل بيانيا السلسلة الأصلية والسلسلة المحولة مع تقدير استهلاك البنزين للأسبوع المقبل. •

  قيم دقة التقدير بطريقة مؤشرات الفروق. •

 .1، 2، 3، 4بالمعاملات  4المتوسطات المتحركة المرجحة من الدرجة استخرج  •

 قارن دقة تقدير الطريقة مع الطريقة الأولى )المتوسطات المتحركة البسيطة(. •

  .4تمرين 

 )سعر السهم( للإجابة على ما يلي: 2استخدم بيانات التمرين 

 . 0.2، 0.3، 0.5، بالأوزان 3المرجحة من الدرجة البسيطة واستخرج المتوسطات المتحركة  •

 مؤشرات الدقة مع التعليق. البسيطة من خلالوالمرجحة المتحركة المتوسطات دقة التقدير بين قارن  •

  مؤشرات التشتت مع التعليق. البسيطة من خلالوالمرجحة المتحركة المتوسطات دقة التقدير بين قارن   •

 مع المتوسطات المرجحة البسيطة من خلال التمثيل البياني.  دقة التقديرقارن  •

  قارن درجة التمهيد في الطريقتين من خلال التباين والانحراف المعياري. •

 .13عر السهم في اليوم طريقتي المتوسطات المرجحة والبسيطة سقدر حسب  •
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 2 2018-2017مطبوعة مقياس طرق التنبؤ  . التنبؤ بطريقة المتوسطات المتحركة2فصل 

 .4التمرين  حل

     day Y MM(3) MMP(3) 
|MM(3) – 

y| 
|MMP(3) – 

y| 
[MM(3) – 
y]² 

[MMP(3) – 
y]² 

|MM(3) – 
y|*100/y 

|MMP(3) – 
y|*100/y 

1 129         
 

      

2 127         
 

      

3 120         
 

      

4 114 125,33 123,9 11,33 9,90 128,37 98,01 9,94 8,68 

5 110 120,33 118,4 10,33 8,40 106,71 70,56 9,39 7,64 

6 130 114,67 113,2 15,33 16,80 235,01 282,24 11,79 12,92 

7 132 118 120,8 14,00 11,20 196,00 125,44 10,61 8,48 

8 120 124 127 4,00 7,00 16,00 49,00 3,33 5,83 

9 114 127,33 125,6 13,33 11,60 177,69 134,56 11,69 10,18 

10 110 122 119,4 12,00 9,40 144,00 88,36 10,91 8,55 

11 132 114,67 113,2 17,33 18,80 300,33 353,44 13,13 14,24 

12 130 118,67 121,8 11,33 8,20 128,37 67,24 8,72 6,31 

  
6,34 13,03 12,11 11,26 159,16 140,98 9,95 9,20 

  V(x) MAE MSE MAPE 

من الواضح أن المتوسطات المتحركة المرجحة تعطي تقديرات أصدق، لأن هذه الطريقة أعطت هنا متوسط قيم 

 أقل منه عند استخدام المتوسطات المتحركة البسيطة.  (11,26)مطلقة للفروق 

، (159.164 > 140.983)مؤشر متوسط مربعات الفروق أيضا في صالح المتوسطات المتحركة المرجحة 

. مؤشرات الدقة إذن تأكد أن طريقة المتوسطات المتحركة (0.101 > 0.095)وكذلك متوسط نسبة الفرق 

 المرجحة أكثر دقة في التقدير لأن قيمها أقرب إلى القيم الحقيقية.

 تباين المتوسطات المتحركة المرجحة جاء أكبر من تباين المتوسطات المتحركة البسيطة، هذا لأن الطريقة الأولى

 أكثر حساسية وبالتالي أكثر تغيرا من الطريقة البسيطة.

أسرع تتبعا لقيم السلسلة الأصلية   MMP(3)الرسم البياني هو الآخر أن المتوسطات المتحركة المرجحة يظهر 

 من المتوسطات المتحركة البسيطة.

 

أقل من   6.34المتحركة المرجحة )التباين لسلسلة المتوسطات المتحركة البسيطة أقل منه في المتوسطات كون 

بالمائة تقريبا، وهذا يعني أن التمهيد في طريقة المتوسطات المتحركة البسيطة أكبر  100(. الفرق يصل إلى 13.03

للقيم الحديثة  بكثير، أي أن الطريقة تعطي قيما أكثر تقاربا من المتوسطات المرجحة، وذلك لأنها لا تعطي أهمية أعلا

 أنها لا تعمل على تتبع التغييرات الآنية. ىفي السلسلة، بمعن
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 5سد  –إدارة أعمال   2018-مقياس طرق التنبؤ  صالح بوعبد الله

 وجهة التالتنبؤ بدال -3سلسلة 

 .1تمرين 

 أكتب صيغة حساب معاملات دالة التوجه بطريقة المربعات الصغرى •

 كيف يمكن تقييم مدى جودة تمثيل دالة التوجه للبيانات؟ •

 أذكر بعض أنواع التوجه غير الخطي ومتى تستخدم. •

 أكتب صيغة حساب معامل الارتباط الذاتي •

 أذكر بعض استخدامات الارتباط الذاتي •

 يتم اختبار الارتباط الذاتيكيف  •

 كيف يتم تفسير قيمة إحصائية دوربن واتسن؟  •

 لأي شيء تستخدم دالة الارتباط الذاتي؟ •

 

 .2تمرين 

 البيانات التالية تمثل عدد العمال في قطاع صناعة الملابس. 

 .(8إلى  1)لتسهيل الحساب حول الزمن إلى سلسلة من  أحسب دالة التوجه الخطي بطريقة المربعات الصغرى •

 قيم جودة تمثيل الدالة للبيانات من خلال حسب معامل التحديد. •

 .  1990قدر باستخدام الدالة عدد العاملين سنة  •

année 1981 1982 1983 1984 1985 1986 1987 1988 

Effectif salarié (en 
milliers) 495 482 468 447 428 411 391 370 

Source : Insee 

 .3تمرين

 لديك البيانات التالية عن توقع مدة الحياة للنساء عند الولادة. 

 قم بالتمثيل البياني للبيانات، وانظر هل تصلح للتمثيل من خلال دالة خطية. •

 .1896تقابل سنة  0قيمتها الابتدائية  tبعد تحويل السنوات إلى متغيرة أعد تمثيل البيانات  •

 وفسر معاملاتها.المحولة استخرج دالة خطية بطريقة المربعات الصغرى لتمثيل البيانات  •

 قيم مدى صلاحية الدالة لتمثيل البيانات من خلال حساب معامل التحديد. •

 .1990استخدم الدالة لتوقع توقع مدة الحياة في  •

année 1896 1902 1906 1910 1926 1930 1936 1950 1986 

espérance de 
vie 47,8 48,3 50,1 52,3 56,8 59,4 61,3 67,5 79,5 
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 إدارة أعمال – 5سد  2018 –مقياس طرق التنبؤ  صالح بوعبد الله 

 

 الموسمية: 4سلسلة 

 . 1تمرين 

 أكتب صيغة معاملات الموسمية في النموذج الجدائي. •

 أكتب صيغة معاملات الموسمية في النموذج الجمعي. •

 ما هو الهدف من طرح الموسمية من السلسلة؟ •

 ما هو الهدف من طرح الموسمية والتوجه من السلسلة؟ •

 استيعاب الموسمية والتوجه؟ما هو المقصود بالتنبؤ البسيط وكيف يمكنه  •

 . 2تمرين 

 . أسبوع 12لال ستهلاك البنزين في محطة ما خلديك البيانات التالية لا

Week 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

Y 48 41 60 65 58 52 68 74 60 56 75 78 

 واستخدمها للتنبؤ بمبيعات الأسبوع الرابع. أحسب معاملات الموسمية بطريقة النموذج الجدائي •

 أحسب معاملات الموسمية بطريقة النموذج الجمعي واستخدمها للتنبؤ بمبيعات الأسبوع الرابع. •

 .قم بطرح الموسمية ومثل الناتج بيانيا مع التعليق •

 استخرج المتبقي ومثله بيانيا. •

 .3تمرين 

 .ةربعالفصول الألمؤسسة ما خلال  استهلاك الطاقةالبيانات التالية تمثل 

 بين الطابع الموسمي للبيانات من خلال رسم بياني. •

 .بفرض أن النموذج جمعي أحسب معاملات الموسمية •

 مع استخدام المتوسطات المتحركة لتقدير التوجه. قم بعزل الموسمية عن البيانات لتوضيح مسار الظاهرة  •

 Année1 Année2 Année3 

T1 115 140 160 

T2 130 155 175 

T3 140 165 180 

T4 160 180 210 

 البيانات التالية هي للإنتاج الثلاثي في مؤسسة ما.  .4تمرين 

 mj/mاستخرج معاملات الموسمية بافتراض نموذج جدائي بطريقة  •

 استخرج معاملات الموسمية بافتراض نموذج جدائي بطريقة نسبة التوجه إلى البيانات الأصلية. •

 الموسمية المحسوبة بالطريقة الثانية عن السلسلة الأصلية. قم بعزل •

  Année 1 Année 2 Année 3 Année 4 Année 5 Année 6 

Tr 1  225 248 250 270 263 

Tr 2  218 230 238 253 244 

Tr 3  228 234 250 258 251 

Tr 4 226 252 247 267 268   
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 2 2018-2017مطبوعة مقياس طرق التنبؤ  . التنبؤ بطريقة المتوسطات المتحركة2فصل 

 

 .5تمرين 

 ومثلها بيانيا. Excel. أدخل البيانات إلى المواليد في مقاطعة ألمانيةلعدد لديك البيانات التالية 

 قم بعزل الموسمية عن البيانات ومثلها بيانيا. •

 قم بالتمثيل البياني لمكون المتبقي. •

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Trimestre 1 7 684 7 437 7 311 7 221 7 148 7 105 7 067 7 062 

Trimestre 2 7 899 7 705 7 616 7 471 7 336 7 189 7 146 7 128 

Trimestre 3 7 320 7 208 7 093 7 008 6 970 7 043 6 983 7 008 

Trimestre 4 7 683 7 450 7 298 7 184 7 231 7 206 7 185 7088 

 . 6تمرين 

 .1960إلى  1949جانفي عدد المسافرين بالآلاف على الخطوط الجوية من لالبيانات التالية هي 

 .(144إلى  1)ارمز للتواريخ عدديا من  ثم مثل السلسلة بيانيا Excelأدخل البيانات في ورقة  •

 برر. ما هي المكونات التي تظهر لك من خلال الرسم، وما هو نوع النموذج؟ •

 . علق على كل من الرسوم البيانية الناتجة.1يساوي  كوكس مع لامدا-قم بتحويل السلسلة بطريقة بوكس •

 différentiation de la)وموسمية ومتبقي بطريقة المتوسطات المتحركة السلسلة إلى توجه عام  فكك •

série Box-Cox avec D=d=1 ; s=12)  بيانيا. المكوناتومثل 

 

Mois Passagers Mois Passagers Mois Passagers Mois Passagers Mois Passagers Mois Passagers 

janv-49 112 janv-51 145 janv-53 196 janv-55 242 janv-57 315 janv-59 360 

févr-49 118 févr-51 150 févr-53 196 févr-55 233 févr-57 301 févr-59 342 

mars-49 132 mars-51 178 mars-53 236 mars-55 267 mars-57 356 mars-59 406 

avr-49 129 avr-51 163 avr-53 235 avr-55 269 avr-57 348 avr-59 396 

mai-49 121 mai-51 172 mai-53 229 mai-55 270 mai-57 355 mai-59 420 

juin-49 135 juin-51 178 juin-53 243 juin-55 315 juin-57 422 juin-59 472 

juil-49 148 juil-51 199 juil-53 264 juil-55 364 juil-57 465 juil-59 548 

août-49 148 août-51 199 août-53 272 août-55 347 août-57 467 août-59 559 

sept-49 136 sept-51 184 sept-53 237 sept-55 312 sept-57 404 sept-59 463 

oct-49 119 oct-51 162 oct-53 211 oct-55 274 oct-57 347 oct-59 407 

nov-49 104 nov-51 146 nov-53 180 nov-55 237 nov-57 305 nov-59 362 

déc-49 118 déc-51 166 déc-53 201 déc-55 278 déc-57 336 déc-59 405 

janv-50 115 janv-52 171 janv-54 204 janv-56 284 janv-58 340 janv-60 417 

févr-50 126 févr-52 180 févr-54 188 févr-56 277 févr-58 318 févr-60 391 

mars-50 141 mars-52 193 mars-54 235 mars-56 317 mars-58 362 mars-60 419 

avr-50 135 avr-52 181 avr-54 227 avr-56 313 avr-58 348 avr-60 461 

mai-50 125 mai-52 183 mai-54 234 mai-56 318 mai-58 363 mai-60 472 

juin-50 149 juin-52 218 juin-54 264 juin-56 374 juin-58 435 juin-60 535 

juil-50 170 juil-52 230 juil-54 302 juil-56 413 juil-58 491 juil-60 622 

août-50 170 août-52 242 août-54 293 août-56 405 août-58 505 août-60 606 

sept-50 158 sept-52 209 sept-54 259 sept-56 355 sept-58 404 sept-60 508 

oct-50 133 oct-52 191 oct-54 229 oct-56 306 oct-58 359 oct-60 461 

nov-50 114 nov-52 172 nov-54 203 nov-56 271 nov-58 310 nov-60 390 

déc-50 140 déc-52 194 déc-54 229 déc-56 306 déc-58 337 déc-60 432 

Source: Box, G.E.P. and Jenkins, G.M. (1976). Time Series Analysis: Forecasting and Control. Holden-

Day, San Francisco. 
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 3 جامعة المسيلة  –كلية الاقتصاد  صالح بوعبد الله
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        جامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلة

        كلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييركلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييركلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييركلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير

        قسم علوم التسييرقسم علوم التسييرقسم علوم التسييرقسم علوم التسيير

            ماليةماليةماليةماليةالأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة السنة السنة السنة السنة 

        و اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثمارات        دراسة الجدوىدراسة الجدوىدراسة الجدوىدراسة الجدوىمقياس مقياس مقياس مقياس     فيفيفيفي    ))))01010101((((سلسلة سلسلة سلسلة سلسلة 

وفقا  )x(تنتج نفس المنتوج  آلتين يمثلان ،مختلفينعرضين ، حصلت إحدى المؤسسات على )xاقتناء آلة تنتج المنتوج ( أجل من: : : : الأولالأولالأولالأول    التمرينالتمرينالتمرينالتمرين    

   للشروط المبينة في الجدول التالي:

        ))))xxxxالكمية المنتجة و المباعة من المنتوج (الكمية المنتجة و المباعة من المنتوج (الكمية المنتجة و المباعة من المنتوج (الكمية المنتجة و المباعة من المنتوج (        معلومات حول الآلات :معلومات حول الآلات :معلومات حول الآلات :معلومات حول الآلات :

        الاهتلاكالاهتلاكالاهتلاكالاهتلاك        ءءءءتكلفة الشراتكلفة الشراتكلفة الشراتكلفة الشرا        
        معدلمعدلمعدلمعدل

        الضريبةالضريبةالضريبةالضريبة

        السنةالسنةالسنةالسنة

        الأولىالأولىالأولىالأولى

        السنةالسنةالسنةالسنة

        الثانيةالثانيةالثانيةالثانية

السنة السنة السنة السنة 

        الثالثةالثالثةالثالثةالثالثة
        الرابعةالرابعةالرابعةالرابعةالسنة السنة السنة السنة 

        السنةالسنةالسنةالسنة

        الخامسةالخامسةالخامسةالخامسة

M1M1M1M1        150000  
        خطي خطي خطي خطي 

30303030    %%%%        750  800  900  1800  1200  

M2M2M2M2 90000  30303030    %%%%        1320  1300  1000  -  -  

، أي دج ( دون احتساب الضريبة و الاهـتلاك)   90 الواحدة منه كلف الوحدةتدج، كما x (130المنتوج ( الوحدة من  سعر بيع أذا كان أولا:أولا:أولا:أولا:

  المحاسبي.، معدل العائد تختار وفقا لطريقة فترة الاسترداد الآلات

، أي الآلات ينصح بشرائها في هذه الحالة وفقا لطريقة   %10يد قيمة تقريبية لمعدل الخصم و التي قدرت ب دأن المؤسسة توصلت لتحنفترض  ثانيا:ثانيا:ثانيا:ثانيا:

  ،  معدل العائد الداخلي، علق على النتائج؟، فترة الاستردادصافي القيمة الحالية

  قرار شراء آلة جديدة تمدك إحدى المؤسسات بالبيانات التالية: بغرض مساعدا في اتخاذ: : : : الثانيالثانيالثانيالثاني    التمرينالتمرينالتمرينالتمرين

        سنواتسنواتسنواتسنوات    4444العمر الإنتاجي  : العمر الإنتاجي  : العمر الإنتاجي  : العمر الإنتاجي  :                                                                             1200120012001200تكلفة الشراء = تكلفة الشراء = تكلفة الشراء = تكلفة الشراء = 

ــع         الأرباحالأرباحالأرباحالأرباحمعدل الضريبة على معدل الضريبة على معدل الضريبة على معدل الضريبة على         التكاليف خارج الضريبة و الاهتلاكالتكاليف خارج الضريبة و الاهتلاكالتكاليف خارج الضريبة و الاهتلاكالتكاليف خارج الضريبة و الاهتلاك        عدد الوحدات المنتجة والمباعةعدد الوحدات المنتجة والمباعةعدد الوحدات المنتجة والمباعةعدد الوحدات المنتجة والمباعة         ــعر بي ــع س ــعر بي ــع س ــعر بي ــع س ــعر بي س

        الوحدةالوحدةالوحدةالوحدة

        ثابتةثابتةثابتةثابتة        متغيرة متغيرة متغيرة متغيرة 

        120120120120        1111السنة السنة السنة السنة 

        19%19%19%19%        30303030    من رقم الأعمالمن رقم الأعمالمن رقم الأعمالمن رقم الأعمال    %10%10%10%10

        دجدجدجدج    10101010    

        دجدجدجدج    11111111        130130130130        2222السنة السنة السنة السنة 

        دجدجدجدج    9999        110110110110        3333السنةالسنةالسنةالسنة

        دجدجدجدج    12121212        105105105105        4444السنة السنة السنة السنة 

        ؟ ، هل تنصح المؤسسة باقتناء هذه الآلة سنويا  %%%%    8888معدل خصم معدل خصم معدل خصم معدل خصم  تباستخدام معيار صافي القيمة الحالية و تح -  :المطلوبالمطلوبالمطلوبالمطلوب

  ؟ برر اجابتك؟هل سيقبل شراء الآلة في هذه الحالة  % 16دل عائد يفوق او يساوي عأذا كان المستثمر يرغب في تحقيق م -

  تنوي إحدى المؤسسات اقتناء آلة جديدة لتجديد جزئ من عتادها ولهذا الغرض تلقت العرضين التاليين:التمرين الثالث: التمرين الثالث: التمرين الثالث: التمرين الثالث: 

  .سنوات 7من ثمن الشراء، مدة استعماله  %5، مصاريف النقل = 160000شراء =الثمن  :العرض الأولالعرض الأولالعرض الأولالعرض الأول �

  للسنوات الباقية. 52000للسنة الأولى والثانية،  56000و قد قدرت التدفقات النقدية الداخلة المنتظرة في اية السنة كالتالي:           

في اية كل من السنة الثانية  المنتظرة  سنوات ، مصاريف الصيانة 7، مدة استعماله  170000تكلفة شراء العتاد  :العرض الثانيالعرض الثانيالعرض الثانيالعرض الثاني �

 للسنتين الأولى والثانية 42000وقد قدرت التدفقات النقدية الداخلة المنتظرة في اية السنة كالتالي:  ،على التوالي 10000،12000:والسادسة 

  للسنة الأخيرة. 32000للسنوات الأربعة الموالية ،  84000

و النصف بداية السنة الاولى لاقتنائها ،، يدفع نصفها في  1500إذا كان تشغيل الألة الأولى يتطلب تكوينا اضافيا للعمال تقدر تكلفته ب : لمطلوبلمطلوبلمطلوبلمطلوباااا

  ؟أي العرضين تقترحه على المؤسسة، سنوياسنوياسنوياسنويا    %6%6%6%6المطبق المطبق المطبق المطبق صم صم صم صم الخالخالخالخمعدل معدل معدل معدل و كان  الاخر في اية السنة الثانية،
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        جامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلة

        العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييرالعلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييرالعلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييرالعلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير    كليةكليةكليةكلية

        قسم علوم التسييرقسم علوم التسييرقسم علوم التسييرقسم علوم التسيير

            ماليةماليةماليةماليةالأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة السنة السنة السنة السنة 

        و اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثمارات        دراسة الجدوىدراسة الجدوىدراسة الجدوىدراسة الجدوىمقياس مقياس مقياس مقياس     فيفيفيفي) ) ) ) 02020202سلسلة (سلسلة (سلسلة (سلسلة (

        ))))2017201720172017التمرين الأول: ( من مسابقة الدكتوراه علوم التسيير التمرين الأول: ( من مسابقة الدكتوراه علوم التسيير التمرين الأول: ( من مسابقة الدكتوراه علوم التسيير التمرين الأول: ( من مسابقة الدكتوراه علوم التسيير 

        
        ))))2017201720172017( من مسابقة الدكتوراه علوم التسيير ( من مسابقة الدكتوراه علوم التسيير ( من مسابقة الدكتوراه علوم التسيير ( من مسابقة الدكتوراه علوم التسيير     التمرين الثاني:التمرين الثاني:التمرين الثاني:التمرين الثاني:
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        جامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلة

        كلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييركلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييركلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييركلية العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير

        قسم علوم التسييرقسم علوم التسييرقسم علوم التسييرقسم علوم التسيير

            ماليةماليةماليةماليةالأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة السنة السنة السنة السنة 

        و اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثمارات    دراسة الجدوىدراسة الجدوىدراسة الجدوىدراسة الجدوىمقياس مقياس مقياس مقياس     فيفيفيفي) ) ) ) 03030303سلسلة (سلسلة (سلسلة (سلسلة (

،حيث مكنت الدراسات السابقة من تقـدير  دج  25000بقيمة  جديدالمؤسسات الاستثمار في مشروع  إحدىتنوي  ::::الأولالأولالأولالأول    التمرينالتمرينالتمرينالتمرين

  :التدفقات النقدية المتولدة من تشغيله خلال عمره الاقتصادي و التي كانت كما يلي 

        السنة الثانيةالسنة الثانيةالسنة الثانيةالسنة الثانية        السنة الأولىالسنة الأولىالسنة الأولىالسنة الأولى

        الاحتمالالاحتمالالاحتمالالاحتمال        التدفق النقديالتدفق النقديالتدفق النقديالتدفق النقدي        الاحتمالالاحتمالالاحتمالالاحتمال        التدفق النقديالتدفق النقديالتدفق النقديالتدفق النقدي

15000  0.55  17000  0.45  

16500  0.45  15000  0.35  

  12000  0.20  

تنصح هل ؟  Evan  ،∂vanاحسب كلا من  %10و كان معدل الخصم  إذا كانت التدفقات النقدية مستقلة فيما بينها،:المطلوبالمطلوبالمطلوبالمطلوب

        ؟؟؟؟بالاستثمار في المشروعالمؤسسة 

عرض عليها إمكانية اقتناء آلة جديدة تتميز ولهذا الغرض  ،Pالمنتوج  تسويقو  في إنتاجالمؤسسات  إحدى ترغب: الثانيالثانيالثانيالثاني    التمرينالتمرينالتمرينالتمرين
    :التالية بالمواصفات

        سعر بيع الوحدة سعر بيع الوحدة سعر بيع الوحدة سعر بيع الوحدة         الطاقة الإنتاجية القصوىالطاقة الإنتاجية القصوىالطاقة الإنتاجية القصوىالطاقة الإنتاجية القصوى        طبيعة الاهتلاكطبيعة الاهتلاكطبيعة الاهتلاكطبيعة الاهتلاك        العمر الاقتصاديالعمر الاقتصاديالعمر الاقتصاديالعمر الاقتصادي        تكلفة الشراءتكلفة الشراءتكلفة الشراءتكلفة الشراء

  دج 20  وحدة سنويا 700  خطي  سنوات 10  دج 15000

 كما تم تقدير التكاليف كما يلي :

 .% 20=  الأرباحالأرباحالأرباحالأرباحمعدل الضريبة على معدل الضريبة على معدل الضريبة على معدل الضريبة على     ،دج 300=  السنويةالسنويةالسنويةالسنوية التكاليف الثابتةالتكاليف الثابتةالتكاليف الثابتةالتكاليف الثابتة        ، دج / الوحدة. 15=  التكاليف المتغيرةالتكاليف المتغيرةالتكاليف المتغيرةالتكاليف المتغيرة       �

بالإضافة إلى المعلومات السابقة،حصلت المؤسسة على معلومات جديدة بخصوص مستويات الطاقة الإنتاجية المتوقعة للآلة خلال عمرها 

  الاقتصادي والتي كانت كما يلي: 

        الاحتمالالاحتمالالاحتمالالاحتمال        البيانالبيانالبيانالبيان

  0.55  وحدة)  700و بيع  إنتاجالقصوى (الإنتاجية الاشتغال بالطاقة 

  0.30  وحدة) 560و بيع  إنتاجالقصوى  ( الإنتاجية  فقط من الطاقة % 80الاشتغال بمعدل 

  0.15  وحدة) 420 إنتاج وبيع القصوى  ( الإنتاجية  فقط من الطاقة % 60الاشتغال بمعدل 

  هل تنصح باقتنائها ؟ % 8معدل خصم  تتحباعتبار ثبات هذه المعطيات على مدى العمر الانتاجي للآلة ، و  المطلوب:المطلوب:المطلوب:المطلوب:

        كما يلي:النقدية  هسنوات، مكنت دراسة السوق من تقدير تدفقات 3و عمره  18000مشروع استثماري تكلفته     ::::الثالثالثالثالثالثالثالثالتمرين التمرين التمرين التمرين 

        CF1CF1CF1CF1السنة الأولى السنة الأولى السنة الأولى السنة الأولى 
20000 0.4 

25000 0.6 

        CF2CF2CF2CF2السنة الثانية السنة الثانية السنة الثانية السنة الثانية 

 cf1= 20000اذ كان 
باستخدام أسلوب شجرة القرار ، باستخدام أسلوب شجرة القرار ، باستخدام أسلوب شجرة القرار ، باستخدام أسلوب شجرة القرار ،  0.7 24000

هل تنصح بالاستثمار في هذا هل تنصح بالاستثمار في هذا هل تنصح بالاستثمار في هذا هل تنصح بالاستثمار في هذا 

        المشروع المشروع المشروع المشروع 

        سنويا)سنويا)سنويا)سنويا)     % % % %10101010(معدل الخصم (معدل الخصم (معدل الخصم (معدل الخصم 

27000 0.3 

 cf1 =25000اذ كان 
27000 0.6 

29000 0.4 

    CF3CF3CF3CF3السنة الثالثة السنة الثالثة السنة الثالثة السنة الثالثة 

 cf2= 24000 اذ كان
22000 0.2 

19000 0.8 

 cf2 =27000اذ كان 
25000 0.4 

20000 0.6 

 cf2  =29000اذ كان 
26000 0.3 

22000 0.7 
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        جامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلةجامعة محمد بوضياف بالمسيلة

        العلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييرالعلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييرالعلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسييرالعلوم الاقتصادية و التجارية و علوم التسيير    كليةكليةكليةكلية

        قسم علوم التسييرقسم علوم التسييرقسم علوم التسييرقسم علوم التسيير

            ماليةماليةماليةماليةالأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة الأولى ماستر إدارة السنة السنة السنة السنة 

        و اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثماراتو اختيار الاستثمارات    دراسة الجدوىدراسة الجدوىدراسة الجدوىدراسة الجدوىمقياس مقياس مقياس مقياس     فيفيفيفي) ) ) ) 04040404سلسلة (سلسلة (سلسلة (سلسلة (

إرباحها تقوم إحدى المؤسسات بإنتاج و بيع مادة استهلاكية و ترغب في مضاعفة حجم مبيعاا و ذلك من اجل زيادة : : : : التمرين الأولالتمرين الأولالتمرين الأولالتمرين الأول

        ولتحقيق ذلك عرض عليها أربعة سياسات تتمثل في :

  : تغيير  الغلاف الخارجي للمنتج. السياسة الأولىالسياسة الأولىالسياسة الأولىالسياسة الأولى •

  القيام بحملة إعلانية لترويج منتجاا.السياسة الثانية:السياسة الثانية:السياسة الثانية:السياسة الثانية: •

  إتباع سياسة خصم على مبيعات منتجاا السياسة الثالثة:السياسة الثالثة:السياسة الثالثة:السياسة الثالثة: •

 :إتباع سياسة البيع بالتقسيط .السياسية الرابعةالسياسية الرابعةالسياسية الرابعةالسياسية الرابعة •

تتوقف فاعلية كل سياسة معتمدة من قبل المؤسسة على قوة رد فعل المنافسين تجاهها، حيث تمكنت من تقدير الأرباح المحققة نتيجة كل 

  سياسة كما يلي: 

  الأرباح المتوقعة  

  رد فعل ضعيف  رد فعل متوسط  رد فعل سريع و قوي

  2200  800  1200-  منتج جديد

  600  200  100-  حملة إعلانية

  1400  400  800-  خصم المبيعات

  1600  600  200-  البيع بالتقسيط

  )%60لمؤسسة بالاعتماد على المعايير الأربعة ( بدل التفاؤل= :ما هي السياسة الأنسب لالمطلوبالمطلوبالمطلوبالمطلوب

احد المستثمرين بناء مصنع جديد في إحدى مناطق الوطن، ولهذا الغرض يمدك بالبيانات التالية من اجل مساعدته في اتخاذ  قرار  ينوي::::التمرين الثانيالتمرين الثانيالتمرين الثانيالتمرين الثاني

        الاستثمار المناسب: 

دج /الوحدة وتكـاليف ثابتـة سـنوية     1.5ألف وحدة بتكلفة متغيرة تقدر ب  100طاقته الإنتاجية السنوية إنشاء مصنع في منطقة الجنوبإنشاء مصنع في منطقة الجنوبإنشاء مصنع في منطقة الجنوبإنشاء مصنع في منطقة الجنوب -1

  دج. 50000

دج /الوحدة  وتكاليف ثابتـة سـنوية    2.1ألف وحدة بتكلفة متغيرة تقدر ب  200طاقته الإنتاجية السنوية إنشاء مصنع في منطقة الوسطإنشاء مصنع في منطقة الوسطإنشاء مصنع في منطقة الوسطإنشاء مصنع في منطقة الوسط  -2

 دج. 80000

دج /الوحدة   وتكاليف ثابتة سـنوية   2.6ألف وحدة بتكلفة متغيرة تقدر ب  300طاقته الإنتاجية السنوية شمالشمالشمالشمالإنشاء مصنع في منطقة الإنشاء مصنع في منطقة الإنشاء مصنع في منطقة الإنشاء مصنع في منطقة ال  -3

  دج. 120000

قابل إذا علمت أن كل المصانع تعتمد سياسة الإنتاج حسب الطلب (تكييف حجم الإنتاج مع حجم الطلب في حدود الطاقة الإنتاجية المتاحة) ، بالم

( تكلفة الفرصة الضائعة )،كما قدرت  مستويات الطلب السنوي المتوقع في المنـاطق   وحدة غير ملباةوحدة غير ملباةوحدة غير ملباةوحدة غير ملباة    عن كل  دجدجدجدج1111    فية بمقدارتتحمل تكلفة إضا

دج/ الوحـدة في المنـاطق    20، و كان سعر البيع وحدة 250000 -وحدة 125000 -وحدة 75000  -وحدة50000الثلاثة كما يلي : 

  الثلاثة.

        المطلوب :  المطلوب :  المطلوب :  المطلوب :  

  حدد حالات الطبيعة  و مجموعة البدائل الممكنة؟ �

  ( الأرباح)؟أرسم مصفوفة النتائج  �

 ؟برر إجابتك –في أية منطقة تنصح المؤسسة بالاستثمار  �
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  إدارة ا�نتاج والعمليات: مقيـــــاس

  01: السلسلـة 

  :أجب على  مايلي :01 المسـألـة

  .تكلم عن أساليب الإنتاج بالمؤسسة و مزايا كل منها -1

  ماهي العوامل التي تؤخذ بعين الإعتبار عند إختيار موقع المشروع الصناعي؟ -2

المتزايد على منتوجاتها قررت إنشاء مصنع بطاقة مؤسسة لصناعة الأحذية ، و نظرا للطلب :  02 المسـألـة

البيانات التالية تتعلق بالتكاليف و Eو  A   ،B ، C ، Dمواقع  خمسةتوفرت للمؤسسة . وحدة 300000 إنتاجية

  :المتوقعة و أسعار البيع عند كل موقع

  )دج(سعر البيــــــع   )دج(التكلفة المتغيرة للوحدة  الموقـــــــع
A 
B 
C  
D 
E 

3 
4 

4.5  
5 
6  

6 
5.5 
6.5  
7 
7  

  :من إجمالي الإيرادات لكل المواقع% 75إذا علمت أن التكاليف الكلية التقديرية تمثل : المطلوب 

  .حدد الموقع البديل الأفضل لإنشاء المصنع  -1

  مثل بيانيا الموقع المختـــار -2

على منتوجاتها ، و قد توفرت  شركة صناعية قررت إستحداث مصنع جديد لها ، بعد تزايد الطلب : 03المسألــة 

و قد تم تقدير التكاليف المتغيرة و الثابتة لكل  من هذه . لديها البيانات الآتية عن صلاحية ثلاثة مواقع هي أ ، ب و ج 

  :البدائل الثلاثة كما يوضح ذلك الجدول التالي 

  بالدينـــار  الوحــــدة الواحـدة  تكلفـــة        التكاليف الثابتة السنوية   الموقـــع

  تكاليف غير مباشرة  العـــمل  المــــواد    

  0.35  0.45  0.25  20000  )أ(

  0.75  0.75  0.25  18000  )ب(

  1  1  1.5  17000  )ج(

  : المطلـــوب 

  .رسم خطوط التكاليف للمواقع الثلاث  -1

 .عند أي حجم من الإنتاج يمكن أن يتحقق الوضع التنافسي للموقع  -2

دج   5وحدة و أن السعر موحد بالنسبة للمواقع الثلاث بالقيمة  50000نظرية هي بإفتراض أن الطاقة ال  -3

  ، فما هو الموقع الأفضل للشركة ؟

بهدف التقليص من تكاليف النقل ، و بناءا على المعلومات التالية و المتعلق بالطاقات الإنتاجية :  04المسألــة 

والتكلفة النقل بين مختلف المراكز و الوحدات طلبت منك مؤسسة  للوحدات الإنتاجية وحجم الطلب عند كل مركز توزيع

  :أسلوب نقل  بين وحداتها الإنتاجية و مراكز البيع تحديد أفضل ما 

  مراكز البيع

  الوحدة الإنتاجية           

  المجموع  )ج(المركز   )ب(المركز  )أ(المركز 

  وحدة 8000  دج3  دج5  دج4  )أ(الوحدة 

  وحدة 1000  دج5  دج6  دج7  )ب(الوحدة

  وحدة 1600  دج8  دج5  دج3  )ج(الوحدة 

  وحدة 10600  وحدة3000  وحدة 6000  وحدة 1600  المجموع

لنفرض أن البيانات المبينة أعلاه تتعلق بوحدات إنتاجية إفتراضية لثلاثة مواقع و أمام المؤسسة الإختيار فيما بينها ، فما 

  هو القرار الأفضل بالنسبة للمؤسسة ؟ 
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  ج والعملياتالإنتا إدارة: مقياس 

  02السلسلــــة 

، و هذا بعد التوصل إلى أن الطلب  Gقررت مؤسسة ما إنتاج السلعـــة  : 01المسألــــة 

 و D و A  ،B ، Cمراكز للبيع  أربعةتتوفر المؤسسة على . على هذه السلعة يعرف تزايد ملحوظ 

البيانات التالية خاصة بطاقات . نتاجية تابعة لها في ثلاث وحدات إ Gتتوفر على إمكانية إنتاج السلعة 

  :للوحدة و الطاقة الإنتاجية لكل وحدة   ف التوزيعالبيع لكل مركز ، تكالي
  تكلفة إنتاج الوحدة  الطاقة القصوى Dالمركز  Cالمركز  Bالمركز   Aالمركز   مراكز البيع        

      ــدة  حدة الواحـللو  التوزيـــع  تكلفة            الوحدات الإنتاجية

  دج 10  وحدة 1000  دج2  دج 6  دج 5  دج 2  1الوحدة 

  دج 11.5  وحدة 2000  دج4  دج 7  دج 5  دج 4  2الوحدة 

  دج 9  وحدة 500  دج3  دج 4  دج 4  دج 3  3الوحدة 

    ---   وحدة 500  وحدة 800  وحدة 1000  وحدة 1500  الطاقة القصوى

  : المطلوب 

  .التكلفة الكلية للإنتاج مع حساب إبحث عن أفضل أسلوب للنقل  -1

بإفتراض أن الوحدات الإنتاجية هي وحدات إفتراضية و تقع في مواقع مختلفة و أن  -2

من التكلفة الكلية للإنتاج ، و أمام المؤسسة إختيار أحدهم ،   % 25التكاليف الثابتة تمثل 

  .فحدد الوضع التنافسي لكل وحدة إنتاجية 

ت إستحداث ثمانية أقسام إنتاجية جديدة مساحة كل منها شركة صناعية قرر   : 02المســـألة 

في نية ) .  96X  40(متر مربع  3840و المساحة الكلية تساوي )  24X  20(متر مربع  480

الشركة إعداد الترتيب المناسب للأقسام و ضوء المعلومات الواردة في الجدول التالي الذي يبين مرات 

  : التحميل و في الأسبوع بين الأقسام الثمانية 
              1        2       3       4        5       6        7       8    

1    100  100  00  00  20  00  75  

2      00  50  20  00  80  00  

3        30  30  00  00  10  

4          20  00  00  20  

5            20  15  10  

6              30  00  

7                60  

8                  

تقديم الإستشارة إلى الشركة بشأن الترتيب الداخلي المناسب ، علما بأن تكلفة مناولة المواد : المطلوب 

  .لأقسام غير المتجاورة دج بين ا 6دج و  4بين الأقسام المتجاورة 
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  والعمليات الإنتاجإدارة : مقياس 

  03: السلسلــة 

قامت بإستئجار مصنع يتكون من ستة مساحات   Valley  Electronicsمؤسسة  : 01المسألـــة 

الجدول التالي يبين .  Fو  A  ،B  ،C    ،D  ،Eمتساوية للإنتاج ، و تقترح إنشاء ستة أقسام إنتاجية 

  :التحميل بين مختلف الأقسام  عدد مرات

  عدد مرات التحميل إتجاه
F     E              D      C      B        A  

  

    -             5          10              -            3          2 
    -               -           -          12            -               - 
10             4              -             8           -               - 
    -           -               16         -              -              - 
   -            -                 7         -             -                - 
   -           -                 8         -             -                -   

   

A 
B 
C 
D 
E 
F  

  :المطلوب 

  .رتب الأقسام حسب مرات التحميل مع  بعضها البعض  -1

، دج15و الأقسام الغير متجاورة  دج 10بإفتراض أن تكلفة التحميل بين الأقسام المتجاورة هي   -2

  .فإقترح الترتيب الملائم للمصنع 

  :يليأجب عل ما : 02المسألـــة 

  .الطلب على منتوجات المؤسسة إشرح أهم الطرق النوعية لتقدير -1

  .أذكر أهم العناصر المكونة للسلسلة الزمنية -2

  .  أذكر مزايا و عيوب طريقة المتوسطات المتحركة -3

 6قدمت لك مؤسسة ما البيانات التالية و المتعلقة بأرقام المبيعات المحققة خلال  : 03لــة أالمسـ

  :2005الأولى من سنة ع أسابي
رقم المبيعات   الأسبوع   

  )دج(

  1  2005جـانفي 
2  
3  
4  

1500  
1400  
1200  
1500  

  فيفري
 2005   

1  
2  

1600  
1660  

بناءا على المعلومات المقدمة طلبت منك هذه المؤسسة تقدير رقم المبيعات للأسبــوع :  المطلــوب

  : باستعمال 2005ي من شهر فيفر ثالثال

  . لمتوسطات المتحركة الموزونة و لثلاثة أسابيعطريقة ا -1

  .طريقة التمهيد الأســـــــي -2

   .قارن بين النتائج المتوصل إليها - 3
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  والعمليات الإنتاجإدارة :مقياس 

  04السلسلــــة 

  ؛: 01المسألـــــة 

 تكلم عن العوامل المكونة للسلسلة الزمنية -1

  .من طرق التنبؤ  تكلم عن مزايا و عيوب كل طريقة -2

  .إشرح مستعينا بالرسم طريقة الإتجاه العام -3

سنوات  السبعةلبيانات التالية تعكس تطور رقم مبيعات مؤسسة ما خلال ا  : 02المسألـــــة  

  :الأخيرة

  )دج(الوحدة                                             

1999  2000  2001  2002  2003  2004  2005  
10000  11500  12000  11000 13200  15500 16550  

  :بإستعمال  2005لسنة قدر رقم مبيعات المؤسسة  -1

  .و لثلاث سنوات طريقة المتوسطات المتحركة المرجحة  -أ   

  .   طريقة التمهيد الأسي  -ب   

  .قارن بين النتائج المتوصل إليها  –ج   

طريقة الإتجاه العام ، ثم أدرس  ضع مخطط تسويقي للمؤسسة للأربعة سنوات المقبلة بإستعمال -2

  .تأثيرات العامل الموسمي

نتيجة  التغيرات في السعر   Xلبيانات التالية تعكس تغير الطلب على المنتوج ا : 03المسألـــــة 

  :2005و متوسط دخل المستهلكين خلال الستة أشهر الأولى من سنة 

الطلب على   الشهر

  المنتوج

  )ون( الدخل   )ون(السعر 

1  
2  
3  
4  
5  
6  

1200  
1300  
1250  
1400  
1450  
1350  

10  
9  

8.5  
7  

6.5  
5.5  

120  
125  
132  
135  
138  
134  

علما بأن المسيرون يتوقعون إرتفاع  2005من سنة  الثانيللسداسي  Xتنبأ بالطلب على المنتوج  -1

  .خلال الفترة  % 5و نخفاض في متوسط الدخل بنسبة   % 25في السعر بنسبة 
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 مقياس: محاسبة التسيير                                           2 السلسلة                                                              قسم علوم التسيير

 طريقة التكاليف الكلية )كيفية محاسبة المواد(

في ثلاثة  أخرى لوازم إلى بالإضافةالملابس الشبابية باستعمال الجلد و القماش  لإنتاج ARMANIلشركة من الدفاتر المحاسبية  التمرين الأول:

 رئيسية، نجد: أقسام

 ون في بداية الشهر: المخز (1

 الإجماليالمبلغ  الكمية البيان

 دج 283541 معطف 066 لمعطف 

 دج 261613 معطف 566 كمعطف 

 دج 234366 1م 2866 جلود معالجة

 دج 48146 1م 2366 قماش

 دج 28111 كلغ 126 لوازم مختلفة

 
 المشتريات: (2

 المبلغ الكمية البيان

 للمتر دج 266 1م 2366 جلود معالجة

 للمتر دج 36 1م 2066 قماش

 للكغ دج 06 كلغ 136 لوازم مختلفة

 
 نهاية الشهر: في المخزون الحقيقي (3

 الكمية البيان

 معطف 144 معطف ل

 معطف 166 معطف ك

 1م 562 جلود معالجة

 1م 286 قماش

 كلغ 31 لوازم مختلفة

 
كلغ  566 إلى بالإضافةمتر من القماش  2066متر من الجلد و  2466تم استعمال  (ل)معطف من  2666 لإنتاج  الاستعمالات: (4

كغ من  226من القماش و  2.4من الجلد و  1م 2فكل معطف استعمل  (ك)معطف من  066 لإنتاج أمامن المواد و اللوازم، 

 .للإجمالياللوازم  

 دج للمعطف. 821650ب  (ك)معطف من  466و  دج للواحد. 802,3ب  (ل)من  2566 المبيعات: (5

 .دج 120146المختلفة للمحاسبة العامة=  الأعباءدج،  23666 الخدمات: (6

الباقي و (ل)ساعة تتعلق ب  046دج للساعة، منها  53سلعة ب  2286مصاريف اليد العاملة المباشرة:   :الإنتاجالمصاريف على  (7

       دج  5366غير معتبرة ب  أعباءبعين الاعتبار  الأخذالمصاريف غير المباشرة فتتلخص في الجدول التالي: مع  أما، (ك)ب 

 دج 26366 إضافيةعناصر و

 توزيع إتمام إعداد تموين دارةإ صيانة مج الموزع 
 ؟ 05583 80465 15800 24503 13566 ؟ أولي وزيعمج ت

 %266  ثانوى وزيعت

3% 

26% 

266% 

 

24% 

23% 

11% 

56% 

56% 

13% 

16% 

13% 

دج  111    وحدات العمل

 من الشراء

مستعمل  2م
 من الجلد

 معطف مباع معطف منتج

 المطلوب:

 .غير المباشرة الأعباءجدول توزيع  إتمام -
 ، و أخيرا إعداد جدول حسابات النتائج )نتيجة الاستغلال(.النتيجة التحليلية الإجمالية و الصافية سعر التكلفة، حساب مختلف التكاليف و -
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 المنتجات البلاستيكية قامت خلال الدورة )ن( بما يلي: لإنتاجمؤسسة  التمرين الثاني:

  :الدورة )ن(ون في بداية المخز (1

 المبلغ الإجمالي الكمية البيان

 دج 80466 كغ 166 (2)م الأوليةالمادة 

 دج 50066 كغ 500 (1)م الأوليةالمادة 

 للوحدة دج 82 وحدة 46 المنتج )ك(

 للوحدة دج 58 وحدة 30 المنتج )ل(

 
 المشتريات: (2

 المبلغ الكمية البيان

 لكغدج ل 46 كغ 2036 (2المادة الأولية )م

 للكغ دج 01 كغ  406 (1الأولية )مالمادة 

 
 الإنتاج خلال الفترة: (3

 الإنتاجمصاريف  الكمية البيان

 دج  0666 ( فقط2وحدة باستعمال )م 2516 المنتج )ك(

  دج 3006 ( فقط1وحدة  باستعمال )م 406 المنتج )ل(

 
 المبيعات: (4

 مصاريف البيع سعر البيع الكمية البيان

 % من سعر البيع26 للوحدةدج  203 وحدة 2166 المنتج )ك(

 % من سعر البيع4 للوحدة دج 266 وحدة  436 المنتج )ل(

 
 )ن(:في نهاية الدورة المخزون الحقيقي (5

 الكمية البيان

 كغ 236 (2المادة الأولية )م

 كغ 46 (1المادة الأولية )م

 وحدة 246 المنتج )ك(

 وحدة 48 المنتج )ل(

 

 المطلوب:

 ،)تؤخذ أربعة أرقام بعد الفاصلة( سعر التكلفة التكاليف وحساب مختلف  -
 إعداد بطاقة المخزون لكل من المواد و المنتجات،  -
 النتيجة التحليلية الإجمالية و الصافية. حساب -
 إعداد جدول حسابات النتائج و مقارنة نتيجة الاستغلال بالنتيجة التحليلية الصافية. -

 

 

 =
ة 

لي
ما

ج
.إ
ن

2
6
1
4
4
11
3

 

 =
ة 

في
صا

ن.
2
4
3
4
2
14
1
2
4

 

  

 إنما         فخر من يبغي الفخار بنفسهما الفخر بالعظم الرميم و  
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 مقياس: محاسبة التسيير                                         3السلسلة                                                                قسم علوم التسيير

 النسبية )المتغيرة(طريقة التكاليف 

 

 في مؤسسة صناعية فإن المديرية قامت بتحديد المعطيات التالية بالنسبة لشهر :  :التمرين الأول

 دج للوحدة، 000وحدة بـــ  5 000 المبيعات :  -

 030 000المتغيةرة  دج، العبةا  الرةر  000 000رة دج، اليةد العاملةة المبا ة 000 000تكلفة إنتاج المنتوجات المباعةة : المةواد الوليةة   -

 دج. 050 000دج، العبا  الثابتة 

 دج. 000 000 التكلفة الثابتة لمصلحة التوزيع ومصلحة الإدارة :  -

 دج . 300 000  التكلفة المتغيرة لنفس هاتين المصلحتين :  -

 المطلوب:

 ( أحسب النتيجة الصافية المتوقعة.0

دج للوحدة. هذه الزيادة في حجم النشاط للشركة لا يؤدي إلى زيادة فةي العبةا   550بسعر  وحدة وبيعها 0 000( المديرية ترغب في تصنيع 0

 الثابتة. أحسب النتيجة الصافية المتوقعة لهذا المستو  المطموح إليه.

 ( أحسب نقاط التعادل عند المستويين المعتبرين مع تقديم تمثيل بياني.3

 نفترض أن العبا  المبا رة هي ذات تناسب مبا ر مع الوحدات المنتجة. ملاحظة :

تحليةل  بةإجرا منتؤجات )أ(، )ب(، و)جـ(. وفي نهاية الدورة )ن( فإن رئيس قسم المحاسبة قةا   3 ركة المساهمة )س( تصنع  التمرين الثاني:

 على العبا  وتم توزيعها إلى أعبا  متغيرة وأعبا  ثابتة وقا  بإعداد  الجدول التالي :

 المنتوح)جـ( المنتوج)ب( المنتوج )أ( 

 رقم العمال الصافي )رارج الرسم(

 (0)تكاليف الإنتاج المتغيرة 

 (0)تكاليف التوزيع المتغيرة 

000 000 

000 300 

000 00 

000 000 0 

000 000 

000 00 

000 000 0 

000 000 

000 00 

 .دج 350 000أعبا  البنية للمؤسسة : أما  العبا  المتغيرة تعتبر نسبية مع الكميات المنتجة والمباعة. (0)

 ( ظروف الإستغلال التالية :0تر  المؤسسة بالنسبة للدورة )ن + 

مةن الكميةات المباعةة ، هةذه الزيةادة ناتجةة عةن مجهةود إ ةهاري وتوسةعي الةذي يجةب أن يرفةع مةن  % 30فيما يخص المنتوج )أ( : زيادة  -)أ(

 . % 00العبا  المتغيرة للتوزيع. التكلفة النسبية للتوزيع تزيد بــ 

 ن سعر البيع للوحدة.م %  5في الكميات المباعة وهذه الزيادة ناتجة عن تخفيض بــ  % 00فيما يخص المنتوج )ب( فإن هناك زيادة بــ  -)ب(

 فيما يخص المنتوج )جـ( فإن المبيعات والتكاليف تبقى بدون تغيير مقارنة بالدورة )ن(. -)جـ(

 دج. 350 000العبا  الثابتة تبقى أيضا بمبلغ  -)د(

 :أحسب ،(0بمعطيات الدورة )ن( وفرضيات الاستغلال للدورة )ن +  الاعتبارفي  آرذا المطلوب :

 وبالنسب من رقم العمال. هذه الهوامش تحسب بالقيم (,0في الدورة )ن + الجديدة للمنتجات ولإجمالي المؤسسة الهوامش  -

 (، وإعطا  التمثيل البياني لها.0نقطة التعادل للمؤسسة للدورة )ن +  -

  .جانب الأمان، جانب الربحية :باعتبارالدورة )ن(؟ علل إجابتك هل هذه الحالة تعتبر أفضل من تلك الخاصة ب -
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دج بينما التكاليف الثابتة  00دج للوحدة وقد بلغت تكلفة الوحدة المتغيرة  30وحدة بسعر  0000وباعت  مؤسسةأنتجت  التمرين الثالث:

 دج.  00000الإجمالية فكانت 

 احسب رقم أعمال نقطة الصفر ومختلف حدوده لهذه المؤسسة. المطلوب:

 

 وحدة، وتكلفتها تظهر كالتالي: 00 000دج للوحدة. حاليا الإنتاج السنوي 0 000المؤسسة )ع( تنتج آلات التي تبيعها بـ  :رابعالتمرين ال

 دج  0 000 000 العبا  المتغيرة -ب(   دج . 0 000 000 العبا  الثابتة  -أ(     

 دين وتطلب منك مقارنتهما بالحل الراهن.ظروف السوق تسمح بزيادة جد معتبرة في المبيعات، والمؤسسة تر  حلين جدي

 وحدة. 00 000دج للوصول إلى إنتاج سنوي بــ  0 500 000رفع أعبا  البنية إلى  الحل الأول :

 وحدة. 30 000دج للوصول إلى إنتاج سنوي بــ  0 000 000: رفع أعبا  البنية إلى  الحل الثاني

 دل.إظهار على نفس المعلم نقاط التعا -0  المطلوب :

 إظهار النتائج في آرر السنة. - 0     

 إظهار التواريخ التي يمكن أن تتحقق فيها نقاط التعادل. -3  

 من جانب الربحية، - ما هو الحل الذي يبدو الفضل : -0  

   من جانب الآمان )في حالة تغيرات الطلب(. -       

 / نتحصل على المعلومات التالية )تخص الدورة السابقة( :30/00منتوجات )أ(، )ب( و)جـ(. وفي  3مؤسسة صناعية تنتج  :خامسالتمرين ال

 0 000 000 المنتوج )أ(  المبيعات : - 

 0 500 000 المنتوج )ب(    

 0 000 000 المنتوج )جـ(    

 0 500 000 المنتوج )أ( العبا  المتغيرة : - 

 0 000 000 المنتوج )ب(    

  000 000 المنتوج )جـ(    

  000 000    العبا  الثابتة : - 

 بالنسبة للدورة الحالية وبعد القيا  بدراسة للسوق فإن إدارة المؤسسة تر  إمكانيات الإستغلال كما يلي :

 المنتوج )أ( بدون تغيير. - 

 .% 5لى رفع العبا  المتغيرة بــ في قيمة المبيعات والذي يؤدي إ % 00المنتوج )ب( زيادة بـــ  - 

إرتفاع بـــ  و % 0بـــ   في الكميات المباعة وهذه الزيادة هي نتيجة التخفيض في سعر البيع % 00المنتوج )جـ( إمكانية الزيادة بـــ  - 

 في العبا  المتغيرة.  % 00.5

 للمنتوج )ج(. 00 000)ب( و للمنتوج 00 000بعد إ هار إضافي بـــ  000 000العبا  الثابتة تصبح  -

 

 إعداد تحليل الربحية حسب كل منتوج.  المطلوب :
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 واجب منزلي: المقارنة بين طريقة الأقسام المتجانسة و طريقة التكلفة المتغيرة

 

كانت  . 2الورشة  و  1ة ورشال :ورشتينفي  2و م 1م أوليتيننوعين من المنتجات ك و ل باستعمال مادتين   DOVEتنتج المؤسسة

 المعلومات المتعلقة بشهر ديسمبر كما يلي:

 ون في بداية الشهر: المخز (1

 المبلغ الإجمالي الكمية البيان

 دج 04865 055 ك المنتوج 

 دج 26555 255 ل  المنتوج

 دج 1255  جاري من ك  إنتاج

 دج 18855 كلغ 1055  1م

 دج 28555 كلغ 2555 2م

 
 المشتريات: (2

 المبلغ الكمية البيان

 دج للكلغ 12 كلغ  0055 1م

 دج للكلغ 16 كلغ 0555 2م

 
 :الإنتاج والاستعمالات (3

 2استعمالات م 1استعمالات م الكمية البيان

 كلغ  1855 كلغ 1655 وحدة  2555 ك المنتوج 

 كلغ 0055 كلغ  2555 وحدة  1655 ل  المنتوج

   دج  1005 ك منتج جاري المنتوج 

   دج  1265 ل  منتج جاري المنتوج

 
 المبيعات:  (4

 المبلغ الكمية البيان

 دج للوحدة 155 وحدة   2155 ك المنتوج 

 دج للوحدة  10750 وحدة  1055 ل  المنتوج

 
 . 2و م 1% من سعر الشراء على م15  :المصاريف المباشرة على المشتريات (5
 .(ل( والباقي ب )كساعة تتعلق ب ) 755دج للساعة، منها  00عة ب سا 1255  :المصاريف المباشرة على الإنتاج (6
دج متعلقة ب )ل(، و قد سجلت فائدة على رأس المال  1045متعلقة ب )ك( و  1000556  :المصاريف المباشرة على المبيعات (7

 % سنويا. 4دج بنسبة  266458تقدر 
 أما المصاريف غير المباشرة كانت كما يلي: (8

 توزيع 2ورشة  1ورشة  مج الموزع 

 00855 05555 60055 170155 ثانوي وزيعمج ت
 100085528 68555 20055  منها المتغيرة 
 المباع الإنتاجدج من تكلفة  111 ساعة عمل مباشر مستعملة أوليةكلغ م   وحدات العمل

 

 المطلوب:

 .إتمام جدول توزيع الأعباء غير المباشرة -
حسب طريقة الأقسام المتجانسىة وطريقة التكلفة المتغيرة حساب مختلف التكاليف و سعر التكلفة، النتيجة التحليلية الإجمالية و الصافية،  -

 مع المقارنة بين النتيجتين. 
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  المسیلةمحمد بوضیاف بجامعة 
  كلیة العلوم الاقتصادیة والتجاریة و علوم التسییر

  قسم علوم التسییر
  2016/2017 جذع مشتركالسنة الثانیة 

  1مقیاس إقتصاد كلي 
  الثالثةالسلسلة 

لموظفیھا أجرا  دج للوحدة و التي یجب علیھا أن تدفع 20ما تستطیع بیع منتوجھا بسعر لنفرض أن مؤسسة : التمرین الأول
  :و لنفرض أن دالة إنتاجھا في المدى القصیر تكون معرفة بالمعطیات التالیة.  دج في الساعة 120یساوي 

  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  الموظفین
  68  66  55  51  46  41  35  27  18  8  )بالوحدات(الإنتاج 

  -  2  3  4  4  5  6  8  9  10  )ناتج/وحدة(الناتج الحدي 

 الإنتاج في الأجل القصیرأرسم منحنى دالة  .1
 ما ذا یكون الأجر الحقیقي المدفوع من طرف المؤسسة و مستوى التشغیل الأكثر ربحیة؟ .2
 دج للوحدة، ما ذا یكون علیھ مستوى التشغیل؟15لنفرض أنھ على المؤسسة تخفیض سعر منتوجھا إلى  .3

، و سعر Yمؤسسة إنتاجیة تنافسیة، تنتج كلھا نفس السلعة بكمیة  4000في ظل نظام اقتصادي معین توجد : التمرین الثاني
P  من خلال توظیفn  عامل مقابل أجر نقديWو في ظل تكنولوجیا متماثلة و بدالة إنتاج لكل مؤسسة من النوع ،:Y=10 

n1/2  و في ظل دالة عرض العمل :NS=100000(W/P)  
 الكلي؟ Yو   W، ما ھي عند التوازن مستویات كل من P=1إذا كل  .1
 الكلي؟ Yو   W، ما ھي عند التوازن مستویات كل من P=2إذا أصبح  .2
 الكلي؟ Yو   W، ما ھي عند التوازن مستویات كل من P=1/2إذا أصبح  .3

، و مستوى أجر نقدي P، مع مستوى عام للأسعار Y= 5 (n1/2) :إنتاج في اقتصاد كلي على الشكل دالة: التمرین الثالث
W .المطلوب: 

 ؟W/P=1/4ما ھي كمیة العمل المطلوبة إذا كان الأجر الحقیقي ھو . حدد دالة الطلب على العمل للمؤسسات  -1
 )دالة الإنتاج بدلالة الأجر الحقیقي( .حدد دالة عرض السلع و الخدمات -2

  :لحصائص التالیةا سوق عمل لھایتمیز بفي اقتصاد : الرابعالتمرین 
ND=4000-(W/P)        ،NS=2999(W/P)-2000 

 ما ھو الأجر الحقیقي التوازني؟ .1
 ، فما ھو الأجر النقدي؟P=2إذا كان  .2
  ، فما ھو عدد العمال الموظفین و غیر الموظفین؟W=6إذا كان الحد الأدنى للأجر ھو .3

  :لنفرض أنھ لدینا سوق عمل تتمیز بالخصائص التالیة: الخامسالتمرین 
Y=40 n1/2 ,   NS=1/25(W/P)2  ,   M0=40  ,    V=4  

ھي على التوالي حجم الإنتاج، عرض العمل، الأجور النقدیة، الكتلة النقدیة، و سرعة  Y،  NS ،W ،Mo،  Vحیث أن 
  :و المطلوب. دوران النقود

 لتوازن سوق العملالأجر الحقیقي، و حجم العمالة اللازم ، دالة الطلب على العمل، إیجاد دالة الإنتاجیة الدحدیة .1
 الناتج الإسمي و الأجر الإسمي، المستوى العام للأسعار، حساب قیمة الناتج .2
 التمثیل البیاني .3

  لدیك المعطیات التالیة حول اقتصاد بلد ما: التمرین السادس

�:دالة الإنتاج = ��:دالة عرض العمل،  �√80 =
(
�

�
)�

��
               Ms=80 )ون: (المتداولةالكتلة النقدیة V=10 :سرعة دوران النقود،  

  :المطلوب

)Nd= fحدد دالة الطلب على العمل من طرف المؤسسات  -MPL .2حدد دالة الإنتاجیة الحدیة  -1
�

�
)  

) أحسب الأجر الحقیقي المحقق لتوازن سوق العمل -2
�

�
 *Nأحسب حجم العمالة اللازم لتوازن سوق العمل - 4. ∗(

 .*Pحدد مستوى السعر عند التوازن -Y*.7 )عند التوازن(أحسب حجم الإنتاج الكامن  -3
  .*Wعند التوازن الاسميحدد مستوى الأجر  -4
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 جذع مشترك علوم ثانية سنة             علوم التسييرقسم 

 162017/20 :السداسي الأول          01 إقتصاد كلي  :المقياس

  الرابعةالسلسلة 

  

  ,2500, 2000   ,1500, 1000 :لدينا مختلف المستويات من المداخيل في مجتمع ما :التمرين الأول

  , 3000,  2600, 2200,  1800: الكلي في الاستهلاك كما يلي الإنفاقوكان 

  :المطلوب

 .؟للاستهلاكأحسب الميل الحدي  .1

 .عندما ينعدم الدخل؟ الاستهلاكما هو حجم  .2

 .؟الاستهلاكما هي مميزات دالة  .3

 .استنتج دالة الادخار .4

 

 C = 35 + 0.88Y.   :           لتكن لدينا المعطيات التالية :التمرين الثاني

                  I = 60                                                                                       

 .؟Cماذا تعني المعادلة  .1

 .بدلالة الدخل Sاستنتج معادلة الإدخار .2

 .؟*Yأوجد مستوى الدخل التوازني .3

 .؟ S*مستوى الإدخار عند التوازن و ، *Cعند التوازن  الاستهلاكأوجد مستوى  .4

 .الإدخار والإستثمار بيانيا, بالاستهلاكمثل البيانات المتعلقة  .5

 :من خلال النتائج المتحصل عليها سابقا وضح أنه عند التوازن .6

 (a  يتعادل الإنفاق المخطط مع قيمة الإنتاج.  

(b  يتعادل الإدخار المخططS   , المخطط  ستثمارالإمعI  

  

  : إليك البيانات التالية حول اقتصاد بلد ما    :الثالثالتمرين 

      C = 30 +  0.65 Yd.             I  = 60.          G  = 100.        Tx =  125.           TR =  30.                                                                   

 المطلوب:

 

  . أوجد الدخل في التوازن؟ -1                   

  .ما هو مستوى الدخل التصرفي؟ -2                   

  .ما هو مستوى الاستهلاك والادخار عند التوازن؟ -3                   

  .وكم مقداره؟ ,هل هناك فائض أم عجز في ميزانية الحكومة ؟ -4                   
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عند مستوى من الدخل قدره ) التشغيل الكامل(إذا كان اقتصاد ما يحقق حالة العمالة الكاملة  :التمرين الرابع

ون،  60، بينما كان الاستثمار ثابت عند C=10+0.9Yd: ون، و كانت دالة الاستهلاك الكلية له تأخذ الشكل التلي 1000

  .Tx=10+0.1Y: ه فتتحدد بالعلاقة التاليةون، أما موارد 35القطاع الحكومي  إنفاقفي حين بلغ 

  

  :المطلوب

  مستوى الدخل الذي يحقق التوازن؟ هو ما - 1

 ما هي مستويات الاستهلاك، الادخار، و الضرائب الموافقة لهذا المستوى من الدخل؟ -2

 هل هذا المستوى من الدخل الذي يحقق التوازن تضخمي أم انكماشي؟ -3

 ؟)Y*=Yf( الحكومي اللازم لتحقيق حالة الاستقرار الاقتصادي الإنفاقحجم  هو ما -4

  

  ):الوحدة مليون دينار(عن اقتصاد ما ليةاالتلتكن لدينا المعطيات  :الخامسالتمرين 

Z= 5 + 0.25Y,      X=10,     Tx=40,     G=75,    I=100,     C=220 + 0.75Yd 

  

  :المطلوب

  استنتج دالة الادخار - 1

 في التوازن) المتاح( أحسب الدخل التصرفي -2

 الاستهلاك، الادخار، و الواردات في التوازن: أحسب كل من -3

 الاستهلاك، الادخار، و الواردات: أحسب الميل الوسطي لكل من -4

 الحكومي، الضرائب، و التجارة الخارجية الإنفاق: أحسب مضاعف كل من -5

 التوازني؟ فماذا يحدث للدخلو ن   5إذا قررت الحكومة زيادة الواردات بمقدار  -6

 ؟)قبل و بعد زيادة الواردات(كيف يكون وضع التجارة الخارجية في الحالتين  - 7
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  كلية العلوم ا�قتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية
  قسم علوم التسيير

  إدارة ا�عمال LMD 03السنة 
  في مقياس التسيير المالي الثانيةالسلسلة 

  

  )ن . و  1000(     31/12/2015ميزانية مؤسسة الوفاق بتاريخ  عناصر اليك:التمرين الأول
  ا!صول المبالغ إج مؤو/ا�ھت ص.م.ق الخصوم المبالغ

 التثبيتات 218.650,00 53.050,00 172.470,00 ا!موال المملوكة 210.200,00

 التثبيتات المعنوية     راس مال مدفوع - 122.000

 برمجيات ومعلوماتية 6.870 6.870 6.870 ا�حتياطات - 12.000

 التثبيتات الملموسة    مؤونات اع والخسائر - 5.800

  أراضي 53.600  - 53.600 ديون ا�ستثمارات - 47.400
  تجھيزات ا�نتاج 125.500  38.350 87.150 نتيجة الدورة الصافية - 23.000

  معدات نقل 6.530  1.530 5.000 :الخصوم الجارية
 معدات وأدوات 12.300 6.300 6.000  حسابات الغير الدائنة 47.740,00

 :التثبيتات المالية     موردون - 13.800

 سندات المساھمة 13.850 - 13.850  قروض مصرفية - 16.300

 ا!صول الجارية 104.780,00 6.910,00 97.870,00  منتوجات مقيدة سلفا - 5.100

 :المخزونات     الدفعأوراق  - 6.800

  بضاعة 5.730 - 5.730 أجور واجبة الدفع - 4.300
  مواد ولوازم 29.300 5.300 24.000  ضرائب على ا�رباح: الدولة 1.440

 منتجات ت ص 15.400 - 15.400  :خزينة الخصوم 12.400

 :حسابات الغير المدينة    ا�عتمادات البنكية الجارية - 12.400

 كفا�ت مدفوعة 1.500 - 1.500  

 حقوق التنازل عن التثبيتات 2.500 - 2.500

 أوراق القبض 7.300 410 6.890

 تسبيات ا�ستغ7ل 9.150 - 9.150

 زبائن 14.200 1.200 13.000

 :خزينة ا!صول   

  البنك 10.540  10.540
  الصندوق 9.160  9.160

  مجموع ا!صول 323.430,00 59.960,00 270.340,00  مجموع الخصوم 270.340,00

 )ن . و  1000(  :من أجل إعداد الميزانية المالية للمؤسسة تم توفير المعلومات التالية

 .دج 750دج أما معدات النقل فانخفضت قيمتها ب  90.000تقدير كل من تجيزات الانتاج  التي أصبحت  ةتم إعاد -1

فلم تنخفض الا بقيمة  دج بينما المواد الأولية 750بعد فحص المخزونات اتضح أن البضاعة انخفضت قيمتها ب  -2

 قيمة المخزوناتمن  %30الدائم  يبلغ المخزون .دج أي أقل مما كان متوقعا 2300

من ق م ص للصافي  %10بينما هناك عميل يقدر دينه ب . دج 1500اتضح أن الزبائن المشكوك فيهم لن يدفعو ما قيمته  -3

 . شهرا 18لن يدفع إلا بعد 

 دج 7800قدر بيمن ديون الاستثمارات خلال شهرين أما القروض المصرفية جزء  % 20قررت المؤسسة تسديد  -4

 . 2017والباقي في سنة  2016في فيفري  قمستح

بعد شهرين على المساهمين والباقي يضم الى الاحتياطات بعد حساب الضريبة  %30النتيجة الصافية للمؤسسة يوزع منها  -5

 .الميزانية المالية للمؤسسة إعداد: المطلوبو .%25المقدرة ب 

 .الميزانية المالية وحساب أهم مؤشرات التوازن المالي اعداد: المطلوب - 

قيم الوضعية المالية للمؤسسة عن طريق حساب نسب التوازن الهيكلي والتمويل والمديونية مع إعطاء الحلول الممكنة لتحسين  - 

 عزالدين عبد الرؤوف. أ                           .وضعيتها المالية
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  كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية

  قسم علوم التسيير

 إدارة الأعمال LMD 03السنة 

  السلسلة الثالثة في مقياس التسيير المالي

  

  التمرين الأول

 ما هو العسر المالي ؟  - 1

 ما هي الأسس التي قامت عليها الميزانية المالية ؟ -2

  شروط التوازن المالي حسب التحليل التقليدي ؟ ما هي -3

  

  :التمرين الثاني

  N/12/31: المؤسسات بتاريخ بإحدى الخاصة المحاسبية الميزانيةعناصر  لك أعطيت

  المبالغ  الخصومعناصر   المبالغ  الأصولعناصر 

  معدات وأدوات

  معدات نقل

  تجهيزات مكتب

  بضائع

  مواد ولوازم

  سندات المساهمة

  التجهيز سندات

  سنات التوظيف

  الزبائن

  البنك

  الصندوق

825.000  

552.800  

160.000  

90.000  

10.000  

50.000  

12.000  

6.000  

8.000  

15.000  

45.000  

20.000  

  الأموال الجماعية

  احتياطات

  قروض بنكية 

  الموردون

  أوراق الدفع 

  

  الاجمالية نتيجة الدورة

  

1.606.800  

25.0000  

92.000  

15.000  

25.000  

  

30.000  

 

  1.793.800  المجموع  1.793.800  المجموع

  

  :التالية المعلومات لك أعطيت للميزانية بالإضافة

 .دائم كمخزون يعتبر المخزون من  %30 -

 .احتياطات يعتبر الباقي و % 60 بنسبة الشركاء على النتيجة توزع -

 والباقي طويل الأجل القصير الأجل في تدفع البنكية القروض نصف -

 .القصير الأجل في للتداول قابل لباقياو سنوات 5 بعد للاسترداد قابلة % 50 منها التجهيز سندات -

 .دج 110 للسهم الحقيقية القيمة سهم، 100 تمثل التوظيف سندات -

 رفع يجب 5.000 دينه يمثل الذي الزبون مبلغ من % 25 تمثل كافية غير مؤونة له كونت زبون منهم لزبائنا -

 .سنة بعد سيسدّد أنه علمًا الدين من % 60 تمثل لتصبح المؤونة

 % 20 زائد أدوات و لمعدات الحقيقية القيمة و % 10 ناقص النقل لمعدات الحقيقية القيمة -

 %25  الأرباح على الضريبة معدل : ملاحظة

 : المطلوب العمل

 100 إلى المنسوبة المختصرة المالية الميزانية وإعداد. المفصلة المالية الميزانية إعداد -

 .المالية النسب مختلف تحديد  -

 .الدائم العامل المال رأس تحديد  -
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  كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية

  قسم علوم التسيير

 إدارة الأعمال LMD 03السنة 

  في مقياس التسيير المالي الرابعةالسلسلة 

  

  التمرين الأول

 ما المقصود بالمفهوم الوظيفي للمؤسسة؟ - 

 ما هي وظيفة الاستغلال في المؤسسة ؟ -

 شروط التوازن المالي حسب المنظور الوظيفي للمؤسسة ؟ ما هي -

 ما هي الحالات الممكنة للعجز في الخزينة حسب المنظور الوظيفي ؟ -

-  

  ن.م 10.000                    :التمرين الثاني

  

  قيمة صافية  الخصوم  قيمة ص  مؤو - اه   إ. ق   الأصول

  تثبيتات معنوية

  تثبيتات مادية

  تثبيتات مالية

  مخزونات

والحقوق  العملاء

  المماثلة

  مدينون آخرون

  البنك

  الصندوق

  

  

80  

1000  

400  

320  

331  

27  

1  

1  

60  

300  

50  

20  

30  

-  

-  

-  

20  

700  

350  

300  

201  

-  

-  

-  

  راس المال

  الاحتياطات

  نتيجة الدورة

  اليفكمؤونات الأخطار والت

  الديون البنكية

  الموردون 

  دائنون آخرون

  اعتمادات بنكية جارية

500  

100  

60  

32  

820  

170  

12  

6  

  1700  المجموع  1700  460  2160  المجموع

  

  "ن من الديون البنكية عبارة عن اعتمادات بنكية جارية.و 20" : المطلوب

 .إعداد الميزانية الوظيفية علما أن نتيجة الدورة المحققة تخصص كليا كاحتياطات - 1

 .المال العامل الوظيفي رأسحساب  -2

 .الى جزء متعلق بالاستغلال وجزء متعلق بخارج الاستغلالفكك الاحتياج في رأس المال العامل  -3

 .والخزينة الإجماليالمال  رأسحساب الاحتياج في  -4

  المال رأسبين كيفية تمويل الاحتياج في  -5
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  كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية

  قسم علوم التسيير

  إدارة الأعمال LMD 03السنة 

  في مقياس التسيير المالي الخامسةالسلسلة 

           ؟  CAFما معنى القدرة على التمويل الذاتي   -1

  .أسباب تؤدي لحدوث عجز في خزينة المؤسسة مع أهم إجراءات تصحيحها 03أذكر  - 2

ولتشخيص . أزمة مالية تتمثل في صعوبة تسديد المستحقات المالية التي عليها في وقتها kpmaتعيش مؤسسة  -3

  :الوضعية المالية لها بهدف إعطاء الحلول الممكنة قدم لك ميزانيات المؤسسة للثلاث السنوات السابقة كالتالي

  

  2014  2013  2012  البيان

مبلغ   الأصول

  إجمالي

اهتلاكات 

  ومؤونات

مبلغ 

  صافي

مبلغ 

  إجمالي

اهتلاكات 

  ومؤونات

مبلغ 

  صافي

مبلغ 

  إجمالي

اهتلاكات 

  ومؤونات

مبلغ 

  صافي

  أراضي

  تجهيزات الانتاج

  تجهيزات اجتماعية

  مواد ولوازم

  تسبيقات على التثبيتات

  تسبيقات على المخزونات

  تسبيقات الاستغلال

  العملاء

  البنك 

  الصندوق

42  

130  

33  

37  

22  

13  

26  

52  

05  

03  

-  

90  

08  

-  

-  

-  

-  

-  

  

42  

40  

25  

37  

22  

13  

26  

52  

05  

03  

42  

150  

33  

42  

21  

-  

33  

58  

04  

03  

-  

97  

09  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

42  

53  

24  

42  

21  

-  

33  

58  

04  

03  

  

42  

143  

20  

45  

19  

27  

23  

78  

01  

01  

-  

102  

10  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

-  

  

42  

41  

10  

45  

19  

27  

23  

78  

01  

01  

  

  287  112  399  280  106  386  265  98  363  مجموع الأصول

  الخصوم

  الأموال الخاصة 

  نتائج رهن التخصيص

  ديون الاستثمارات 

  دائنو المخزونات

   ديون الاستغلال

  تسبيقات العملاء

  تسبيقات بنكية

30  

-54  

52  

15  

30  

22  

170  

30  

-70  

51  

16  

34  

25  

194  

30  

-94  

48  

15  

30  

28  

230  

  287  280  265  مجموع الخصوم

  

تصحيح المسار المالي لها وذلك بإتباع ل ةعملية تشخيص مالي للمؤسسة وإعطاء تصور للحلول الممكنإجراء : المطلوب

  :المراحل التالية

وأن نتائج رهن   Rhex ديون الاستثمارات تعتبر موارد خارج الاستغلال( علما أن ، "موارد  –استخدامات " إعداد الميزانية الوظيفية  -1

 )Rdالتخصيص تطرح من الأموال الخاصة وهي موارد دائمة 

           .تحليل تطور رأس المال العامل الصافي الإجمالي - 2

         .تحليل تطور  الاحتياج في رأس المال العامل الإجمالي -3

    .تحليل تطور الخزينة الصافية الإجمالية -4

            

   "عليهايجب التعليق على النتائج المحصل " ملاحظة 
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البروفسور مقران رفاع، السنة الجامعية 
  ، جامعة المسيلة2016/2017

  »ةنظام المعلومات واليقظة ا�ستراتيجي«مقياس 
  

Pr Mokrane REFAA, Année universitaire 
2016/2017, Université de M’Sila 

Module « Système information et veille 
stratégique » 

 16/12/2016 (m_refaa@hotmail.com) :ا�رجاع قبلتطبيقي  موضوع تمرين

Sujet TD à rendre avant le 16/12/2016(m_refaa@hotmail.com) 

 

 الثقة حركة مع ا�ستيعاب مشتركة قدرات نظريةو ستراتيجيةا� يقظةال ىعل تطبيقي تمرين
 وإدارة

Exercice pratique sur la veille stratégique et la théorie d’absorption des capacités 
combinée avec le courant de la confiance et gestion 

 

…Gap organisationnel »من قائمة مقال  ا�ستيعاب قدرات نوع من اختار )1
1
وقدم الجوانب المرتبطة لھذا    « 

  )نقاط3 (المستعملة  ةببليوغرافيالأضف في ملحق  .المشيدةستيعاب المقدمة مع مختلف الثقات ا� قدرة النوع من
Choisissez un type de capacité d’absorption sur la liste in article « Gap organisationnel… » et présentez 

les aspects liés à ce type de capacité d’absorption avancé avec les différentes confiances à instaurer 

.Ajoutez en annexe la bibliographique utilisée (3 points) 

 

 ،ا�مان ،المراقبة(لليقظة ا�ستراتيجية  2اقتراح قاعدة بناء رقمية بإعداد اقومو ،حسب نوع قدرة ا�ستيعاب المختارة )2
 )نقاط  3 (وشدد التركيز على تنمية الثقة بين مختلف الشركاء ،)التأثير

Selon le type de capacité d’absorption choisi, élaborez une proposition de plateforme numérique
3
 

pour la veille stratégique (surveillance, sécurisation, influence) tout en mettant l’accent sur mise en 

œuvre de la confiance entre les différents partenaires (3 points) 

 

  )نقاط(2ھي خصائص الثقة والتسيير ارة وماھل المؤسسة الجزائرية لھا قدرة ا�ستيعاب المخت )3
L’entreprise algérienne a-t-elle la capacité d’absorption choisie et quelles sont les caractéristiques de la 

confiance et gestion ?(2 points) 

  

                                                           
1
http://www.academia.edu/12842240/La_r%C3%A9duction_du_gap_organisationnel_nord_sud_pour_des_%C3%A9changes_sym%

C3%A9triques._Cas_des_ERP 

Ou 

http://www.academia.edu/12842240/La_r%C3%A9duction_du_gap_organisationnel_nord_sud_pour_des_%C3%A9changes_sym%

C3%A9triques._Cas_des_ERP 
2
 Voir exemple de plateforme numérique Euromed in Mokrane REFAA, Snin, 

http://www.academia.edu/8939448/Le_Syst%C3%A8me_National_d_Innovation_Num%C3%A9rique 
3
 Voir exemple de plateforme numérique Euromed in Mokrane REFAA, Snin, 

http://www.academia.edu/8939448/Le_Syst%C3%A8me_National_d_Innovation_Num%C3%A9rique 
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Les « co » «مشترك» «تعاوني» 
 بنية:مثال 2014) ،.م رفاع »(وإدارة الثقة معحركة مشتركةا�ستيعاب  قدرات نظرية «ىعل نظرة من

 العمل مكان ا�فتراضي، المكتب الرقمي، العمل مكان منظمة مع... لعملا في شركة المشترك، ا<نتاج تعاونية،
 ...كخدمة

 
In « aperçu sur la théorie d’absorption des capacités combinée avec le courant de la confiance et 
gestion » (Refaa, 20144) 
�Exemple : CoConstruction, CoProduction, CoWorking… avec les organisations Digital Workplace, 
bureau virtuel, workplace as a service… Co-création, co-innovation, co-management… co_branding, 
co_marketing, co_advertising… « Elles apportent des collaborations professionnelles nouvelles 
(« créative Commons » au lieu de Copyright), des échanges professionnels publics nouveaux 
d’innovation (« social network crowdsourcing ») à un niveau mondial… (Refaa, 20145) Privilégier la 
consommation cocàdcollaborative (location, prêt, achat collectif) à l’achat individuel avec toutes les 
stratégies liées à l’ecoconception des produits et leurs suivis (reverse logistic, utilisation des réseaux 
de proximité, instauration de passeport produit… (Voir Refaa, 2010, mmnqv). 

 

Les concepts liés à la théorie des capacitéssont  (Liste indicative in Refaa, 2014): 

•L’interopérabilité(interdépendance entre les différents systèmes du point de vue 
fonctionnel et opérationnelen respectant les normes...)  
•Capacité d’absorption des connaissances de base  
•Capacité d’adaptation avec imbrication compétences 
•Construction de capacités (capacity building) nécessaires au développement 
technologique 
•Capacités de pilotage et de financement 
•Facteurs critiques des capacitésd’absorption en examinant la combinaison de 
l’apprentissage organisationnel, la perspective des ressources et la perspective des 
capacités dynamiques avec le niveau de connaissances antérieures 
•Capacités habilitantes… 

 
Dans le domaine de la préparation auxcapacités d’absorption nous avons: 

•Les renforcementsou les consolidations : 
-D’aide à la réalisation 
- De stimulation de l’innovation technologique 

 - De mise au point d’outils d’adaptation et de transfert technologique 
- De fabrication et d’appui de mise en place et d’utilisation 

 - De rédaction de contrats de services informatiques détaillées de  
l’interentreprises NS de niveau international... 

- De la capacité d’organisation des relations collectives internationales... 
• La recherche pour favoriser : 
- Des capacités politiques et institutionnelles 

- De la co-construction de capacités 
 - Des capacités de réalisation de stock de capital humain 
 - Des capacités d’unemeilleure qualité des infrastructures... 

                                                           
4
http://www.academia.edu/12842240/La_r%C3%A9duction_du_gap_organisationnel_nord_sud_pour_des_%C3%A9changes_sym%

C3%A9triques._Cas_des_ERP 

Ou 

http://www.academia.edu/12842240/La_r%C3%A9duction_du_gap_organisationnel_nord_sud_pour_des_%C3%A9changes_sym%

C3%A9triques._Cas_des_ERP 
55

 Refaa M., « Les systèmes d’innovation et le nouveau rôle des universités » (Cosinus) Systèmes d’innovation et territoire, 23-24-25 
Septembre 2014, , Université de Bordj Bou Arréridj-Algérie-Université Bristol de l’Ouest du Royaume-Uni 
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  قسم علوم التسيير

  مراقبة التسيير: ماستر -03السداسي 

  تقنيات كمية للتسيير: مقياس

  

  01السلسلة رقم 

  :أجب على ما يلي: 01المسألة 

 .تكلم عن مركبات السلسلة الزمنية -1

  .تكلم عن مزايا وعيوب كل طريقة من طرق التنبؤ -2

                                           :سنوات الأخيرةسسة ما خلال السبعة البيانات التالية تعكس تطور رقم مبيعات مؤ :02المسألة 

  

  2015  2014  2013  2012  2011  2010  2009  السنة

  2090 2010  2100 2050  2040  2010  2000  )ألف دج( رقم المبيعات

  :باستعمال 2016لسنة قدر رقم مبيعات المؤسسة  -1

  .سنواتربعة ولأرجحة طريقة المتوسطات المتحركة الم -أ   

  .   طريقة التمهيد الآسي -ب   

  .قارن بين النتائج المتوصل إليها -ج   

  .ضع مخطط تسويقي للمؤسسة للأربعة سنوات المقبلة، ثم أدرس تأثيرات العامل الدوري -2

لسـعر خـلال سـنة نتيجـة التغيـرات فـي ا xبيانات الجدول التالي تعكس تغيرات الطلب الشهري على المنتج  :03المسألة 

2015:  

  12  11  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  الشهر

  8  10  10  12  14  16  12  12  12  14  14  12  ) الوحدات آلاف(الطلب 

  2  1  1  2  2  2  3  3  3  4  4  5  )دج(السعر 

  

  .ثم أدرس تأثيرات العامل الموسمي على الطلب ،2016خلال الثلاثي الأول من  xتنبأ بالطلب على المنتج  --1

 % 12، علمـا بـأن المسـيرين يتوقعـون ارتفـاع فـي السـعر بنسـبة 2016خلال الثلاثي الأول من  xبالطلب على المنتج  تنبأ -2 

 .خلال الفترة

لتشـكيلة مـن مؤسسـة مـا عنـد مختلـف مسـتويات السـعر بالبيانات التالية تمثل حجـم المبيعـات المحقـق :  04المسألة 

  :2015و 2014خلال السنتين المنتجات 

  )دج(السعر   )وحدة(حجم المبيعات   الشهـر  )دج(السعر   )وحدة(حجم المبيعات   الشهـر

1 – 4  

5 – 8  

9 – 12  

2000  

2500  

3500  

6.5 – 7.0 

6,5 - 6,0 

5,5-  6,0 

1 – 4  

5 - 8  

9 - 12  

4000  

4200  

4800  

5,5-5,0 

5,0-4,5 

4,5-4,0  

% 5ع في متوسـط السـعر بنسـبة ، علما بأن المؤسسة تتوقع ارتفا2016المؤسسة سنة تنبأ لحجم مبيعات  - 1

  .في الثلاث الأخير% 2واستقراره في الثلاث الثاني وانخفاضه بنسبة من السنة في الثلاث الأول 

 .لتنبؤالمتوصل إليه في عملية اأدرس مدى صلاحية النموذج  - 2

  

saadi fatima



http://virtuelcampus.univ-msila.dz/facsegc/ 

  قسم علوم التسيير

  مراقبة التسيير: ماستر -03السداسي 

  تقنيات كمية للتسيير: مقياس

  

  02رقم السلسلة 

والبيانات المبينة في الجدول التالي تتعلق بالإنتاج اليومي، الموارد  zو  x ،yشركة لتكرير البترول تنتج وتسوق المنتجات  :01المسألة 

  :المتوفرة، تكاليف التكرير والأسعار

  المنتج

  

    الورشة

x y  z  طاقة

  العمل

تكاليف 

تكرير الطن 

  الواحد

X  0.5 دج 114  ع/سا 100  ع/سا 1  ع/سا 1  ع/سا  

Y    1.5 دج 126  ع/سا300  -  -  ع/سا  

Z  -  2 دج 112  ع/سا400  ع/سا 1.5  ع/سا  

سعر البيع 

 الطن الواحد

      دج121  دج120.5  دج 122.5

طن يوميا من المنتجات الثلاث، وتتم عملية تكرير الطن الواحد من المنتجات  250كما أن الطاقة التكريرية القصوى للمؤسسة هي 

  :ث في مختلف الورشات كما هو مبين في الجدول التاليالثلا

  المنتج

  الورشة

x y  z 

X  1/4 1/2  ¼  

Y    1/2  1/4  ¼  

Z  1/4  1/4  ½  

حتى تحقق أعظم ربح ممكن؟ ما تعليقك على النتائج  zو x ،yأن تكرر يوميا من المنتجات على المؤسسة  يجب كم -1

 .المتوصل إليها؟

  .علل إجابتك ،؟1على النتائج في  Yي الورشة ما أثر ارتفاع الأجر الساعي ف -2

تمتلك مؤسسة ما ثلاثة وحدات إنتاج وأربعة مراكز لتوزيع منتجها، وتطبق المؤسسة سياسة تميز الأسعار في مختلف  :02المسألة 

                                                                       )دج(السعر                                                                                                         :المراكز كما هو مبين في الجدول التالي

  مركز التوزيع

   الوحدة الإنتاجية

A B  C D  

a   5  6  5  4  

b    4  6  5  4  

C  5  6  4  5  

  :أما تكاليف الإنتاج والطاقة الإنتاجية لكل وحدة إنتاجية فهي مبينة في الجدول التالي

  :مختلف المراكز هوالطلب المتوقع على المنتج في 

 C :1100وحدة، المركز  B :800وحدة، المركز  A :1000المركز 

  .وحدة D :1300وحدة والمركز 

ما هي الطريقة المثلى لتوزيع المنتج والتي  -1

 تعظم أرباح المؤسسة؟

 .ما تعليقك على النتائج المتوصل إليها؟ -2

  

  الوحدة الإنتاجية

تكلفة إنتاج الوحدة 

  الواحدة

  من السعر) %(

  الطاقة الإنتاجية

 )وحدة(

A  80  1500  

B  90  1200  

C  85  1400  
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  قسم علوم التسيير

  مراقبة التسيير ال: ماستر -02السداسي 

  تقنيات كمية للتسيير: ياسمق

  

  03السلسلة رقم 

 :ليكن لدينا البرنامج الخطي التالي:  المسألة :01المسألة 

                                                                                               MAX   = 2X1 - X2 +X3                         

                 Subject  to:     

  3X1 +X2 + X3  ≤ 60                A                                    المورد                 

                                       B               X1 - X2 + 2X3 ≤ 10المورد                                    

                                           C           X1 + X2 - X3   ≤ 20المورد                       

                                                                    X1, X2, X3  ≥ 0                     

  .منتجات مؤسسة ما X3و  X1  ،X2: حيث

 :لنعتبر أن الجدول التالي يمثل أحد مراحل الحل

   X3 X2 X1 المتغ  الكمية

  ير

j  

-2 

0.5 

0.5 

-1 

0.5 

-0.5 

1  

0  

0  

1 

0.5 

1.5- 

0 

0 

1 

0 

1 

0 

10 

15 

5 

 0 

  

  

 

  

             = 

أكمل الجدول، وعند الحل الأمثل، حدد ما يجب أن تنتجه وما توفره المؤسسة من موارد لتحقيق أعظم ربح  -1

 . ممكن

، مما يسمح لها بتوفير أكبر كمية ممكنة من هذا Cلنفرض أن المؤسسة تتوقع انخفاض في سعر المورد  - 2

 .المورد، فما تأثير ذلك على ربح المؤسسة؟

 المفقود في الحل؟  Xالتي تسمح بإدخال المتغير   jما قيمة الربح  -3

 ،املحوظ ا، وذلك بعد التوصل إلى أن الطلب على هذه السلعة يعرف تزايدGقررت مؤسسة ما إنتاج السلعـــة  :02المسألة 

فـي ثـلاث وحـدات إنتاجيـة تابعـة  G،  كما تمتلك إمكانية إنتاج السلعة Dو A  ،B  ،Cوتتوفر المؤسسة على أربعة مراكز للبيع 

  :للوحدة والطاقة الإنتاجية لكل وحدة إنتاجية ف التوزيعلها، والبيانات التالية خاصة بطاقات البيع لكل مركز، تكالي

الطاقــــــــــــــــــة  Dالمركز  Cالمركز  Bركز الم  Aالمركز   مراكز البيع         

  القصوى

ــــــاج  تكلفــــــة إنت

  الوحدة

              الوحدات الإنتاجية

  دج 10  وحدة 1000  دج2  دج 6  دج 5  دج 2  1الوحدة 

  دج 11.5  وحدة 2000  دج4  دج 7  دج 5  دج 4  2الوحدة 

  دج 9  وحدة 500  دج3  دج 4  دج 4  دج 3  3الوحدة 

    ---  وحدة 500  وحدة 800  وحدة 1000  وحدة 1500  الطاقة القصوى

  .مع حساب التكلفة الكلية للإنتاج لتوزيع الأمثل للمؤسسة اابحث عن أسلوب -1

 .بافتراض أن القيم في الجدول تمثل أرباح توزيع الوحدة الواحدة، فما هو أسلوب التوزيع الأمثل مع حساب أعظم ربح -2
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  سم علوم التسييرق

  مراقبة التسيير: ماستر -03السداسي 

  تقنيات كمية للتسيير: ياسمق

  04السلسلة رقم 

التـالي تتعلـق بالمـدة المبينـة فـي الجـدول ، والبيانـات نشـاط فرعـي 13 ـبمؤسسـة مـا بـ Qيمر إنتاج السـلعة :  01المسألة 

  :نشاطوتكاليف الإنتاج في كل 

النشاطدليل  )أسبوع( المتوقعة المدة  المتابعـــــة  التكاليف  أدنى مدة 

 المتوقعة

كاليف القصوىالت  

احتمالا/ أ تفاؤلية   )أسبوع( تشاؤمية  )دج(  )دج(   

A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

H 

I 

J 

K 

L 

M 

- 

A 

- 

C 

- 

B 

E 

G 

F,H 

F,H 

F,H 

I 

J,K 

1 

2 

3 

5 

3 

1 

4 

2 

7 

1 

8 

2 

2 

3 

 3 

5 

6 

6 

4 

4 

5 

8 

5 

8 

5 

3 

5 

4 

7 

7 

9 

13 

4 

14 

9 

9 

8 

8 

10 

2 

1 

4 

6 

5 

4 

4 

5 

8 

5 

7 

4 

4 

200 

150 

175 

160 

185 

130 

170 

145 

130 

90 

135 

125 

200 

240 

220 

205 

160 

225 

185 

170 

165 

130 

90 

175 

160 

200 

  .أحسب مدة وتكاليف إنتاج السلعة -1  

  . أسبوع 25أحسب احتمال انتهاء إنتاج السلعة في مدة لا تزيد عن  - 2  

  . الإضافيةالتكلفة أحسب أدنى مدة ممكنة لإنتاج السلعة  و -3  

  

. التي لم تعد تسع لاحتياجاتها من المواد SAPبناء تنوي القيام بمشروع توسيع مخازن الشركة مؤسسة  :02المسألة 

  :نشاط قدرة لكل، والجدول التالي يوضح المدد المتوقعة والتكاليف المأنشطة فرعية 10المشروع يتكون من 

نشاطدليل ال )أسبوع( المتوقعة المدة  المتابعـــــة  ةدرالتكاليف المق أدنى مدة   التكاليف القصوى 

احتمالا/ أ تفاؤلية   )أسبوع( تشاؤمية  )دج(  )دج(   

A 

B 

C 

D 

E 

F 

G 

H 

I 

J 

- 

- 

- 

A 

A 

B,D 

B ,C,D 

E,F,G 

E,F,G 

I 

12 

16 

6 

3 

10 

7 

15 

7 

13 

6 

14 

18 

8 

5 

14 

8 

17 

7 

15 

10 

22 

26 

16 

13 

18 

15 

25 

7 

17 

14 

13 

17 

9 

5 

14 

8 

17 

7 

14 

10 

4500 

4000 

2500 

1700 

4300 

2600 

1800 

2000 

1500 

1500 

5000 

4500 

2500 

1940 

4300 

2880 

2120 

2000 

1650 

1500 

 

  .وتكاليف الإنجاز المدة الإجمالية لتوسيع المخازن قدر -1  

  التي تتوزع مددها توزيعا متناظرا؟الأنشطة ما هي  -2  

  أسبوع؟  30ما هو احتمال انتهاء المشروع في  - 3

من مؤسسة البناء الإسراع في عملية التوسـيع،  SAPق المواد، طلبت مؤسسة حفاظا على السير الحسن لتدف -4

   .؟SAPم تكلف مؤسسة ، وكمشروعنتهي بها اليمكن أن يأدنى مدة فما هي 
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 الارتباط تحليل 

 أسئلة نظرية -1
 صحيح أم خطأ ؟ برر  .  1-1
 نستدل أن المتغيرتين مستقلتين.    r = 0في حالة و ،    r = 0في حالة كون المتغيرتين مستقلتين يكون .1
 وجود ارتباط بين متغيرتين يعني أن إحداهما تؤثر على الأخرى. .2

 ؟ طردي: هل يوجد ارتباط اليمين إذا كانت المسألة هي ن مناختبار الارتباط يكو  .3
 بالمئة. 10و  5بالمئة فهو دال عند مستوي معنوية  1عند مستوى معنوية  إذا كان الارتباط دالا .4

 يتأثر ارتباط سبيرمان بالقيم المتطرفة.على عكس معامل بيرسون، لا  .5

 .طيةنمن تكون العلاقة يشترط استخدام معامل سبيرمان أعلى عكس معامل بيرسون، لا  .6

   نظرة بيانية للارتباط .  1-2
o  معامل الارتباط؟على زاوية الانحدار تغير يؤثر هل  

o  اءعطبإفي غرفة منفصلة، منهما كل وقام ، اثنين مستشارينلتقييم درجة الخطورة لمجموعة من المشاريع، كلف بنك 
 . مستشارين. حسبنا معامل الارتباط بين علامات ال10إلى  1بعلامة من  -تقييمه 

  ؟الأول والثانيستشار ضعيف بين علامات الم /قوي ماذا يعني وجود ارتباط 

 حساب معامل الارتباط   -2

  مردودية العاملين .  2-1

نريد التحقق من كفاءة استخدام الموارد البشرية في المكاتب البريدية من خلال 
لديك قيم الثنائية قياس العلاقة بين النتيجة الصافية للمكتب وعدد العاملين فيه. 

(X, Y) حيث من عشر مكاتب بريدية وائية بسيطةلعينة عش ،X  عدد
 دج(. 10000النتيجة الصافية )الوحدة  Yو  في المكتب العاملين

o مثل البيانات: هل هناك علاقة خطية؟ هل هناك قيم شاردة؟ 

o  بين عدد  -بعد سحب القيم الشاردة - بيرسون أحسب معامل ارتباط
 لى النتائج.العمال ونتيجة النشاط، اختبر الارتباط وعلق ع

o  بيرسون أم سبيرمان؟ هناأي الارتباطين أنسب  .سبيرماناحسب ارتباط 

 
 

 1اتالمتغير  تحويل .  2-2
 حسب معامل الارتباط مع التعليق.أو  X, Yمثل بيانات 
 وأحسب معامل الارتباط مع التعليق. ’X’, Yمثل بيانات 

 مع التعليق. ’X’², Y بين حسب معامل الارتباطأ
 

 
 

                                                 
1
 Rakotomalala Ricco, 2012, Analyse de corrélation, Version 1.0, Université Lumière Lyon 2. 

 النتيجة العمال عدد المكاتب

 12 19 أ

 11.3 19 ب
 19.2 22 ج
 18.1 21 د
 19.4 23 ه
 25 19 و

 10 23 ز

 15.1 21 ح

 13.9 19 ط

 15.7 20 ي
 11.4 18 ك

 10.9 18 ل

X Y  X' Y' 
1 1.0  -3 9.0 

1.1 1.44  -2 4.0 
1.25 2.18  -1 1.0 

1.5 3.38  0 0.0 
1.75 4.05  1 1.0 

2 4.00  2 4.0 
2.25 3.38  3 9.0 
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 الارتباط الجزئي -3

 . إظهار الارتباطالاجتهاد والخوف .  3-1
   :في علم نفس التربية ةمختصهيئة الإبتدائي من قبل في الطور الأول لتلاميذ  2اليةالتقياسات أخذت ال

X مقدار جهد التلميذ لتحضير الامتحان ،Y  ،علامة التلميذ في الامتحانZ .مقياس لمدى خوف التلميذ من المعلم 
   ; rxy = + 0.20 ; ryz = - 0.40 ; rxz = + 0.80  الارتباطات بين المتغيرات الثلاث جاءت كالتالي:

o ما هو الملفت في هذه النتائج؟ 
o  بين الاجتهاد والعلامة عند عزل الخوف من المعلم.أحسب الارتباطات الجزئية 
o ؟ التي تظهر لنا من قيمة الارتباط الجزئي ما هي المعلومة 

 

 القهوة أم التبغ .  3-2
إلى أن الذين يستهلكون أكثر من أربع فناجين من القهوة في اليوم لهم  (Hopkins, 1985) 3هوبكنزلدراسة توصلت 

أضعاف أكبر ممن لا يستهلكونها. يبدو أيضا أن مستهلكي القهوة لهم أيضا عادة  ةاحتمال إصابة بالأمراض القلبية ثلاث
وجدت شخص  7000شملت ما بية دراسة طالتدخين، والتدخين معروف عنه التسبب في الأمراض القلبية. لنفرض أن 

أن وجدت و ، (Y)احتمال الإصابة بالأمراض القلبية و  (X)يوميا المستهلكة من القهوة بين عدد الفناجين  0.7قدره  رتباطا
  .0.8، و أن ارتباط الأمراض القلبية باستهلاك التبغ هو 0.75هو   (Z)استهلاك التبغ الارتباط بين استهلاك القهوة و 

o بين استهلاك القهوة  اط الجزئيأحسب الارتبX  واحتمال الإصابة بالأمراض القلبيةY  عند عزل متغيرة استهلاك 
   علق جيدا على النتيجة.. Zالتبغ 
o ( حسابياهل يمكن القول بأن هذه النتيجة في العينة قابلة للتعميم على مجتمع الدراسة؟.) 

 سهمالأ  .  3-3

عند الإقفال أول يوم  (CAC 40) 40ومؤشر كاك  (Total)وتوتال  (Reneault)هي لسعري سهم رونو  4اليةالبيانات الت
 من الشهر. هل يوحي الارتباط بين سعري السهمين بوجود علاقة بينهما ؟ تحقق من تأثر الارتباط الخام بمؤشر البورصة.

 Renault (x) Total (y) CAC 40 (z) الشهر
1-2015 23.385 43 3525.97 

2-2015 15.98 38.19 3080.43 

3-2015 19.955 41 3349.69 

4-2015 14.54 39 2930.05 

5-2015 10.74 35.325 2581.46 

6-2015 16.79 36.94 2839.61 

7-2015 26.25 39.275 3237.97 

8-2015 29.525 41.92 3379.49 

9-2015 26.845 39.25 3217 

10-2015 34.105 38.45 3477.8 

11-2015 30.02 39.25 3583.44 

12-2015 31.66 39.93 3720.77 

1-2016 30.58 41.15 3639.46 

2-2016 33.49 42.22 3775.74 

3-2016 38.2 45.795 4013.97 

                                                 
2
 Richard Lowry, 1999-2012, http://vassarstats.net/textbook/ch3a.html 

3Bluman Allan G., 2007, Elementary statistics, 6th ed., McGraw Hill., USA, p. 542. 
4
 http://www.jybaudot.fr/Correlations/correlpart.html 
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 ائلمس -4
 طول الشعر وطول القامة .  4-1

ناث(.  35: طول الشعر وطول القامة لعينة من 5البيانات التالية هي لمتغيرتين   فردا )ذكور وا 
  علق  .بيرسون بينهما أحسب معامل ارتباطو  في رسم بيانيطول الشعر متغيرتي القامة و أعرض بيانات ! 
  لدى الذكور ثم لدى الإناث. قارن مع الارتباط العام وعلق.يرسون بين طول الشعر والقامة بأحسب معامل ارتباط 

 نساء رجال

 (m) قامة (cm) شعر (m) قامة (cm) شعر

1.64 1.65 4.66 1.70 
0.32 1.74 3.25 1.54 
1.00 1.76 3.88 1.63 
2.80 1.71 2.84 1.63 
4.35 1.81 4.88 1.44 
2.33 1.71 3.77 1.68 
0.01 1.78 5.64 1.64 
1.75 1.69 4.41 1.63 
3.22 1.77 3.84 1.54 
3.53 1.65 7.58 1.54 
2.55 1.61 7.51 1.62 
3.08 1.77 6.90 1.58 
0.46 1.73 4.76 1.56 
3.22 1.69 6.70 1.50 
2.19 1.75 7.86 1.62 
0.73 1.87   
0.16 1.74   
0.90 1.69   
4.14 1.78   
1.61 1.73   

 ربع فرونسيس أونسكومبم .  4-2
 على أهمية الرسم البياني في كشف طبيعة العلاقة بين المتغيرات وكشف القيم الشاردة.  6فرونسيس أونسكومبأكد 

 لشرح فكرته أعطى مثالا عن بيانات لمتغيرات مختلفة.

                                                 
5
 Rakotomalala Ricco, 2012, Analyse de corrélation, Version 1.0, Université Lumière Lyon 2.p. 27. 

6
 Adapted from: Anscombe Francis J., 1973, Graphs in statistical analysis. American Statistician, 27, 17–21. 

in :http://upload.wikimedia.org/Wikipedia, retrieved: 1/6/2010. 

N° X Y Z W  X' H 

1 10 8.4 9.14 7.46  6 2 

2 8 6.95 8.14 6.77  6 3 

3 13 7.5 8.74 12.74  6 4 

4 9 8.8 8.77 7.11  6 5 

5 11 8.3 9.26 7.81  6 6 

6 14 9.9 8.1 8.84  6 7 

7 6 7.2 6.13 6.08  6 8 

8 4 4.2 3.1 5.39  6 9 

9 12 10.8 9.13 8.15  6 10 

10 7 4.8 7.26 6.42  6 11 

11 5 5.6 4.74 5.73  22 17 
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 . Hب  ’Xوعلاقة ، Wو  Y ،Zبكل من  Xمثل بيانيا علاقة 
 علق على النتائج.و  أحسب الارتباطات في كل سحابة نقاط

 

 مؤشرات التنمية البشرية .  4-3
: الدخل الوطني الخام المتوسط، متوسط العمر، ومعدل لمؤشرات التنمية البشريةفي عدد من البلدان لديك البيانات التالية 

  الخام. النمو الديمغرافي 
 .مثل البيانات وتفقد وجود علاقات خطية بين المتغيرات الثلاث 
  .هل تلمس وجود قيم شاردة 
 .فسر النتائج. أحسب الارتباط بيرسون وسبيرمان بين المتغيرات الثلاث 
 .اختبر الارتباطات بين المتغيرات 

 

 البلد الدخل الوطني الفردي متوسط العمر معدل المواليد

 جزائرال 2360 65 34

 الهند 340 59 31

 منقوليا 780 62 36

 السلفادور 940 64 36

 الإكوادور 1120 66 32

 ماليزيا 1940 74 32

 إرلاندا 7750 74 18

 الأرجنتين 2520 71 21

 فرنسا 16090 76 14

 سيراليون 240 47 48

  

m 9 7.50 7.50 7.5  7.50 7.5 

S 3.16 1.95 1.94 1.94  4.6 4.1 
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 الحل -الارتباط تحليل 

 أسئلة نظرية -1
 صحيح أم خطأ ؟ برر. .  1-1
 .لكن العكس ليس بالضرورة صحيحا نستدل أن المتغيرتين مستقلتين    r = 0في حالة  .1
 يعني أن إحداهما تؤثر على الأخرى.لا وجود ارتباط بين متغيرتين  .2

 اختبار الارتباط يكون من اليمين إذا كانت المسألة هي: هل يوجد ارتباط موجب بين المتغيرتين ؟ .3
 بالمئة. 10و  5بالمئة فهو دال عند مستوي معنوية  1لارتباط دال عند مستوى معنوية إذا كان ا .4

 صحيح. يتأثر ارتباط سبيرمان بالقيم المتطرفة.على عكس معامل بيرسون، لا  .5

صحيح، لكن يجب أن  يشترط استخدام معامل سبيرمان أن تكون العلاقة خطية.على عكس معامل بيرسون، لا  .6
إحدى المتغيرتين تزيد بزيادة الأخرى ثم تتناقص أو كانت العلاقة أكثر تعقيدا، لا ية؛ إذا كانت قيمة تكون نمط

 يجب استخدام معامل سبيرمان، ولا بيرسون.

   نظرة بيانية للارتباط .  1-2
 الميل.زاوية معامل الارتباط لا يتأثر ب .1

الثاني، والعكس، وهذا ستشار الأول هم أيضا أوائل لدى المستشار وائل لدى المكون الارتباط قوي يعني أن الأ .2
 . على العكس من ذلك، إذا جاء الارتباط ضعيفا. عملية التقييممؤشر جيد على 

 حساب معامل الارتباط   -2
  مردودية العاملين .  2-1

 حساب ارتباط بيرسون واختباره:
x y x – mx y – my (x – mx)(y – my) 

19 12 -1 -2.7 2.7 

19 11.3 -1 -3.4 3.4 

22 19.2 2 4.5 9 

21 18.1 1 3.4 3.4 

23 19.4 3 4.7 14.1 

21 15.1 1 0.4 0.4 

19 13.9 -1 -0.8 0.8 

20 15.7 0 1 0 

18 11.4 -2 -3.3 6.6 

18 10.9 -2 -3.8 7.6 

 

mx = 20; my = 14.7; Sx = 1.61 ; Sy = 3.16 

Sxy = (1/n)Σ(x – mx)(y – my) = 4.8 

r = Sxy/(SxSy)  = 4.8/(1.61)(3.16) = 0.942 

 ؛ النتيجة الصافية أكبر في المكاتب التي توظف عدد أكبر من العاملين. 1الارتباط طردي وهو قوي، بما أنه قريب من 

 :بفرض أن المتغيرتين طبيعيتين يمكن اختبار الارتباط كما يلي
H0 .لا يوجد ارتباط بين عدد العاملين في المكتب والنتيجة الصافية : 
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H1 .هناك ارتباط بين عدد العاملين في المكتب والنتيجة الصافية : 

0975.0;172/05.01;28192/1;2
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 التعليق: يمكن الاستدلال على وجود علاقة خطية بين المتغيرتين: عدد العاملين والنتيجة الصافية للمكتب. 
 .ارتباط سبيرمان واختبارهحساب 

x y x'  y'  di² 
19 12 4 4 0 

19 11.3 4 2 4 

22 19.2 9 9 0 

21 18.1 7.5 8 0.25 

23 19.4 10 10 0 

21 15.1 7.5 6 2.25 

19 13.9 4 5 1 

20 15.7 6 7 1 

18 11.4 1.5 3 2.25 

18 10.9 1.5 1 0.25 

mx = 20 my = 14.7 
 

Σdi² = 11   

93.0
)1100(10

11
61

)1²(
61

2










nn

d
r

i

S

 
 . 30لا يمكن اختبار ارتباط سبيرمان لأن ذلك يتطلب عينة حجمها على الأقل 

أي الارتباطين أنسب: من الصعب الحكم بأفضلية أحد الارتباطين لكن يمكن القول أن ارتباط بيرسون أنسب في هذه الحالة 
 لأن المتغيرتين كميتين ولا وجود لقيم شاردة. 

 
 تحويل المتغيرة  .  2-2

 .1هنا جاء أقل من ، لذلك معامل الارتباط غير خطيةلكنها يبرز الرسم وجود علاقة وظيفية نمطية 
 

X Y 

1 1.0 

1.1 1.44 

1.25 2.18 

1.5 3.38 

1.75 4.05 

2 4.00 

2.25 3.38 

r 0.85 

 
 
 

saadi fatima



  6201-5201 .بوعبد الله صالح تحليل الارتباط سلسلة                قسم التسيير-قتصادكلية الا  

 - 7 - 

 
 

 
 

  .(r = 0) العلاقةهذه  بتاتامعامل الارتباط لايبين ، خطيةوغير  (non monotone)وظيفية غير نمطية علاقة  هناك
. إذا X² = Y، وهي Yو  Xبين  سمح بكشف وجود العلاقة غير الخطية تحويل العلاقة إلى خطية بتربيع المتغيرة المفسرة

 .X = Z => rZX = 1هو طبعا ارتباط تام بالنظر إلى علاقة المساواة بينهما:  Yو  Zباط بين فإن الارت Z = X²أسمينا 
 

 الارتباط الجزئي -3
 الاجتهاد والخوف  .  3-1

هذا تظهر  . الإجابة على(0.20)من الغريب أن الارتباط بين الاجتهاد ونتائج الامتحان ضعيف التعليق على الارتباطات: 
 ، والعلاقة العكسية بين النتائج والخوف من المعلم.(0.8)جزئيا من العلاقة القوية بين الخوف من المعلم والاجتهاد 

 الاجتهاد: نعزل إذن تأثير الخوف على العلاقة بين النتائج و

     
90.0²;95.0

16.0164.01

)4.0(8.02.0
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ما تقترحه الارتباطات الصفرية   .0.2رقم أكبر بكثير من  وهو (0.95) علامةيظهر جليا وجود علاقة قوية بين الاجتهاد وال
والارتباط الجزئي هو وجود تأثير سلبي للخوف يمنع التلاميذ المجتهدين أثناء الامتحان الإجابة التي تكفل لهم العلامة 

 علم أثناء الامتحان.لخوف من المهي العمل على إزالة جو التوتر وا ،المكافئة لجهودهم. النصيحة التي يمكن أن نستخلصها
 القهوة أم التبغ .  3-2

 اختبار العلاقة
H1 بين استهلاك القهوة واحتمال الإصابة بالأمراض القلبية. علاقة طردية: هناك 

 كما يلي: ريمكن استخدام التوزيع الطبيعي في الاختبار، فنكتب قاعدة القرا )7000بما أن العينة كبيرة )
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 .بين استهلاك القهوة واحتمال الإصابة بالأمراض القلبية )يمكن التعميم(طردية يمكن الاستدلال على وجود علاقة خطية 
rxy rxz ryz n 

0.7 0.75 0.8 7000 

X Y 

-3 9.0 
-2 4.0 
-1 1.0 
0 0.0 
1 1.0 
2 4.0 
3 9.0 

r 0.00 
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 حساب الارتباط الجزئي: 

     
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ة بالارتباط الصفري نستدل بأن العلاقة بين استهلاك القهوة والأمراض القلبية قد الارتباط الجزئي ضعيف مقارنالتعليق: 
، أي كثرة استهلاك التبغ لدى من يستهلكون القهوة تكون وهمية وأن المسبب الحقيقي للأمراض القلبية هو استهلاك التبغ

 . (0.8) بالنظر إلى الارتباط بين استهلاك المادتين بكثرة،
 أسعار الأسهم .  3-3

 ، وندخل المتغيرتين الأخريين فنحصل على الجدول التالي. (Controling for)كمتغيرة معزولة   CAC40دد المتغيرةنح

 
 ، فلا يمكن الاستدلال على وجود ارتباط جزئي بين سعري السهمين.(sig.> 0.05)الارتباط الجزئي غير دال 

rxy = 0. 67 ; rxz  = 0.91 ; ryz = 0.83 ; rxy.z = -0.37  

شارته عكس إشارة الارتباط الخامبكثير ف ضعأ، لكن الارتباط الجزئي قوي (0.67)الارتباط الصفري  . يدل (0.37-) وا 
. اقتصاديا، ارتباط سعري السهمين سببه انتماؤهما لنفس Zبعلاقة كل منهما ب  Yو  Xهذا على تأثر الارتباط الخام بين 

ن في الحقيقة اعتباره متغيرة خارجية عن قيم السهمين لأنهما جزء لا يمك CAC40البورصة. لاحظ أن مؤشر البورصة 
 منه.

 مسائل -1
 طول الشعر وطول القامة .  1-1

عند عرض المتغيرتين في رسم بياني يبدو كأن هناك اتجاه عام وهو أن هناك ارتباط عكسي بين طول القامة وطول 
 .ةهذه المقوليدعم  0.602-الشعر. بالحساب نجد معامل الارتباط يساوي 
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 . علاقة وهمية تظهر من الرسم بسبب المزج بين الجنسين1رسم 

 

سبب قيمة معامل الارتباط إذن هو  (0.141- ; 0.074-)عند الفصل بين الذكور والإناث يظهر الارتباطين شبه معدومين 
أو تخصيص رسم لكل جنس ناث بلونين مختلفين؛ عند تمييز نقاط الذكور والإمزج قيم النساء والرجال في عينة واحدة. 

 ن لا علاقة بين القامة وطول الشعر لدى الرجال أو النساء.لا تشير سحابتي النقاط إلى وجود ارتباط، ما يعني أ ،على حدة
 مزج السحابيتن.إذن إلى مرده  (0.602-)الارتباط الكلي 
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 مربع فرونسيس أمسكومب .  1-2

 
 

0.82 0.82 0.82 0.82 

rxy rxz rxw rx’h 

 
الرسوم البيانية تبين كيف أن بيانات علاقات مختلفة أعطت ذات القيمة للارتباط، مما يدل على قصور معامل بيرسون 

 أحيانا عن كشف طبيعة العلاقة وتأثره بالقيم الشاردة. 
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  جامعة محمد بوضياف بالمسيلة

  قسم علوم التسيير                                                          كلية العلوم ا�قتصادية و التجارية و علوم التسيير

  2016/2017 الرابعالسداسي                                                    السنة الثانية جذع مشترك علوم التسيير                    

  2كلي  اقتصادمقياس 

  ية ا�ستثماربنظرخاصة : 2 سلسلة

   :التمرين ا1ول

 ما ھو مفھوم ا$ستثمار في التحليل ا$قتصادي الكلي؟ ھل يتوافق ذلك مع مفھومه المحاسبي بالنسبة للمؤسسة؟ -
 .بتصنيفھاأذكر مجوعة من العوامل المأثرة على ا$ستثمار وقم  -
 .ا$ستثمار مبينا الفرق بينھا ععدد أنوا -
 .مع الشرح) ا?قدام أو ا?حجام عن ا$ستثمار(عدد طرق اتخاذ القرار ا$ستثماري  -

  :الثانيالتمرين 

 : تتوجه نحو القيام بعملية استثمار من خIل شراء آلة جديدة وكانت لھا المعلومات التالية مؤسسة
 :التالية الصافيةا?يرادات  بتحقيق وتسمح ،ون 800.000 الشراء ثمن

 السنة نھاية وفي، الموالية اNربعة السنوات من سنة كل نھاية في 400.000، استعمالھا من اNولى السنة نھاية في 180.000
 50.000 ب المتبقية قيمتھا قدرت الخامسة
  .سنويًا % 12 ھو التحيين معدل نأعلماجام عن ا$ستثمار ھل تنصح المؤسسة با?قدام أو ا?ح الصافية الحالية القيمة رمعيا وفق

  :الثالثالتمرين 

 .جديد تجھيز اقتناء يلزمھا المنشود الھدف بلوغ أجل من سنوات، 5 أعمالھا خIل رقم وتطوير منتجاتھا تنويع في مؤسسة ترغب
  :التالية المعلومات على بالحصول  الدراسة محتوقد تلقت المؤسسة عرضين من ممونين مختلفين، س

  عرض الممون ب   عرض الممون أ  
  "ون" 285.000  "ون" 270.000  "نقدا تسدد" ا$قتناء تكلفة
  سنوات 5  سنوات 5  المتوقعة ا$ستعمال مدة

  خطي  خطي  المطبقة ھتIكا? طريقة
  "ون" 189.000  "ون" 189.000  $ستثمارا  من المتوقعة السنوية ا?يرادات

  "ون" 82.500  "ون" 90.000  $ھتIكا مخصصات بخIف ا$ستثمار عن المتوقعة السنوية ا$ستغIل أعباء
  00  00  المتبقية القيمة

  %25  %25  اNرباح على الضريبة
  %7  %7  المطبق التحيين معدل
  :المطلوب

 الصافية عن كل مشروع لكل سنة ال\يراداتأحسب  -
  تنصح المؤسسة با?قدام على ا$ستثمار؟ وأي العرضين أفضل للمؤسسة؟وفق طريقة القيمة الحالية الصافية ھل  -

  :الثالثالتمرين 

عنه  سنوات، تتلود 7، مدة استغIله "ون" 64.720.000بتكلفة قدرھا " أ"مؤسسة لديھا الخيار بين مشروعين استثماريين، اNول 
 9، مدة استغIله "ون" 1.249.400.000، تكلفته اNولية "ب"أم المشروع الثاني . 10.000.000إرادات صافية سنوية قدرھا 

  .200.000.000سنوات، تتولد عنه إرادات صافية سنوية قدرھا 

  :المطلوب

 حساب الكفاءة الحدية لرأس المال للمشروعين -
 .أي المشروعين يمكن اختياره -
  ، فبما تنصح تنصح المؤسسة؟%7على المدى الطويل أن معدل الفائدة السائد في السوق المالي إذا علمت  -
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  جامعة محمد بوضیاف بالمسیلة

  قسم علوم التسییر                                       كلیة العلوم الاقتصادیة و التجاریة و علوم التسییر

  2016/2017السداسي الثالث                               السنة الثانیة جذع مشترك علوم التسییر                    

  2كلي  اقتصادمقیاس 

  بتوازن سوق النقد وتوازن سوق السلع والخدماتخاصة : 3 سلسلة

  أجب بصحیح أو خطأ مع تصحیح الخطأ :1تمرین

ثابتة، فلا یمكن ارتفاع الناتج التوازني إلا إذا انخفض  ISإذا كانت كل المتغیرات المستقلة في معادلة  -
 سعر الفائدة

 فإن زیادة الضرائب الجزافیة تؤدي إلى انخفاض مستوى الناتج التوازني ISعلى مستوى منحنى  -
إذا حدثت زیادة في الإنفاق الحكومي مصحوبة بزیادة بنفس المقدار من الضرائب، لا یؤدي ذلك إلى  -

 ISانتقال منحنى 
 فإن زیادة المعروض النقدي تؤدي إلى زیادة مستوى الناتج LMعلى مستوى منحنى  -
-   

وبافتراض أن الدخل  Md=Y (0.25-i): كانت دالة الطلب على النقد معطاة بالعلاقة التالیةإذا  :2تمرین
Y=100  كما أن المعروض النقديMs=20  

  :المطلوب

 أحسب سعر الفائدة المحقق للتوازن في السوق المالي  -
 النقدي، ما ھو التغییر الواجب في المعروض %10إذا أراد البنك المركزي رفع سعر الفائدة إلى  -

  :من خلال  عبارة التوازن في السوق النقدي، وبین كیف سیتأثر المنحنى عند LMأرسم منحنى  :3تمرین

 زیادة المعروض النقدي  -
 ) الأسعار ثابتة(زیادة الإنتاج  -

، وممیز ، حیث الأسعار ثابتة)العائلات، المؤسسات، و الحكومة(نعتبر اقتصاد مغلق بثلاث أعوان  :3تمرین
  :التالیة بالعلاقات

C=100+0.8Yd 

I=120-500i 

G=200 

Tx=20+0.1Y 

  :المطلوب

 الوطني المحقق لتوازن سوق السلع و الخدمات بدلالة سعر الفائدة) الناتج(أوجد الدخل  -
 إشرح اثر ارتفاع سعر الفائدة على الدخل التوازني -
 من خلال معادلة التوازن في سوق السلع والخدمات ISأرسم منحنى  -
 أحسب مضاعف الإنفاق المستقل  -
أحس بالدخل التوازني  %5وإذا انخفض إلى . فأحسب الدخل التوازني %10بافتراض أن سعر الفائدة  -

  الجدید مبینا أثر ھذا الانخفاض
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  ماستر إدارة الإنتاج والتموين: 02السداسي 

  تحليل السلاسل الزمنية: مقياس
  

  01السلسلة رقم 

  :أجب على ما يلي :01المسألة 

 ما هي أهم أنواع السلاسل الزمنية؟ -1

 .أهم مركبات السلسلة الزمنيةأذكر  -2

 ما هي أهم نماذج السلاسل الزمنية؟ -3

  :2016البيانات التالية تتعلق بالمبيعات الشهرية لمؤسسة ما خلال سنة : 02المسألة 

  12  11  10  09  08  07  06  05  04  03  02  01  الشھر
  مبيعات

  )وحدة(
1000  1010  990  1020  950  1030  1000  1060  1100  1130  1100  1150  

 .أختر نموذج المناسب، ثم حدد معادلة الاتجاه العام -1

 .الموسمي على البياناتحدد تأثيرات العامل  -2

 .2017تنبأ بمبيعات المؤسسة للثلاثي الأول من سنة  -3

: خ!ل السنوات ا ربعة xالجدول التالي يظھر تطور طلب سكان مدينة ما على السلعة : 03المسألة 
2013 -2016:  

  )بآ$ف الوحدات(

 السنة 2013 2014 2015 2016
 الفصل

1270 1180 1080 1020 01 

1250 1220 1120 1050 02 

1170 1220 1150 1070 03 

1030 1250 1150 1100 04 

 

 .حدد معادلة الاتجاه العام -1

 .حدد تأثيرات العامل الموسمي -2

  .حدد تأثيرات العامل الدوري -3

 .2017تنبأ بحجم طلب سكان المدينة خلال الفصول الأربعة لسنة  -4
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The history of science and economic thought 

The history of science is the study of the historical development of science and scientific knowledge, 

including both the natural sciences and social sciences. (The history of the arts and humanities is termed 

as the history of scholarship.) Science is a body of empirical, theoretical, and practical knowledge about 

the natural world, produced by scientists who emphasize the observation, explanation, and prediction of 

real world phenomena. Historiography of science, in contrast, often draws on the historical methods of 

both intellectual history and social history. 

The English word scientist is relatively recent—first coined by William Whewell in the 19th century. 

Previously, people investigating nature called themselves natural philosophers. While empirical 

investigations of the natural world have been described since classical antiquity (for example, by Thales, 

Aristotle, and others), and scientific methods have been employed since the Middle Ages (for example, 

by Ibn al-Haytham, and Roger Bacon), the dawn of modern science is often traced back to the early 

modern period and in particular to the scientific revolution that took place in 16th- and 17th-century in 

Europe. Scientific methods are considered to be so fundamental to modern science that some consider 

earlier inquiries into nature to be pre-scientific. Traditionally, historians of science have defined science 

sufficiently broadly to include those inquiries.  

From the 18th century through late 20th century, the history of science, especially of the physical and 

biological sciences, was often presented in a progressive narrative in which true theories replaced false 

beliefs. More recent historical interpretations, such as those of Thomas Kuhn, tend to portray the history 

of science in different terms, such as that of competing paradigms or conceptual systems in a wider 

matrix that includes intellectual, cultural, economic and political themes outside of science.  

The history of economic thought deals with different thinkers and theories in the subject that became 

political economy and economics, from the ancient world to the present day. It encompasses many 

disparate schools of economic thought. Ancient Greek writers such as the philosopher Aristotle examined 

ideas about the art of wealth acquisition, and questioned whether property is best left in private or public 

hands. In medieval times, scholasticists such as Thomas Aquinas argued that it was a moral obligation 

of businesses to sell goods at a just price. 

In the Western world, economics was not a separate discipline, but part of philosophy until the 18th–

19th century Industrial Revolution and the 19th century Great Divergence, which accelerated economic 

growth. Long before that, from the Renaissance at least, economics as an intellectual discipline or science 

was dominated by Western thinkers and their academic institutions, schooling economists from outside 

the West, although there are isolated instances in other societies. 

Source: www.wikipedia.com  
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Questions:  

 1/ Answer the following questions according to the text :   

o What is the meaning of the science and what the scientists do? 

o When the empirical investigations of the natural world have been described? 

o Which period do you think the scientific revolution was happened? 

o What are the economical things discussed by the earlier philosophers?  

o When the economics separated from the other disciplines and why? 

 

2/ Find from the text the synonyms of the following words:  

Words Synonyms 

Chronicle ................................. 

Standards ................................. 

Forecast  ................................. 

Academic ................................. 

Examination  ................................. 

 

3/ Find from the text the opposites of the following words: 

Words Opposites 

Insufficiently  ................................. 

Finitely  ................................. 

Theoretical ................................. 

Inside  ................................. 

Combine  ................................. 

 

4/ Find the translation of the following words: 

English Arabic 

 العصور القديمة  .................................

Renaissance ................................... 

Middle Ages ................................... 

.................................  الظاهرة  

Property ................................... 

Discipline  ................................... 

الاتجاه اختلاف .................................  

 الِْتزِام .................................

just price ................................... 

 النمو الاقتصادي .................................
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 العمل الموجه الثاني: خاص المجاميع الاقتصادية الكلية

 التمرين الأول:

 عدد الطرق المستخدمة في حساب الناتج الداخلي الخام ، و ما هي مكوناته حسب كل طريقة؟ -أ
 صنف المعاملات التالية حسب مكونات الناتج الداخلي الخام حسب طريقة الإنفاق:  -ب
 للجيش الوطني الشعبيبيع شركة )سوناكوم( شاحنة عسكرية  -1
 بيع شركة )سوناكوم( حافلة لمؤسسة النقل الحضري بالمسيلة -2
 بيع شركة )سوناكوم( حافلة لشركة نقل من دولة مالي  -3
 شركة )سوناكوم( تقوم ببناء حافلة بهدف بيعها السنة المقبلة -4
 مؤسسة النقل الحضري بالمسيلة تبيع تذكرة لأحد المواطنين -5

 دينا المعلومات التالية عن اقتصاد بلد ما:: لتكن لالتمرين الثاني

، ون C :42000ون، الاستهلاك  GI :12000ون، الاستثمار الإجمالي  PIB :55000الناتج الداخلي الخام 

ون، فائض ميزانية  G :3200ون مشتريات الحكومة من السلع و الخدمات  NI :7000صافي الاستثمار

 ون BS :700الحكومة 

 المطلوب:

 (X-Z)صافي الصادرات  -PIN                                          2تج الداخلي صافي النا -1

 Sالادخار الشخصي  -Tx-Tr)                                )4الضرائب ناقص التحويلات  -3
 =C=200-, BS= 5100=d, Y6000PIB ,3800 ,إذا علمت أن:  Gو  Iو  S: أحسب كل من: التمرين الثالث

(X-Z)=100 

ون  200ما يعادل  Aحيث أنتج  (A, B, C, D, E)يتشكل اقتصاد بلد ما من قطاعات خمسة التمرين الرابع: 

ون  70فقد حقق رقم أعمال يعادل  Cون. أما  30ون و استعمل  B 150ون. بينما أنتج  50و استعمل لذلك 

ون على  25و  A 30ون، حيث اشتريا من  60و  80أنتجا على التوالي  Eو  Dون.  20و استورد لذلك 

 التوالي.

تيراد و ون، بينما إعانات الاس 15ون و الرسوم الجمركية  30إذا علمت أن الضرائب غير المباشرة تعادل 

 الصادرات منعدمة: أحسب:

 ي لخامأحسب الناتج الداخل -2القيمة المظافة لكل قطاع                                       -1

 نو 20أحسب الناتج الوطني الخام إذا علمت أن صافي عوائد عوامل الإنتاج من و إلى الخارج  -3

تاج من الناتج الداخلي الخام، و إعانات الإن %20أحسب الدخل الوطني علما أن الاهتلاك يمثل  -4

 معدومة

 من الدخل الوطني %30ثل أحسب الدخل المتاح علما أن الضرائب المباشرة تم -5
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2018/2019سلاسل الأعمال الموجهة  -1مقاس إقتصاد كلي -قسم علوم التسيير -جامعة محمد بوضياف بالمسيلة  

 

 :سلع تدخل في الانفاق 3لتكن لديك المعطيات التالية عن اقتصاد بسيط مكون من التمرين الخامس:

 C B  السلعةA 

 الكمية السعر الكمية السعر الكمية السعر 

 5 14 3 10 16 5 2010سنة 

 25 30 13 20 4 6 2014سنة 

 عرف مؤشر أسعار الاستهلاك -1
 حسب صيغة لاسبير 2014أحسب مؤشر أسعار الاستهلاك لسنة  -2

ار أحسب مؤشر الأسعار وفق معادلة السعر يساوي الإنفاق الجاري على الإنفاق الحقيقي )بالأسع -3
 الثابتة(. ماهو الفرق بين الطريقتين؟

د تباع كالها في لنفرض أن دولة ما لا تنتج سوى السيارات الهجينة و سيارات تعمل بالوقوالتمرين السادس: 

السوق الداخلي. زيادة على ذلك تستهلك البترول  الذي تقوم باستيراده. لتكن لدينا المعلومات التالية حول 

 اقتصادها لسنتين مختلفتين

 برميل نفط سيارات هجينة سيارات تعمل بالوقود السلعة

 السعر الكمية السعر الكمية السعر الكمية السنة

2013 100 20.000 10 35.000 8.000 40 

2014 80 22.000 30 25.000 7.000 70 

و  2013كسنة أساس، أحسب الناتج الداخلي الخام  الحقيقي لهذه الدولة لسنتي  2013باستخدام سنة  -1

 2014و  2013. ثم أحسب معدل النمو الحقيق بين سنتي 2014

 كسنة أساس. 2014أعد نفس السؤال السابق باستخدام سنة  -2
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  ماستر إدارة ا�نتاج والتموين: 03السداسي 
�دارة ا�نتاجالتقنيات الكمية : مقياس  

 السلسلة رقم 01

 :كالتاليما ليكن لدينا البرنامج الرياضي لمسألة إنتاجية  :01المسألة 

Max π =4A+3B 
St : 

2A+B ≤ 400    X قيد المادة ا�ولية 
1/2A+B ≤ 300     Y قيد المادة ا�ولية 

                              2A ≤ 300     α                 القسم ا�نتاجي  
                                             3/2B ≤ 400    β                 القسم ا�نتاجي  
                                              A,B  ≥ 0 

 .لتحقيق أعظم ربح ممكن Bو  Aابحث عن أفضل تشكيلة من المنتجين  - 

  :ليكن لدينا البرنامج الرياضي التالي :02المسألة 
    Max π = 40x + 50y+ 35z   

                                                                 St; 
                                  2x +0.5z ≤ 5000    (A المورد )     

                                                        4x +2y+z ≤ 4000   (B  ( المورد 
                                    1.5y ≤ 3500   (C  ( المورد 

           x, y, z ≥ 0                                                           
 .والتي تحقق أعظم ربح ممكن؟ zو x، yما ھي التشكيلة المثلى من  -1
 . على الحل ا�مثل؟ Aما تأثير التغير في المورد  -2

  :ليكن لدينا البرنامج الرياضي التالي :03المسألة 
      Min C = 250a +400b+ 650c     

                                                                 St; 
                                            2a +0.5b ≥ 5      (x)     

                                                                  3a +b+2c  ≥ 4      (y) 
                                               2.5b ≥ 3      (z ) 

a,b,c ≥ 0                                
 .والتي تحقق أعظم ربح ممكن؟ zو x، yما ھي التشكيلة المثلى من  -1
 .التي تسمح بإدخال المتغير المفقود للحل؟ πjھي قيمة الربح ما  -2

 :مامتعلقة بنشاط مؤسسة  لمسألة أحد مراحل الحليمثل الجدول التالي  :04المسألة 

 

 

Cj 
πj 

 

 . أكمل الحل، ثم حدد ما يجب أن تنتجه وما توفره المؤسسة من موارد لتحقيق أعظم ربح ممكن -1
  .في الحل؟ ةالمفقود اتالتي تسمح بإدخال المتغير πjقيم الربح ھي ما  -2

… … … X3 X2 X1 المتغير  الكمية  πj  
-2 

0.5 
0.5 

0 
1 
0 

1  
0  
0  

-0.125 
-1 

1.5 

0 
0 
1 

0.125 
-1 

0.5 

113.75 
      220 

115   

S1 

S2 

…. 

0 
0  
5  

… 
…  

… 
…  

… 
…  

… 
6  

… 
…  

… 
2  

 π= …  
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  ماستر إدارة ا�نتاج والتموين: 03السداسي 
�دارة ا�نتاجالتقنيات الكمية : مقياس  

 السلسلة رقم 02

ھا، وتطبق المؤسسة اتتمتلك مؤسسة ما ث�ثة وحدات إنتاج وأربعة مراكز لتوزيع منتج  :01المسألة 

  :سياسة تمييز ا2سعار في مختلف المراكز كما ھو مبين في الجدول التالي
 )ون(السعر 

  04 03  02 01  مركز التوزيع
          الوحدة ا5نتاجية

X  10  12  10  8  
Y   8  12  10  8  
Z  10  12  8  10  

  :الوحدات المنقولة من مختلف الوحدات ا5نتاجية إلى مراكز التوزيع فھي مبينة في الدول التالي أرباح أما
لوحدة ل الربح المتوقع  الوحدة ا5نتاجية

  الواحدةالمنقولة 
  من السعر) %(

  الطاقة ا5نتاجية
 )وحدة(

      
X  20  1200  
Y  20  1200  
Z  10  1200  

  :كالتالي في مختلف المراكز ھو اتالطلب المتوقع على المنتج
  .وحدة600: 04وحدة والمركز  800: 03وحدة، المركز  1000: 02وحدة، المركز  1000: 01المركز 

 . أدنى تكاليف نقل المنتجات من مختلف الوحدات ا5نتاجية إلى مراكز التوزيع؟ما ھي  -1
 . ما تعليقك على النتائج المتوصل إليھا؟ -2

 A1 ،A2وتمتلك ث�ثة وحدات إنتاج وث�ثة مراكز لتوزيع السلعة xتنتج مؤسسة ما السلعة  :20المسألة 

  :ھو مبين في الجدول التالي وتطبق سياسة تمييز ا2سعار في مختلف المراكز كما، A3و
 )دج(السعر 

 A1 A2  A3  مركز التوزيع
        الوحدة ا5نتاجية

1  6  5  8  
2  6  10  8  
3  8  5  10  

  :أما تكاليف ا5نتاج والطاقة ا5نتاجية لكل وحدة إنتاجية فھي مبينة في الجدول التالي
  الوحدة الواحدة تكلفة نقل  

  من السعر) %(
  الطلب

 )وحدة(
      توزيعمركز ال

A1 50  4000  
A2  80  2500  
A3  50  1500  

 2200: 3الوحدة وحدة،  4000: 2وحدة وحدة، ال 2000: 1الوحدة : ا5نتاج ھي كميات ا5نتاج لوحدات
  .وحدة
  .؟ربح المؤسسةتحقق أعظم والتي  xسلعة ما ھي الطريقة المثلى لتوزيع ال -1
 .ما تعليقك على النتائج المتوصل إليھا؟ -2
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  ماستر إدارة ا�نتاج والتموين: 03السداسي 
  �دارة ا�نتاجالتقنيات الكمية : مقياس

  03السلسلة رقم 
 )دج( :      Dو  A ،B،Cآ�ت في الورشات  04تركيب البيانات التالية تتعلق بتكاليف    :01المسألة 

  الورشة      
D  C  B A             ا لة  
12 20 12 6 01  
20 15 18 22 02  
15 18 16 12 03  
20 12 8 16 04  

 .أوجد ا سلوب ا مثل لتركيب ا+�ت في مختلف الورشات والذي يحقق أدنى تكلفة -1
إذا افترضنا أن القيم في الجدول ھي ا رباح المقدرة من عملية التركيب، ما الطريقة المثلى  -2

  .لتعظيم الربح؟
البيانات المبوبة في الجدول التالي تتعلق بمدد وتكاليف مختلف ا نشطة اDنتاجية التي يمر  :20المسألة 

  :بمؤسسة ما xبھا إنتاج السلعة 
)شھر( المتوقعة المدة  المتابعــة دليل النشاط أدنى  

 مدة
درةالتكاليف المق التكاليف  

 القصوى
احتما�/ أ تفاؤلية   )شھر( تشاؤمية  )دج(  )دج(   

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 

- 
A 
B 
- 
D 
E 
- 
G 

D ,H 

1 
3 
4 
2 
2 
1 
1 
1 
5 

3 
5 
4 
4 
2 
5 
2 
1 
7 

5 
7 
4 
6 
2 
9 
9 
1 

15 

3 
5 
3 
4 
2 
5 
3 
1 
7 

30 
40 
50 
70 
80 
50 
40 
30 
20 

30 
40 
60 
70 
80 
50 
40 
30 
35 

 . ما ھي ا نشطة التي تتوزع مددھا طبيعيا؟ -1
 . شھرا 14أحسب احتمال انتھاء إنتاج السلعة في  -2
  أحسب أدنى مدة Dنتاج السلعة، وكم تكلف المؤسسة؟  -3

ورشات اDنتاج التي لم تعد تسع لحجم النشاط، المشروع  توسيعب مؤسسة بناء تنوي القيام :30المسألة 
  :ا نشطة الفرعية قدرة لكلأنشطة، والجدول التالي يوضح المدد المتوقعة والتكاليف الم 9يتكون من 

)أسبوع( المتوقعة المدة  المتابعة دليل النشاط  درةالتكاليف المق أدنى مدة   التكاليف القصوى 
 (i) (j) احتما�/ أ تفاؤلية )أسبوع( تشاؤمية  )دج(  )دج(   

A 
B 
C 
D 
E 
F 
G 
H 
I 

 1 
1 
3 
2 

4 ،5  
6 
6 

7 ،8  
9 

3 
2 
5 
4 
6 
8 
7 
9 

10 

1 
4 
6 
3 

10 
7 
5 
1 
1 

1 
5 
8 
4 

14 
8 
7 
2 
4 

1 
6 

10 
11 
18 
9 
9 
3 
7 

1 
5 
8 
5 

14 
8 
6 
2 
4 

650 
500 
250 
180 
560 
260 
160 
200 
250 

650 
500 
250 
180 
560 
260 
180 
200 
250 

  . وتكاليف اDنجاز المدة اDجمالية لتوسيع ورشات اDنتاج قدر -1  
  .ما ھي ا نشطة التي � تتوزع مددھا توزيعا طبيعيا؟  -2  

   .أسبوع ؟ 36ما ھو احتمال انتھاء المشروع في  - 3
 .م يكلف المؤسسة؟يمكن أن ينتھي بھا مشروع التوسعة؟ وكأدنى مدة ما ھي  -4
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  ماستر إدارة ا�نتاج والتموين: 03السداسي 
  �دارة ا�نتاجالتقنيات الكمية : مقياس

 

  04السلسلة رقم 
  

، ي�تم اس�ت�م الم�ادة وح�دة 00025يق�در ب�ـ  xا�ستغ�ل السنوي لشركة ما من المادة ا�ولية   :01المسألة 
إذا علمت أن تكلفة تخزين الوح�دة . دج للوحدة20دج، وبسعر قدره 180 عن دفعات متساوية بتكلفة تقدر بـ

  :سنويا % 31.25تمثل نسبة 

  .xا�ولية أحسب الكمية ا�قتصادية وأدنى تكاليف مخزون والزمن ال�زم �ستھ�ك المادة  -1
إذا افترضنا أن الشركة تتوقع حدوث اضطرابات ف�ي التم�وين بالم�ادة، وق�درت تكلف�ة نف�اد الوح�دة  -2

 ، فما تأثير ذلك على الكمية والتكاليف اJجمالية والزمن؟%12الواحدة من المخزون بـ 
  .xبين الشكل التي تكون عليه وضعية مخزون الشركة من المادة  -3

عل�ى أن�ه مت�دني، حالي�ا تس�تلم  yمؤسسة ما تنظ�ر إل�ى مس�توى مخزونھ�ا م�ن الم�ادة ا�ولي�ة   :02المسألة 
وحدة، ا�ستغ�ل اليومي  200دج للوحدة، حيث تحتوي الدفعة على 2المادة من المورد على دفعات بتكلفة 

�ـ ��در ب���ل 10للم�ادة ق��دات خ��نويا 250وح��ل س��ـ . ي�وم عم��درت ب��ت�م الدفع�ة ق��ف اس��20تكلي��ة دج، أم�ا تكلف
  .من تكلفة الشراء %5تخزين الوحدة فتقدر بـ 

أحسب الكمية ا�قتصادية، ثم قارن بين السياسة المنتھجة والسياسة المثلى ل�ست�م، ثم أحس�ب ك�م  -1
 .توفر المؤسسة من أموال عند انتھاج السياسة الثانية

�تغرق  -2��د تس��ة التوري��رض أن عملي��ب إذا ع 5لنف��ادة الطل��توى إع��ب مس��ام، أحس��توى أي��ت أن مس�لم
 .وحدة سنويا 20مخزون ا�مان يقدر بـ 

وتتب�ع أس�لوب اJنت�اج بالطل�ب، وتن�تج س�نويا م�ن الم�ادة  zمؤسس�ة م�ا تن�تج وتس�وق المن�تج   :03المسألة 
وح�دة بس�عر  16000 وحدة، يتم تسليم اJنتاج ع�ن دفع�ات لزبائنھ�ا، حي�ث ق�در الطل�ب الس�نوي ب�ـ20000

من تكلفة إنتاج  %10ون، أما تكلفة تخزين الوحدة الواحدة فقدرت بـ 200ون للوحدة، تكلفة تسليم الدفعة 4
  .ون2.8الوحدة والمقدرة بـ 

 .أحسب كمية اJنتاج ا�قتصادية، والزمن ال�زم لتسليمھا والتكاليف اJجمالية للتخزين -1
، تتوقع المؤسسة حدوث خل�ل ف�ي zللتذبذبات في است�م المواد ا�ولية ال�زمة Jنتاج المنتج  نظرا -2

للوح�دة الواح�دة  %12عملية توزيع المنتج على الزبائن مستقب�، وق�درت تكلف�ة نف�اد المخ�زون ب�ـ 
 :من تكلفة اJنتاج

3- �ي المخ�زون؟، أحس�ب إجم�الي ما ھي كمية اJنتاج ا�قتصادية والتي يتم من خ�لھا تدارك النف�اد ف
 .تكاليف تخزين المنتج

  .  أرسم شكل بياني يظھر وضعية مخزون المؤسسة قبل وبعد حدوث نفاد في المخزون -4
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 الموازنات التقديريةاس: مقي                       2السلسلة       التسيير     قسم علوم           بوضيافجامعة محمد 
 

 من إعداد الأستاذ: ل.ع

1 
 الموازنة التقديرية للانتاج

 
 (البيانيالرياضي والحل الحل ) برمجة الانتاج: التمرين الأول

 يلي: بواسطة العمال والآلات متطلبات العملية الإنتاجية) لليوم الواحد( كانت كما (y)و x) يتم إنتاج المنتوجين )
 ساعة عمل يوميا. 16تتطلب كلى الوحدتين من المنتوجين لأربعة ساعات من عمل العمال وبامكان العمال تقديم  -1
ل ما للضعف من ذلك ، بامكان الآلات أن تعم (y)لثلاثة ساعات عمل على الآلات وتتطلب الوحدة من  (x)تتطلب الوحدة من المنتوج  -2

 ساعة عمل يوميا. 18مقدار 
 المنتوج  عن ثلاثة وحدات.فإنه لا يمكن أن يتعدى الإنتاج اليومي من هذا  (x)المنتوج ب المنخفض على نظرا للطل -3

 :المطلوب
 ون ؟ 40ون و  30هي على التوالي:(y)و  (x)ما هي أعظم نتيجة يمكن تحقيقـــها إذا علمت أن أرباح المنتوجين -1
 ون للساعة هل تنصح بتوظيف هاته الساعات ؟ 7ل العمال بتكلفة : ساعات من عم 10إذا توفرت إمكانيات مالية تسمح بتوفير  -2
 

 (واليد العاملة المباشرة الأوليةللمواد  الإنتاج موازنة مستلزمات اعداد): الثانيالتمرين 
صل القادم تقديرية للفاعداد الموازنات ال إطاروفي  ،الأوليةتستعمل في انتاجهما نفي المادة  (،ب( و )أاحدى المؤسسات منتوجين )تنتج 

 تحصلنا على البيانات الاتية: 

  يوم 22لشهر: العمل في ا أيامعدد 
  ساعات 8ساعات العمل في اليوم: عدد 
  وحدة. 5200: (ب) نتوجالموحدة،  3250 (أ)نتوج المالمبيعات: موازنة 
 كلغ. 2: (ب) نتوجالم، لغك 3 (أ) المنتوج(: دج 2ب )اللازمة للوحدة  الأوليةالمادة  كمية 
  ساعة. 0,5: (ب) نتوجالم ساعة، 1,5 (أ)نتوج المالمعياري المسموح به للوحدة: الوقت 
 دج  30الاجر المعياري الساعي: دل مع 
 نشاطاتال أوقاتمن  ℅20 الإنتاجي ق فعاملا، ويمثل معيار النشاط غير المستغر  13ب  الإنتاجيعدد العمال الذين يمارسون العمل يقدر 

 من وقت النشاط. ℅ 15نشاط  أيفيه العامل  لا يمارسالمنتجة كما يمثل معيار الوقت الذي 
وحدة،  650هو   (أ) اول المدة التقديري بالنسبة للمنتوجمخزون المتوقع ان تكون الكميات المنتجة والمباعة منتظمة خلال كل الفترة. من 

 عات المنتوج )أ(، ومن مبي أيام 10مخزون اخر المدة المستهدف يعادل  .الأوليةكلغ من المادة  3500وحدة، كما يعادل  800 (ب) للمنتوجو

 . الأوليةمن استهلاك المادة  أيام 9و  يوما من مبيعات المنتوج )ب( 15

 :المطلوب
 .للإنتاجنة التقديرية المواز اعداد  -
 .الأوليةشتريات المادة الموازنة التقديرية لماعداد  -
 الموازنة التقديرية للعمل المباشر. اعداد  -
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 الموازنات التقديريةاس: مقي                       2السلسلة       التسيير     قسم علوم           بوضيافجامعة محمد 
 

 من إعداد الأستاذ: ل.ع

 :إضافيةتمارين  2
 الإنتاج( برمجة): ثالثالالتمرين 

 16 الأولىفي الورشة شتغل يورشات: التهيئة ، التركيب والانهاء. في ثلاثة  الإنتاجة لي، وتتم عم( ب( و )أاحدى المؤسسات منتوجين )نتج ت

ساعة لكل الة في الشهر.  150ة تعمل بمقدار ال 20ة الثانية شفي الورتوجد الشهر لكل عامل.  ساعة عمل انتاج في  156,25عاملا بمقدار 

ساعة لكل الة في الشهر. 150بمقدار تعمل الة  20توجد في الورشة الثالثة  ،كذلك  

  ة النشاط في من وحد ℅ 5و، 2من وحدة النشاط في الورشة  ℅ 20 ،1من وحدة النشاط في الورشة  ℅ 20الى  (أالمنتوج )يحتاج

 .3الورشة 

  لنشاط في اوحدة  من ℅ 5و 2وحدة النشاط في الورشة  من ℅ 10، 1وحدة النشاط في الورشة  من ℅ 5الى  (بالمنتوج )يحتاج

 . 3الورشة 

 لمطلوب: ا
 الذي يؤدي الى الاستعمال الكلي للطاقة في ورشتي التهيئة والتركيب. الإنتاجي البرنامجماهو  -
الذي يحقق  تاجيالإندج، فما هو البرنامج  36 ب( هو) دج وللوحدة من 27هو  (أ)كان الهامش على التكلفة المتغيرة للوحدة من  إذا -

 سة.اقصى هامش للمؤس
هريا شدج  8000دج و  6000المؤسسة  الى تحميل وأدى ذلكالتين اضافيتين في ورشتي التركيب والانهاء تم شراء  إذا -

 الإنتاجيمج البرنا ماهوكمصاريف تشغيل الالتين الجديدتين في ورشتي التركيب ةالانهاء، هل تعتبر هذه العملية مربحة للمؤسسة. 

 الجديد؟
الذي يحقق  الإنتاجيامج على التوالي فما هو البرن الأوليةكلغ من المادة   3وكلغ  5تستهلك  (ب)و  (أ)عملية انتاج الوحدة من ان  -

 كلغ في الشهر؟  81000من  بأكثراقصى هامش اذا كان من غير الممكن تموين المؤسسة 
  لفة المتغيرة؟لذي يحقق اقصى هامش على التكفما هو البرنامج ا (أ)وحدة من  18000من  أكثركان من غير الممكن تسويق  إذا -

 
 : رابعالالتمرين 

 ة، كما يلي:، هذين المنتجين يحتاج الى موارد إضافية خاص P2و   P1قامت مؤسسة بإضافة منتجين الى منتجاتها التقليدية وهما المنتج 
 3600 .)ساعة عمل الة في الشهر في الورشة )أ 
 8100 .)ساعة عمل الة في الشهر في الورشة )ب 
  ما يليساعة عمل الالة هي وحدة قياس نشاط الورشات. انتاج الوحدة الواحدة من كل منتج تتطلب: 

 )ب(الورشة  الورشة )أ( المنتجات
P1  6 ساعات 9 ساعات 
P2 3 ساعات 9 ساعات 

مش على . يمكن توقع هاP2وحدة للشهر بالنسبة للمنتج  800و   P1وحدة للشهر بالنسبة للمنتج 500 ، فيمكن بيع فقطمحدودةالأسواق 
 دج.  84000. التكاليف غير المباشرة الهيكلية تبلغ P2دج بالنسبة للمنتج  140و   P1دج للمنتج  200التكلفة المتغيرة الوحدوية ب 

 المطلوب: 
 البرمجة الخطية. بإعدادقم  -
 قم بالتمثيل البياني لكل لقيود الإنتاج. -
 قم بتحديد برنامج الإنتاج الذي يسمح بالحصول على اقصى نتيجة ممكنة.  -
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  إدارة الإنتاج والعملیات: مقیـــــاس

  01: السلسلـة 

  :أجب على  مایلي :01 المسـألـة

  .تكلم عن أسالیب الإنتاج بالمؤسسة و مزایا كل منها -1

  ماهي العوامل التي تؤخذ بعین الإعتبار عند إختیار موقع المشروع الصناعي؟ -2

 مؤسسة لصناعة الأحذیة ، و نظرا للطلب المتزاید على منتوجاتها قررت إنشاء مصنع بطاقة إنتاجیة:  02 المسـألـة

البیانات التالیة تتعلق بالتكالیف المتوقعة و و  Eو  A   ،B ، C ، Dمواقع  خمسةتوفرت للمؤسسة . وحدة 300000

  :أسعار البیع عند كل موقع

ــع ــــع   )دج(للوحدةالتكلفة المتغیرة   الموقـــــ   )دج(سعر البیــ

A 
B 
C  
D 
E 

3 
4 

4.5  
5 

5.5  

6 
5.5 
6.5  
7 
8  

  :من إجمالي الإیرادات لكل المواقع% 75إذا علمت أن التكالیف الكلیة التقدیریة تمثل : المطلوب 

  .حدد الموقع البدیل الأفضل لإنشاء المصنع  -1

  مثل بیانیا الموقع المختـــار -2

شركة صناعیة قررت إستحداث مصنع جدید لها ، بعد تزاید الطلب على منتوجاتها ، و قد توفرت لدیها  : 03المسألــة 

و قد تم تقدیر التكالیف المتغیرة و الثابتة لكل  من هذه البدائل . البیانات الآتیة عن صلاحیة ثلاثة مواقع هي أ ، ب و ج 

  :الثلاثة كما یوضح ذلك الجدول التالي 

  بالدینـــار  الوحــــدة الواحـدة  تكلفـــة        التكالیف الثابتة السنویة   الموقـــع

  تكالیف غیر مباشرة  العـــمل  المــــواد    

  0.35  0.45  0.25  20000  )أ(

  0.75  0.75  0.25  18000  )ب(

  1  1  1.5  17000  )ج(

  : المطلـــوب 

  .رسم خطوط التكالیف للمواقع الثلاث  -1

 .یمكن أن یتحقق الوضع التنافسي للموقع  عند أي حجم من الإنتاج -2

دج  ،  5وحدة و أن السعر موحد بالنسبة للمواقع الثلاث بالقیمة  50000بإفتراض أن الطاقة النظریة هي   -3

  فما هو الموقع الأفضل للشركة ؟

قات الإنتاجیة للوحدات بهدف التقلیص من تكالیف النقل ، و بناءا على المعلومات التالیة و المتعلق بالطا:  04المسألــة 

تحدید الإنتاجیة وحجم الطلب عند كل مركز توزیع والتكلفة النقل بین مختلف المراكز و الوحدات طلبت منك مؤسسة ما 

  :أسلوب نقل  بین وحداتها الإنتاجیة و مراكز البیع أفضل 

  مراكز البیع

  الوحدة الإنتاجیة           

  المجموع  )ج(المركز   )ب(المركز  )أ(المركز 

  وحدة 8000  دج3  دج5  دج4  )أ(الوحدة 

  وحدة 1000  دج5  دج6  دج7  )ب(الوحدة

  وحدة 1600  دج8  دج5  دج3  )ج(الوحدة 

  وحدة 10600  وحدة3000  وحدة 6000  وحدة 1600  المجموع

الإختیار فیما بینها ، فما لنفرض أن البیانات المبینة أعلاه تتعلق بوحدات إنتاجیة إفتراضیة لثلاثة مواقع و أمام المؤسسة 

  هو القرار الأفضل بالنسبة للمؤسسة ؟ 
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  إدارة الإنتاج والعملیات: مقیـــــاس

  02السلسلــــة 

، و هذا بعد التوصل إلى أن الطلب على هذه السلعة  Gقررت مؤسسة ما إنتاج السلعـــة  : 01المسألــــة 

تتوفر على إمكانیة  و D و A  ،B ، Cمراكز للبیع  أربعةتتوفر المؤسسة على . یعرف تزاید ملحوظ 

البیانات التالیة خاصة بطاقات البیع لكل مركز ، . في ثلاث وحدات إنتاجیة تابعة لها  Gإنتاج السلعة 

  :للوحدة و الطاقة الإنتاجیة لكل وحدة   ف التوزیعتكالی

  تكلفة إنتاج الوحدة  الطاقة القصوى Dالمركز  Cالمركز  Bالمركز   Aالمركز   مراكز البیع        

      ــدةللوحدة الواحـتكلفة التوزیـــع   الوحدات الإنتاجیة

  دج 10  وحدة 1000  دج2  دج 6  دج 5  دج 2  1الوحدة 

  دج 11.5  وحدة 2000  دج4  دج 7  دج 5  دج 4  2الوحدة 

  دج 9  وحدة 500  دج3  دج 4  دج 4  دج 3  3الوحدة 

    ---   وحدة 500  وحدة 800  وحدة 1000  وحدة 1500  الطاقة القصوى

  : المطلوب 

  .مع حساب التكلفة الكلیة للإنتاج إبحث عن أفضل أسلوب للنقل  -1

بإفتراض أن الوحدات الإنتاجیة هي وحدات إفتراضیة و تقع في مواقع مختلفة و أن التكالیف  -2

من التكلفة الكلیة للإنتاج ، و أمام المؤسسة إختیار أحدهم ،  فحدد  % 25الثابتة تمثل 

  .الوضع التنافسي لكل وحدة إنتاجیة 

متر  480شركة صناعیة قررت إستحداث ثمانیة أقسام إنتاجیة جدیدة مساحة كل منها    : 02المســـألة 

في نیة الشركة إعداد ) .  96X  40(متر مربع  3840و المساحة الكلیة تساوي )  24X  20(مربع 

الترتیب المناسب للأقسام و ضوء المعلومات الواردة في الجدول التالي الذي یبین مرات التحمیل و في 

  : الأسبوع بین الأقسام الثمانیة 

              1        2       3       4        5       6        7       8    
1    100  100  00  00  20  00  75  

2      00  50  20  00  80  00  

3        30  30  00  00  10  

4          20  00  00  20  

5            20  15  10  

6              30  00  

7                60  

8                  

تقدیم الإستشارة إلى الشركة بشأن الترتیب الداخلي المناسب ، علما بأن تكلفة مناولة المواد : المطلوب 

  .بین الأقسام غیر المتجاورة  دج 6دج و  4بین الأقسام المتجاورة 
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 التسيير والعلوم التجاريةوكلية العلوم الاقتصادية 
 علوم التسييرقسم 

 السنة الأولى ماستر إدارة الاعمال
 وتقييم المشاريع المالي التحليلالسلسلة الأولى في مقياس 

 

 التمرين الأول:
 

 

 وتحويلها الى ميزانية مالية مختصرة المطلوب: إعداد الميزانية الافتتاحية -
 :6102إليك المعطيات التالية الخاصة بمؤسسة الريان لسنة الثاني: لتمرين ا

 المبالغ الخصومعناصر  المبالغ الأصول عناصر 

 تثبيتات معنوية
 أراضي

 تثبيتات عينية أخرى
 تثبيتات مالية

 مواد أولية
 منتجات تامة

حقوق العملاء والحسابات 
 الجارية
 النقديات

 

12 645 
245 820 

1 602 960 
303 490 
402 568 

 1004 820 
1 415 790 

438 045 

 

 الأموال الخاصة
 احتياطات

 نتائج رهن التخصيص
 الأخطار والتكاليفمؤونات 

 نتيجة الدورة
 د . ط . أ

 الموردون والحسابات الجارية
 ديون جبائية واجتماعية
 قروض قصيرة الأجل

 تسبيقات بنكية

700 000 
 645 652 

42 447 
128 600 
112 778 
779 700 

1 105 480 
428 315 
245 610 

1 217 556 
 

 138 426 5 المجموع 138 426 5 المجموع

 دج في شكل أرباح على الأسهم. ووضع الباقي كاحتياطات 010111قرر مسيرو الشركة توزيع  -

 المطلوب:
 توزيع النتيجة على عناصر الخصوم -0
 إعداد الميزانية المالية المختصرة -6
 حساب رأس المال العامل من أسفل  الميزانية - حساب رأس المال العامل من أعلى الميزانية -3

 

 سنوات 13: إليك ميزانية مؤسسة النهضة ل الثالثلتمرين ا

 4102 4102 4102 البيان

 التثبيتات
 المخزونات

 العملاء
 البنك

 الصندوق

428 710 
103 195 

95 928 
78 425 
22339 

051 201 

170 702 

145 630 

65 747 

15 667 

505 001 
228 644 
182 320 

51 802 
14 910 

 191 268 1 696 038 1 597 728 الأصول مجموع

 الأموال الخاصة
 المؤونات
 أ د . ط .

 الموردون
 قصيرة أ ديون أخرى

 تسبيقات بنكية

270 690 
12 340 

180 944 
85 727 
22 165 

156 731 

359 320 
26 915 

285 549 
107 022 

41 913 
217 977 

451 540 
38 982 

331 765 
135 645 

47 518 
262 741 

 191 268 1 696 038 1 597 728 الخصوم مجموع
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 المطلوب: -

 ورسم منحنى لتطوره حساب راس المال العامل من أعلى ومن أسفل الميزانية -
 اعطاء تصور للحلول التي يمكن أن تساعد المؤسسة في تصحيح مسارها المالي -
:الرابعالتمرين 

 

-  
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 كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية
 علوم التسييرقسم 

 إدارة الاعمال ماستر 10السنة 

 وتقييم المشاريع المالي التحليلفي مقياس  الثانيةالسلسلة 
 

 و . ن ( 0111)   20/01/1105ميزانية مؤسسة الوفاق بتاريخ  عناصر اليكالتمرين الأول:
 الأصول المبالغ إج الاهت/مؤو ق.م.ص الخصوم المبالغ

 التثبيتات 218.650,00 53.050,00 172.470,00 الأموال المملوكة    194.740,00

 التثبيتات المعنوية    راس مال مدفوع - 122.000
 برمجيات ومعلوماتية 5.761 5.761 5.761 الاحتياطات - 12.000

 التثبيتات الملموسة    مؤونات الخسائر - 5.800
 أراضي 42.511 - 42.511 ديون الاستثمارات - 37.400
 تجهيزات الانتاج 014.411 83.853 76.041 نتيجة الدورة الصافية - 17.540

 معدات نقل 5.421 1.583 4.111 47.400,00                جارية:الغير الخصوم 
 معدات وأدوات 01.211 6.833 5.111 ديون الاستثمارات 364311

     الجارية: الخصوم 28.200,00

 التثبيتات المالية:    موردون - 12.000

 سندات المساهمة 024741 - 024741 قروض مصرفية - 2.900
 الأصول الجارية 104.780,00 6.910,00 97.870,00 منتوجات مقيدة سلفا - 4.100

 :المخزونات    الدفعأوراق  - 3.200
 بضاعة 44621 - 44621 أجور واجبة الدفع - 2.200
 مواد ولوازم 184211 44211 134111 الدولة: ضرائب على الأرباح 1.440
 منتجات ت ص 044311 - 044311 الاعتمادات البنكية الجارية 2.360

 :حسابات الغير المدينة      
 كفالات مدفوعة 04411 - 04411  

 حقوق التنازل عن التثبيتات 14411 - 14411

 أوراق القبض 64211 301 54781

 تسبيات الاستغلال 84041 - 84041

 زبائن 034111 04111 024111

 :خزينة الأصول   

 البنك 014431  014431

 الصندوق 84051  84051

 مجموع الأصول 323.430,00 59.960,00 270.340,00 مجموع الخصوم 270.340,00

 و . ن ( 0111)  توفير المعلومات التالية:من أجل إعداد الميزانية المالية للمؤسسة تم 

 دج. 051دج أما معدات النقل فانخفضت قيمتها ب  010111يزات الانتاج  التي أصبحت هتقدير كل من تج ةتم إعاد -0

فلم تنخفض الا بقيمة  دج بينما المواد الأولية 051بعد فحص المخزونات اتضح أن البضاعة انخفضت قيمتها ب  -1
  كان متوقعا.  دج أي أقل مما 0011

في  قدج مستح 0011قدر بيمن ديون الاستثمارات خلال شهرين أما القروض المصرفية جزء  % 01قررت المؤسسة تسديد  -2
 . 0100 فتم اعادة جدولته الى غاية والباقي 2017فيفري 

على الارباح الضريبة معدل "بعد شهرين على المساهمين والباقي يضم الى الاحتياطات  %01النتيجة الصافية للمؤسسة يوزع منها  -3
  ."%26قدر ب ي

 المطلوب:

 اعداد الميزانية المالية وحساب أهم مؤشرات التوازن المالي. -

الوضعية المالية للمؤسسة عن طريق حساب نسب التوازن الهيكلي والتمويل والمديونية مع إعطاء الحلول الممكنة لتحسين  قيم -
 أ. عزالدين عبد الرؤوف                 ضعيتها المالية./أو دعم و و
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 كلية العلوم الاقتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية
 قسم علوم التسيير

 إدارة الأعمال السنة أولى ماستر      في مقياس التحليل المالي وتقييم المشاريع الثالثةالسلسلة 

 كالتالي:  3102و  3102لمؤسسة الريان قدمت لك الميزانية المحاسبية الخاصة بسنتي  المالية لتشخيص الوضعية  : أولا
 3102 3102 البيان

 الأصول
مبلغ 
 إجمالي

اهتلاكات 
 ومؤونات

مبلغ 
 صافي

مبلغ 
 إجمالي

اهتلاكات 
 ومؤونات

مبلغ 
 صافي

 2231 0610 9330 2323 3004 9426 أصول ثابتة

 5333 - 5333 5301 - 5301 أراضي

 5465 5561 0353 5667 3530 7364 تثبيتات مادية أخرى

 367 3 033 133 57 157 تثبيتات مالية

 341 - 341 530 - 530 تثبيتات معنوية

 3530 62 3602 2094 54 2322 أصول جارية

 5375 - 5375 5355 - 5355 مخزونات

 5133 60 5316 5334 54 5417 عملاء

 43 - 43 51 - 51 أعباء مسددة سلفا

 537 - 537 537 - 537 قيم منقولة للتوظيف

 05 - 05 33 - 33 البنك

 3050 0662 5049 3456 3312 5662 مجموع الأصول

 الخصوم

 3625 2100 أموال خاصة

 0511 0511 راس مال خاص

 433 613 احتياطات

 35 55 مرحل من جديد

 703 313 نتيجة السنة المالية

 653 0221 خصوم غير جارية

 503 003 مؤونات الأعباء

 513 5333 اقتراضات 

 3333 3225 خصوم جارية

 3333 3333 موردون

 55 35 ايرادات مسجلة مسبقا

 313 373 ديون قصيرة الأجل

 3050 3456 مجموع الخصوم

 المراحل التالية: بإتباعتصحيح المسار المالي لها وذلك ل ة: إجراء عملية تشخيص مالي للمؤسسة وإعطاء تصور للحلول الممكنالمطلوب
 .الإجماليالمال العامل الصافي  رأسليل تطور تح -3  موارد " –إعداد الميزانية الوظيفية " استخدامات  -0

     .الإجماليةتحليل تطور الخزينة الصافية  -2 .الإجماليالمال العامل  رأستحليل تطور الاحتياج في  -2
 exتتعلق بالنشاط الاستغلالي للمؤسسة  عباء مسددة سلفاوالأ سجلة مسبقاالميرادات الا معلومات إضافية:

  كل الديون قصيرة الأجل  عبارة عن موارد خارج الاستغلال. -
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  إدارة الإنتاج والعملیات: مقیـــــاس

  01: السلسلـة 

  :أجب على  مایلي :01 المسـألـة

  .تكلم عن أسالیب الإنتاج بالمؤسسة و مزایا كل منها -1

  ماهي العوامل التي تؤخذ بعین الإعتبار عند إختیار موقع المشروع الصناعي؟ -2

 مؤسسة لصناعة الأحذیة ، و نظرا للطلب المتزاید على منتوجاتها قررت إنشاء مصنع بطاقة إنتاجیة:  02 المسـألـة

البیانات التالیة تتعلق بالتكالیف المتوقعة و و  Eو  A   ،B ، C ، Dمواقع  خمسةتوفرت للمؤسسة . وحدة 300000

  :أسعار البیع عند كل موقع

ــع ــــع   )دج(للوحدةالتكلفة المتغیرة   الموقـــــ   )دج(سعر البیــ

A 
B 
C  
D 
E 

3 
4 

4.5  
5 

5.5  

6 
5.5 
6.5  
7 
8  

  :من إجمالي الإیرادات لكل المواقع% 75إذا علمت أن التكالیف الكلیة التقدیریة تمثل : المطلوب 

  .حدد الموقع البدیل الأفضل لإنشاء المصنع  -1

  مثل بیانیا الموقع المختـــار -2

شركة صناعیة قررت إستحداث مصنع جدید لها ، بعد تزاید الطلب على منتوجاتها ، و قد توفرت لدیها  : 03المسألــة 

و قد تم تقدیر التكالیف المتغیرة و الثابتة لكل  من هذه البدائل . البیانات الآتیة عن صلاحیة ثلاثة مواقع هي أ ، ب و ج 

  :الثلاثة كما یوضح ذلك الجدول التالي 

  بالدینـــار  الوحــــدة الواحـدة  تكلفـــة        التكالیف الثابتة السنویة   الموقـــع

  تكالیف غیر مباشرة  العـــمل  المــــواد    

  0.35  0.45  0.25  20000  )أ(

  0.75  0.75  0.25  18000  )ب(

  1  1  1.5  17000  )ج(

  : المطلـــوب 

  .رسم خطوط التكالیف للمواقع الثلاث  -1

 .یمكن أن یتحقق الوضع التنافسي للموقع  عند أي حجم من الإنتاج -2

دج  ،  5وحدة و أن السعر موحد بالنسبة للمواقع الثلاث بالقیمة  50000بإفتراض أن الطاقة النظریة هي   -3

  فما هو الموقع الأفضل للشركة ؟

قات الإنتاجیة للوحدات بهدف التقلیص من تكالیف النقل ، و بناءا على المعلومات التالیة و المتعلق بالطا:  04المسألــة 

تحدید الإنتاجیة وحجم الطلب عند كل مركز توزیع والتكلفة النقل بین مختلف المراكز و الوحدات طلبت منك مؤسسة ما 

  :أسلوب نقل  بین وحداتها الإنتاجیة و مراكز البیع أفضل 

  مراكز البیع

  الوحدة الإنتاجیة           

  المجموع  )ج(المركز   )ب(المركز  )أ(المركز 

  وحدة 8000  دج3  دج5  دج4  )أ(الوحدة 

  وحدة 1000  دج5  دج6  دج7  )ب(الوحدة

  وحدة 1600  دج8  دج5  دج3  )ج(الوحدة 

  وحدة 10600  وحدة3000  وحدة 6000  وحدة 1600  المجموع

الإختیار فیما بینها ، فما لنفرض أن البیانات المبینة أعلاه تتعلق بوحدات إنتاجیة إفتراضیة لثلاثة مواقع و أمام المؤسسة 

  هو القرار الأفضل بالنسبة للمؤسسة ؟ 
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  إدارة الإنتاج والعملیات: مقیـــــاس

  02السلسلــــة 

، و هذا بعد التوصل إلى أن الطلب على هذه السلعة  Gقررت مؤسسة ما إنتاج السلعـــة  : 01المسألــــة 

تتوفر على إمكانیة  و D و A  ،B ، Cمراكز للبیع  أربعةتتوفر المؤسسة على . یعرف تزاید ملحوظ 

البیانات التالیة خاصة بطاقات البیع لكل مركز ، . في ثلاث وحدات إنتاجیة تابعة لها  Gإنتاج السلعة 

  :للوحدة و الطاقة الإنتاجیة لكل وحدة   ف التوزیعتكالی

  تكلفة إنتاج الوحدة  الطاقة القصوى Dالمركز  Cالمركز  Bالمركز   Aالمركز   مراكز البیع        

      ــدةللوحدة الواحـتكلفة التوزیـــع   الوحدات الإنتاجیة

  دج 10  وحدة 1000  دج2  دج 6  دج 5  دج 2  1الوحدة 

  دج 11.5  وحدة 2000  دج4  دج 7  دج 5  دج 4  2الوحدة 

  دج 9  وحدة 500  دج3  دج 4  دج 4  دج 3  3الوحدة 

    ---   وحدة 500  وحدة 800  وحدة 1000  وحدة 1500  الطاقة القصوى

  : المطلوب 

  .مع حساب التكلفة الكلیة للإنتاج إبحث عن أفضل أسلوب للنقل  -1

بإفتراض أن الوحدات الإنتاجیة هي وحدات إفتراضیة و تقع في مواقع مختلفة و أن التكالیف  -2

من التكلفة الكلیة للإنتاج ، و أمام المؤسسة إختیار أحدهم ،  فحدد  % 25الثابتة تمثل 

  .الوضع التنافسي لكل وحدة إنتاجیة 

متر  480شركة صناعیة قررت إستحداث ثمانیة أقسام إنتاجیة جدیدة مساحة كل منها    : 02المســـألة 

في نیة الشركة إعداد ) .  96X  40(متر مربع  3840و المساحة الكلیة تساوي )  24X  20(مربع 

الترتیب المناسب للأقسام و ضوء المعلومات الواردة في الجدول التالي الذي یبین مرات التحمیل و في 

  : الأسبوع بین الأقسام الثمانیة 

              1        2       3       4        5       6        7       8    
1    100  100  00  00  20  00  75  

2      00  50  20  00  80  00  

3        30  30  00  00  10  

4          20  00  00  20  

5            20  15  10  

6              30  00  

7                60  

8                  

تقدیم الإستشارة إلى الشركة بشأن الترتیب الداخلي المناسب ، علما بأن تكلفة مناولة المواد : المطلوب 

  .بین الأقسام غیر المتجاورة  دج 6دج و  4بین الأقسام المتجاورة 
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 كلية العلوم ا�قتصادية وعلوم التسيير والعلوم التجارية

 قسم علوم التسيير

  السنة أولى ماستر إدارة ا�عمال      السلسلة ا�ولى في مقياس التحليل المالي وتقييم المشاريع

 .أذكر الطرق التي يستخدمها المحلل المالي لتشخيص الوضعية المالية للمؤسسة  -   :التمرين الأول

 أهم خطوات التحليل المالي ؟ما هي  -

  : التمرين الثاني

  
  إعداد الميزانية الافتتاحية لمؤسسة: المطلوب

  31/12/2017اليك الميزانية المحاسبية لمؤسسة الحضنة بتاريخ :لتمرين الثالثا
  قيمة صافية  الخصوم  قيمة ص  مؤو -اه   إ. ق   ا�صول
  تثبيتات معنوية
  تثبيتات مادية
  تثبيتات مالية
  مخزونات

  العم�ء والحقوق المماثلة
  مدينون آخرون

  البنك
  الصندوق

  

80  
1000  

400  
320  
331  

27  
1  
1  

60  
300  

50  
20  
30  

-  
-  
-  

20  
700  
350  
300  
301  

27 

1 

1  

  راس المال
  ا حتياطات
  ص نتيجة الدورة

  اليفكمؤونات ا$خطار والت
  الديون البنكية
  الموردون 

  دائنون آخرون
  اعتمادات بنكية جارية

500  
100  

60  
32  

820  
170  

12  
6  

  1700  المجموع  1700  460  2160  المجموع

 .علما أن نتيجة الدورة المحققة تخصص كليا كاحتياطات المختصرة الماليةإعداد الميزانية : المطلوب

 .بطريقتين حساب راس المال العامل -

  :2017إليك المعطيات التالية الخاصة بمؤسسة الريان لسنة : رابعلتمرين الا
  المبالغ  الخصومعناصر   المبالغ  ا�صول عناصر 

  تثبيتات معنوية
  أراضي

  تثبيتات عينية أخرى
  تثبيتات مالية
  مواد أولية

  منتجات تامة
حقوق العم�ء والحسابات 

  الجارية
  النقديات

  

12 645 

245 820 

1 602 960 

303 490 

402 568 

 1004 820 

1 415 790 

438 045  
  

  ا$موال الخاصة
  احتياطات

  نتائج رھن التخصيص
  مؤونات ا$خطار والتكاليف

  نتيجة الدورة
  أ. ط . د 

  الموردون والحسابات الجارية
  ديون جبائية واجتماعية
  قروض قصيرة ا$جل

  تسبيقات بنكية

700 000 

 645 652 

62 447 

128 600 

112 778 

779 700 

1 105 480 

428 315 

245 610 

1 217 556 

 

  138 426 5  المجموع  138 426 5  المجموع

  ووضع الباقي كاحتياطات. دج في شكل أرباح على الأسهم40.000قرر مسيرو الشركة توزيع  -

  :المطلوب
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 توزيع النتيجة على عناصر الخصوم - 1

 إعداد الميزانية المالية المختصرة - 2

 الميزانية ومن اسفل حساب رأس المال العامل من أعلى - 3

  سنوات 03مؤسسة النهضة ل إليك ميزانية : لتمرين الثالثا
  2017  2016  2015  ا�صول
  التثبيتات

  المخزونات
 العم�ء

  البنك
  الصندوق

428 710 

103 195 

95 928 

78 425 

22339 

950 640  
170 702  
145 630  

65 747  
15 667 

515 790 

228 644 

182 320 

51 802 

14 910  
  191 268 1  696 038 1  597 728  مجموع ا�صول

  2016  2015  2014  الخصوم
  ا$موال الخاصة

  المؤونات
  أ .ط . د 

  الموردون
  قصيرة أ ديون أخرى

  تسبيقات بنكية

270 690 

12 340 

180 944 

85 727 

22 165 

156 731  

359 320 

26 915 

285 549 

107 022 

41 913 

217 977  

451 540 

38 982 

331 765 

135 645 

47 518 

262 741  
  191 268 1  696 038 1 597 728  مجموع الخصوم

 :المطلوب

 حساب راس المال العامل من أعلى ومن أسفل الميزانية -

 راس المال العامل رسم منحنى لتطور -

 .اعطاء تصور للحلول التي يمكن أن تساعد المؤسسة في تصحيح مسارها المالي -
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  ماستر إدارة الإنتاج والتموين: 02السداسي 

  تحليل السلاسل الزمنية: مقياس
  

  01السلسلة رقم 

  :أجب على ما يلي :01المسألة 

 .، وما هي الأهداف من دراستها؟ما هي أهم أنواع السلاسل الزمنية؟ -1

 .أهم مركبات السلسلة الزمنيةأذكر  -2

 نماذج السلاسل الزمنية؟ ما هي أهم -3

  :8201لمؤسسة ما خلال سنة المحققة البيانات التالية تتعلق بالمبيعات الشهرية : 02المسألة 

  12  11  10  09  08  07  06  05  04  03  02  01  الشھر
  المبيعات

  )وحدة(
1000  1010  990  1020  950  1030  1000  1060  1100  1130  1100  1150  

باستخدام طريقة التمهيد الآسي المزدوجة، علما  2019جانفي قدر مبيعات المؤسسة لشهر  -1

 .β=0.3و  α=0.2: بأن

 .حدد معادلة الاتجاه العام -2

 .حدد تأثيرات العامل الموسمي على البيانات -3

 .2019تنبأ بمبيعات المؤسسة للثلاثي الأول من سنة  -4

 خ!ل السنوات ا ربعة xالجدول التالي يظھر تطور طلب سكان مدينة ما على السلعة : 03المسألة 
  :)2018-2015(الماضية 

  )بآ%ف الوحدات(

 السنة 2015 2016 2017 2018
 الفصل

1270 1180 1080 1020 01 

1250 1220 1120 1050 02 

1170 1220 1150 1070 03 

1030 1250 1150 1100 04 

 

 .للطلب حدد معادلة الاتجاه العام -1

 .على تطور الطلب حدد تأثيرات العامل الموسمي -2

 . على تطور الطلب حدد تأثيرات العامل الدوري -3

 .2019تنبأ بحجم طلب سكان المدينة خلال الفصول الأربعة لسنة  -4
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اللهم اجعلني من عبادك المتقين وعلمني ما ينفعني وانفعني بما علمتني 
وعملًا وفقهاً وإخلاصاً في الـدين اللهم إني عبدك وابن عبدك  وزدني علماً،

ناصيتي بيدك ماضٍ فيَّ حكمك عدلٌ فيَّ قضاؤك أسألك بكل اسم  وابن أمتك،
أحد من خلقك أو نفسك أو أنزلته في كتابك أو علمته  هـو لك سميت به،

متك وأن استأثرت به في علـم الغيب عندك، أن تفتح عليَّ فتوح العارفين بحك
تنشر عليَّ من خزائن رحمتك وذكرني من العلـم ما نسيت يا فتاح يا عليم يا 

الله  خبير يا حكيم يا ذا الجلال والإكرام سبحان الله والحمد لله ولا إله إلا الله،
اكبر ولا حول ولا قوة إلا بالله العلي العظيم عدد كل حرف كُتبَِ ويكُتبَُ إلى أبد 

  فاطمة سعديين يا أرحم الراحمين يا رب العالمين.الآبدين ودهر الداهر
 

 الأعزاء لطلبتنا النجاح و بالتوفيق

 فاطمة سعدي
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